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לזכר ידיד ורע

דני אלדר ז"ל
רבים הטעמים שנאמרו למנהג קריאת מגילת רות בחג השבועות, חג מתן תורתנו. אחד הטעמים הוא שמגילת רות מבטאת את הקשר שבין התורה שבכתב לבין התורה שבעל פה. התורה שבכתב, שניתנה בהר סיני בחג זה, כרוכה עם התורה שבעל פה, ותוכיח זאת כשרותה של רות - אמה של מלכות - להתגייר ולהינשא לבועז. הדרשה המפורסמת "מואבי ולא מואבית" (יבמות סט ע"א) - היא היסוד והבסיס להיותה של רות גיורת 'לגיטימית' וכשרה, וממנה בניין מלכות בישראל, דוד מלכא משיחא.

התורה שבעל פה מאפשרת לנו להיות שותפים לתורה, לעמול בה ולחדש בה, וכך 'לתרום' את חלקנו בתורה. אמנם "כל מה שתלמיד ותיק עתיד לומר לפני רבו, כולן נאמרו למשה מסיני" (ויקרא רבה כ"ב, א), אך יש לזכור את המדרש המתאר את המפגש בין משה רבנו לרבי עקיבא לפני מתן תורה:

אמר ר' יהודה אמר רב: בשעה שעלה משה למרום, מצאוֹ הקב"ה שיושב וקושר קשרים לאותיות כו'. אמר לפניו: רבש"ע, מי מעכב על ידך? אמר לו: אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות, ועקיבא בן יוסף שמו, שעתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות. אמר לפניו: רבש"ע, הראהו לי. אמר לו: חזור לאחוריך. הלך וישב בסוף שמונה שורות, ולא היה יודע מה הן אומרים. תשש כוחו. כיוון שהגיע לדבר אחד, אמרו לו תלמידיו: רבי, מניין לך? אמר להם: הלכה למשה מסיני. נתיישבה דעתו.
(מנחות כט ע"ב)

במפגש נורא הוד זה, משה רבנו מתפעל מיכולת הלימוד והחידוש בתורה של רבי עקיבא. משה רבנו הוא בחינת התורה שבכתב, הוא לומד תורה מפי הקב"ה, הכל נהיר וברור לו ואין לפניו לימוד וחידוש. לא כן רבי עקיבא, שצריך לעמול לחדש בתורה, לדקדק ולדרוש כתבי אותיות. משה רבנו - חלשה דעתו, עד שחזר רבי עקיבא וקשר את לימודו למקורו - התורה שבכתב. הלכה למשה מסיני.

עשרת הדיברות פותחים כך: "וַיְדַבֵּר אֱלוֹהִים אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה לֵאמֹר" (שמות כ', א). המילה "לאמֹר" לכאורה מיותרת, שהרי בני ישראל שומעים את הדברים ישירות מפי הגבורה, ואין להם למי להעביר אותם הלאה. מסביר זאת ה"שפת אמת" (שבועות תרל"א): "לאמור לבני ישראל שיאמרו מעצמם כדברים האלה" - שמתוך התורה הנמסרת להם בסיני, הם יוסיפו משלהם.

*   *   *

  הלימוד הזה - לימוד התורה שבעל פה - הוא נתינה כביכול לקב"ה ולתורה. זהו פשר הפסוק: "פִּיהָ פָּתְחָה בְחָכְמָה וְתוֹרַת חֶסֶד עַל לְשׁוֹנָהּ" (משלי ל"א, כו) - וכי יש תורה שאינה של חסד? אלא שהלומד על מנת ללמד ולעשות - תורתו היא תורת חסד, ואילו הלומד לעצמו בלבד, ולא כדי ללמד לאחרים - תורתו אינה תורת חסד. נמצאנו למדים, אם כן, שהלומד תורה שבעל פה והמלמדה עוסק בחסד: חסד עם קונו, חסד עם תורתו וחסד עם עַמו.

הזכייה בתורה שבעל פה דורשת מסירות נפש, מאמץ רב וויתורים מרובים. כך מתאר המדרש:

שלא תמצא תורה שבעל פה אצל מי שיבקש עונג העולם, תאווה וכבוד וגדולה בעולם הזה, אלא במי שממית עצמו עליה, שנאמר: "זאת התורה אדם כי ימות באוהל", וכך דרכה של תורה - פת במלח תאכל ומים במשורה תשתה ועל הארץ תישן וחיי צער תחיה ובתורה אתה עמל. לפי שלא כרת הקב"ה ברית עִם ישראל אלא על התורה שבעל פה... וזו היא התורה שבעל פה, שהיא קשה ללמוד ויש בה צער גדול... ללמדך שכל מי שאוהב עושר ותענוג - אינו יכול ללמוד תורה שבעל פה, לפי שיש בה צער גדול ונדוד שינה, ויש מבלה ומנבל עצמו עליה". 
(תנחומא פר' נח)
זוהי נתינה של אהבת ה' כדי לזכות בתורה שבעל פה.

אך יש נתינה נוספת של תורה שבעל פה, והיא עשיית מעשים על פי תורה זו מתוך אמונת חכמים. 

קבלתה של רות לעם ישראל לא הייתה פשוטה. לפלוני, המוזכר במגילה, היה חיסרון באמונת החכמים, והוא לא העז לקחת את רות לאישה. לעומתו, בועז קיים דברי חכמים מתוך אמונה גדולה, וכך קיים את התורה שבעל פה. הוא הראה שכוחה של דרשת חכמים עז ככוחה של תורה שניתנה בסיני, ואף היא חלק מחיי העולם שנטע הבורא בתוכנו. המדרש דורש את שמו של בועז - בו-עז, שהייתה בו עזות של תורה, עזות של אמונה. הוא לא היסס, עשה מעשה, והמעשה הזה ביסס את התורה שבעל פה ואת מעמדה כתורה שבכתב ממש.

אם כן, גם הלימוד וגם המעשה הם אמצעים עבורנו להעניק לתורה, ולהפוך לחלק מהנחלת התורה בעם ישראל. הקב"ה "נתן לנו תורת אמת" בסיני, וגם נטע בנו את היכולת ואת והכוח לחדש, לעשות ולהנחיל את התורה לעמו.

מגילת רות היא מגילה של חסד בהרבה מובנים, וביניהם חסד שעושה רות לנעמי וחסד שעושה בועז לרות. יש בסיפור הזה הרבה נתינה ומסירות נפש, אך ביסוד המגילה עומד חסד של תורה - תורת חסד, התורה שבעל פה שגם היא חסד.
