הרב יהודה שביב
אלון-שבות, גוש עציון

תשועה ברוב?
א.
החכם במשלי משמיע פעמיים כי "תשועה ברֹב יועץ":

בְּאֵין תַּחְבֻּלוֹת יִפָּל עָם וּתְשׁוּעָה בְּרֹב יוֹעֵץ.
(משלי י"א, יד)
כִּי בְתַחְבֻּלוֹת תַּעֲשֶׂה לְּךָ מִלְחָמָה וּתְשׁוּעָה בְּרֹב יוֹעֵץ.
(משלי כ"ד, ו)
אכן, מרבה יועצים מרבה תחבולות ויפות התחבולות לתשועה. ואפשר שריבוי תחבולות מאפשר תשועה גם במיעוט לוחמים. ובאמת, לא אחת הוכרעו מערכות גדולות ע"י לוחמים מועטים שאחזו בתכסיסים ובתחבולות. למן אברהם אבינו שהיכה את ארבעת המלכים בעזרת צבא שמנה שלוש-מאות ושמונה-עשר חניכים (בראשית י"ד), עבור ליהונתן ונושא כליו שעשו שמות במחנה פלשתים (שמ"א י"ד), דרך יהודה המכבי וחבר לוחמיו, ועד למלחמות זמננו.
ב.

כך במלחמות ארציות; ומה לגבי מלחמות אידיאיות רוחניות? מה מקומן של מסות של לוחמים במלחמות מעין אלו?

ניטול לדוגמא את המלחמה בין עובדי ה' לעובדי הבעל, שניטשה בימי אחאב המלך. הנה מזעיק אליהו הנביא מאות נביאי בעל ואשרה למופע המוני מרשים, האמור להכריע האם ה' הוא הא-לוהים או חלילה הבעל. ואכן, בסיומו של יום מתיש, שבו נכשלו נביאי הבעל בהורדת האש, הרי תפילת אליהו "עננו" עשתה רושם, ונפלה אש מאת ה' ואכלה את העולה וכו'. ומרכסי הכרמל בקע קול ההמון השואג: "ה' הוא הא-לוהים" (מל"א י"ח)!

הרי לנו אליהו האחד מביס את ארבע-מאות וחמישים נביאי הבעל וארבע-מאות נביאי האשרה. ובאחת הפך הוא היחיד לכמו מנהיג שאחריו נוהרים המוני משוכנעים, ונביאי האליל נטבחים, ופסקה הבצורת, וכמו רוח של פיוס עברה בין הנביא לבין המלך.

האם בכך תמה המערכה? המשך הסיפור במקרא מראה כי לא כך, ואנו קוראים על אליהו הנביא המאויים ע"י איזבל, הולך ובורח על נפשו במדבר. את ההכרזה ההמונית "ה' הוא הא-לוהים" כמו נשאה הרוח. והוא אליהו הולך בודד ארבעים יום וארבעים לילה עד בואו אל הר הא-לוהים חורב (מל"א י"ד) - מקום המעלה בזכרונו של הלומד את שאירע בו כמה מאות שנים קודם לכן. שהרי באותו מקום הייתה ההתגלות הגדולה בעת מתן תורה, ולמרגלות אותו הר הכריזו רבבות אלפי ישראל כי "כל אשר דִּבר ה' נעשה" (שמות י"ט, ח). אבל רק ארבעים יום חלפו וכמו נשאה הרוח את אותה הכרזה רוממה, ואותם אנשים נמצאו מחוֹלֵלים לפני עגל מסכה וקוראים - "אלה אלֹהֶיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים"!

ג.

מסות של נלהבים אינם אפוא ערובה להצלחה במישור זה. האם ניתן למצוא במקורותינו מרשם כלשהו, או למצער כיוון דרך, להצלחה?

אפשר שרמיזה עולה לנו ממגילת רות. זו פותחת במילים "ויהי בימי שפוט השופטים". לכאורה אין כאן אלא ציון זמן, כדרך שמצינו במקרא לגבי כמה וכמה אירועים (השוו: "ויהי בימי אמרפל" (בראשית י"ד, א); "ויהי בימי אחשורוש" (אסתר א', א)). אלא שציון זמן זה הוא כוללני מדי, שהרי תקופת השופטים ארכה כארבע-מאות שנה! אין זאת אלא שיותר משבא הקדימון לציין זמן, בא הוא לאפיין רקע. והיטיב לכתוב בזה הרב י"ז ליבוביץ בתחילת פירושו למגילת רות:

גם מן התנ"ך וגם מדברי חז"ל במקומות רבים ידוע לנו שימי שפוט השופטים היו ימי ירידה גדולה בחיי עם ישראל, ירידה רוחנית ומוסרית וחברתית כאחת (עבודה זרה, מעשה פילגש בגבעה, איש כל הישר בעיניו יעשה), וכל טיבו של אותו דור מסתכם במימרתם של חז"ל: "איזהו דור שכולו הבל? הוה אומר זה דורו של שפוט השופטים" (ב"ב טו ע"ב). והירידה הזאת לא איחרה לבוא אחרי מות יהושע, שכן כתוב: "ויעבדו העם את ה' כל ימי יהושע וכל ימי הזקנים אשר האריכו ימים אחרי יהושע" (שופטים ב', ו), ומעירים חז"ל: "ימים האריכו, שנים לא האריכו" (שבת קה ע"ב). לא יצא זמן רב והמצב נשתנה מן הקצה אל הקצה, כפי שמעיד הכתוב: "ויקם דור אחֵר אחריהם אשר לא ידעו את ה' וגם את המעשה אשר עשה לישראל, ויעשו בני ישראל את הרע וגו'" (שופטים ב', י-יא).

והנה מגילה זאת, הפותחת ברמיזה על המצב הכל-כך ירוד של העם, חותמת בהולדתו של דוד, זה שהעלה את ממלכת ישראל לפסגות היותר גבוהות, ומביתו עתיד לצאת אותו גואל שיביא תיקון לא רק לשבר העם, אלא לשבריו של כל העולם.

מה חולל את המהפך; מה הביא לתמורה הגדולה? תנועת תשובה המונית? הסתערות של רבבות אזרחים על מעוזי הבסטיליה השלטונית?

לא כי, אלא הליכות חסד של אישה אלמנה אחת, שברגישותה כי רבה לא נטשה את חמותה והתמסרה כל כולה להקרין אור על חייה.

ד.

ואפשר שיש בכך גם פשר לעובדה שנתייחד לסיפור זה ספר בפני עצמו, ולא נכלל הוא בסיפורי ספר שופטים.

שני מבטים הם על תקופת השופטים. האחד עולה מתוך לימוד ספר שופטים, והוא מבט כללי המתבונן באירועים השייכים לכלל האומה או לרובה. התבוננות אשר כזו עשויה להוביל לייאוש, שכן רואים חברה בהתפוררותה; חברה בה איש הישר בעיניו יעשה; חברה המתאפיינת בחוסר יציבות, בניוון ובשחיתות מוסרית ודתית. היש פתח לתיקון?

אכן יש, והוא נשקף בתמונה האחרת, זו העולה מתוך מגילת רות. במגילה באים אנו במגע עם משפחה אחת, עם הליכות ועם דרכי חיים יומיומיים. וכמה אור בוקע מזאת התמונה: צניעות, חסד, אהבת הבריות, מצוַת צדקה, הליכות ונימוסים. תמונה אשר כזאת היא פתח גאולה וממנה שורשו של משיח.

הרי לנו: גאולה אינה כרוכה בהכרח בתיקונים גרנדיוזיים, בתיקונים לאומיים ובתיקונים כלליים. יש ופתח של גאולה נפתח דווקא מתוך מעשי חסד פרטיים, מוויתורים קטנים וממעשים פרוזאיים, של איש בודד ושל משפחה אחת.

ה.
ימי כפר מימון זכורים לכל כימים רוממים נוכח ההמונים הרבים שהיו עמנו, ותחושת גאוות יחידה מילאה את הלב. אבל לא עברו ימים מועטים ועמדנו כולנו מוכים ותוהים: כל אותם המונים, כל האנרגיות וכל העוצמות - רוחניות כפיסיות - כל אלו נראה כי לא פעלו מאומה. ונראה היה כאילו "אֶרֶץ נִתְּנָה בְיַד רָשָׁע פְּנֵי שֹׁפְטֶיהָ יְכַסֶּה" (איוב ט', כד). וכמו תמונות מייאשות מספר שופטים נצבו נגד עינינו.

אבל ממעמקים חשוכים אלו עשוי לנצנץ אור שבתחילתו אולי הוא קלוש. אור של מעשה חסד פרטי, שאפשר שהוא אף חף מכל אידיאה כללית, אבל הוא עשוי להפוך למאור גדול ולמנוף ישועה גדולה לעם כולו ולנחלתו - תמונת מגילת רות.
