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כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל

א. "כרחל וכלאה"

כשלוקח בועז את רות לאישה, מברכים אותו הזקנים והעם: "יִתֵּן ה' אֶת הָאִשָּׁה הַבָּאָה אֶל בֵּיתֶךָ כְּרָחֵל וּכְלֵאָה אֲשֶׁר בָּנוּ שְׁתֵּיהֶם אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל" (ד', יא). בפשטות, כוונתם היא שרות תהיה גם כמו רחל וגם כמו לאה, שהן נשים "אשר בנו שתיהן את בית ישראל". 

חז"ל התייחסו להקדמת רחל ללאה בדברי בועז,  וכך מובא בילקוט: 

לא הוה צריך קרא למימר אלא 'כלאה וכרחל'? אלא אף על פי שיצא בועז וכל סנהדרין שלו מלאה, היו מודים שעִקר הבית היתה רחל, שלא נשתעבד יעקב בבית לבן אלא בשביל רחל. 
(ילקוט-שמעוני רות רמז תרו)
בפשטות נראה מדברי חז"ל שאין קשר בין סדר ההזכרה לבין טקס הנישואין של בועז ורות, שבו נאמרה ברכה זו, אלא מתוך שהזכירו את שתיהן, נתנו כבוד לרחל - "עיקר הבית".

אכן, היה מי שהקדים את הזקנים במאות שנים בהקדמת רחל ללאה. כבר בפרשת ויצא (בראשית ל"א, ד) נאמר: "וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב וַיִּקְרָא לְרָחֵל וּלְלֵאָה הַשָּׂדֶה אֶל צֹאנוֹ", ומסביר רש"י: 

לרחל תחילה ואחר כך ללאה, שהיא היתה עקרת הבית, שבשבילה נזדווג יעקב עם לבן. ואף בניה של לאה מודים בדבר, שהרי בֹּעז ובית דינו משבט יהודה אומרים "כרחל וכלאה אשר בנו שתיהן וגו'" - הקדימו רחל ללאה. 

ברור שדברי רש"י נשענים על דברי המדרש דלעיל, אך האם יש משמעות רעיונית בהזכרת דברי "בועז ובית דינו" ביחס לדברי יעקב אבינו?

ב. "בשבילה נזדווג יעקב עם לבן"

יסוד קדימת רחל, כפי שמסבירים המדרש ורש"י, נעוץ בכך "שבשבילה נזדווג יעקב עם לבן". ואכן, כדי להבין את דברי הזקנים אל בועז יש להתבונן בסיפור נישואיהם של יעקב עם לאה ועם רחל. הייתכן שיעקב בכלל לא רצה בלאה, אִמם של רוב בניו? כבר הזוהר מקשה כך: "וכי למה היא שנואה, והרי בני שנואה - אין בנים טובים הם, ואנו רואים שכל אלה בנים הטובים - מלאה יצאו, ואתה אומר 'כי שנואה לאה'?!".

שאלה קשה יותר נוגעת לאופן פגישתם של יעקב ורחל. הרי עוד לפני שיעקב 'העדיף' את רחל, הוא פגש אותה לראשונה כשהיא יצאה עם הצאן אל הבאר. מדוע, אפוא, לא שלחה ההשגחה הא-לוהית אל הבאר את לאה, העתידה להיות אֵם רוב בניו?! לאמיתו של דבר, דומה כאילו התורה מתעלמת לחלוטין מהפגישה על הבאר. מאוחר יותר, כשלבן שואל את יעקב מה יהיה שכרו, התורה כותבת: "וללבן שתי בנות, שם הגדולה לאה ושם הקטנה רחל: ועיני לאה רכות ורחל היתה יפת תאר ויפת מראה: ויאהב יעקב את רחל, ויאמר - אעבדך שבע שנים ברחל בתך הקטנה". התורה מתעלמת מכך שיעקב כבר מכיר את רחל מאז פגישתם על הבאר! מדוע מציינת התורה את יופייה של רחל, שמשמע שזו הסיבה לכך שיעקב רצה דווקא בה?

לשאלות אלו ניתן להוסיף שאלה נוספת: ידועים דברי רש"י על הפסוק "ועיני לאה רכות", ומקורו במדרש: "רכות מבכייה, שהיו אומרים - כך היו התנאים, הגדולה לגדול והקטנה לקטן, והיתה בוכה ואומרת יהי רצון שלא אפול בגורלו של רשע". לכאורה, הרי פסוק זה בא ללמד שרחל הייתה יפה ולאה לא, ומדוע צריכים המדרש ורש"י להסביר מדוע לאה לא הייתה יפה? ובכלל, מה פשר הרעיון שלאה תינשא לעשו? מה באה 'הווה אמינא' זו ללמדנו
?

סיפור מעניין מספר המדרש על דו-שיח בין לאה ליעקב בערב כלולותיהם:

וכל ההוא ליליא הוה צווח לה רחל, והיא עניא ליה. בצפרא - והנה היא לאה. אומר לה: מה, רמייתא בת רמאה! לאו בליליא הוה קרינא רחל ואת ענית לי? אמרה ליה: אית ספר דלית ליה תלמידים, לא כך היה צווח לך אבוך - 'עשו', ואת ענית ליה?!

 
(ב"ר ע', יט) 

לאור מדרש זה, נוסיף שאלה נוספת: מה פשר הקנטרנות הזאת של לאה כלפי יעקב? וכי היא באה לזרות מלח על פצעיו בשעה קשה זו?
שאלה אחרונה עולה לאור סדר לידת הילדים, ובפרט - לאור סיפור הדודאים שהוביל להולדת יששכר וזבולון. מרש"י (בראשית ל', טו) משמע שיעקב חילק את לילותיו בין נשיו, ומדוע סיבבה ההשגחה העליונה שלאה תתעבר בהריון של יששכר דווקא בלילה הבא 'על חשבון' רחל? 

ג. איתגליא ואיתכסיא

מפתח לתשובה על שאלות אלו נוכל למצוא בדברי הזוהר, השואל את השאלה הראשונה דלעיל - מדוע נזדמנה ליעקב על הבאר דווקא רחל ולא לאה:

ואמר רבי אלעזר: יעקב, שנזדמנה לו על הבאר אִשה, למה לא נזדמנה לו לאה? הרי הקימה לו ליעקב כל אותן השבטים? אלא לאה - לא רצה הקב"ה לזווגה ליעקב בנגלה, שכתוב "ויהי בבֹּקר והנה היא לאה", שהרי קודם לכן לא נתגלה הדבר. ועוד, כדי להמשיך עיניו ולבו של יעקב ביפיה של רחל, ובשבילה נזדווגה לו לאה והקימה כל אותם שבטים.
(זוהר ויצא קנג ע"א)
במקום אחר אומר הזוהר בקיצור: "כל מילי דלאה הוו באתכסיא, ודרחל באתגליא" - כלומר, כל ענייניה של לאה בכיסוי ושל רחל בגלוי. לאה היא נסתרת - פנימית, ואילו רחל היא גלויה - חיצונית, והיא מובילה את המהלך פנימה. 

כפי שכותב הזוהר, הביטוי הבולט של ה'נגליות' של רחל הוא היותה "יפת תֹּאר ויפת מראה", ולכן תיאור זה מוזכר בתורה לפני שיעקב מבקש אותה מלבן. בקשתו של יעקב הביאה לכך שלבן רימה אותו ונתן לו את לאה, וכך - באופן עקיף - דווקא רחל גרמה לנישואי יעקב עם לאה. 

בהמשך רחל עקרה, ודווקא על לאה נאמר - "וַיַּרְא ה' כִּי שְׂנוּאָה לֵאָה וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ" (בראשית כ"ט, לא). ממצב של "שנואה", לאה הולכת ו'כובשת' את מקומה בבית, כדברי המדרש (ב"ר ע"א, ב): "ונתן דעתו לגרשה, וכיון שפקדה ה' בבנים, אמר - לאמן של אלו אני מגרש?". לאחר שלאה ילדה ארבעה בנים, ובתוכם יהודה - אבי מלכות ישראל - נאמר עליה: "ותעמוד מלכת". 'עמידה' זו, אין פירושה שלאה סיימה להוליד את כל בניה, אלא שהיא הפסיקה לזמן מסויים, כדי שמשפחת יעקב תוכל לעבור לשלב הבא. בשלב זה, רחל מקנאת באחותה, נוטלת לידיה שוב את ההובלה, ונותנת ליעקב את שפחתה. רמז לכך שרחל נוטלת בשלב זה את ההובלה לידיה, ניתן למצוא בדבריה לאחר לידת נפתלי: "נפתולי א-לוהים נפתלתי עם אחותי גם יכֹלתי..." - 'נצחונה' של רחל הוא בכך שהיא מובילה את המהלך. וכך כותב המדרש (ב"ר ע"א, ח): "נפתולי א-לוהים נפתלתי... - כלום הלך יעקב אצל לבן אלא בשבילי".

על פרשת הדודאים, שהובילה ללידת יששכר וזבולון ע"י לאה, מלמד הזוהר:

שהקב"ה היה מגלגל הדבר ע"י אותן הדודאים כדי שיולד יששכר, הדבוק בתורה יותר מכל השבטים. לפי שהרי רחל החזיקה בו ביעקב... וכתוב "לכן ישכב עמך הלילה תחת דודאי בנך" - הם גרמו שיולד יששכר בעולם, בשביל שיעלה ריח התורה לפני הקב"ה. וכתוב "וישכב עמה בלילה ההוא"..., לפי שהרי התורה מעולם העליון יצא, ובכל מקום העולם העליון נקרא הוא שנסתר ואינו נגלה.
(זוהר ויצא קנו ע"ב)
כלומר אחרי שלב ארבעת הבנים ראשונים והמלכות ואחרי שלב בני השפחות, השלב האחרון - הופעת שלמות התורה, התוכן של הכלי, צריך להופיע ולהתחיל 'על חשבון' רחל. גם שלב זה 'תוביל' רחל מהגלוי אל העולם העליון הנסתר, שמשם התורה יוצאת (כדברי הזוהר).

רק לאחר שסיימה רחל להוביל מהגלוי אל הנסתר - לאחר הולדת כל ילדי לאה, בניין המלכות, התורה וגוונים נוספים הנצרכים לבניין האומה - רק אז "וַיִּזְכֹּר אֱלוֹהִים אֶת רָחֵל" (בראשית ל', כב) והגיע זמנה ללדת בנים משלה.
כיוון ש"כל מילי דלאה באיתכסיא", במבט השטחי נראה כאילו לאה מיועדת לעשו, למי שהוא 'ההיפך מיעקב'. היה צורך ברחל, המגלה את הדברים הנסתרים, כדי 'להוביל' את יעקב אליה. זוהי הסיבה שחז"ל דרשו את הביטוי "ועיני לאה רכות": כדי ללמדנו באמצעותו את משמעות חוסר היופי של לאה - את היותה נסתרת, הנראית במבט חיצוני כמיועדת לעשו.

בסדרי העולם החיצוני הזה, לאה יכולה להגיע ליעקב רק על ידי רמאות. לכן, כשיעקב טוען כלפיה שהיא רימתה אותו, היא עונה לו "ממך למדתי". גם יעקב - מבחינה פנימית הוא הבכור (רש"י, בראשית כ"ה, כו), ורק במבט החיצוני של העולם הנגלה נראה כאילו עשו הוא הבכור. יעקב צריך היה להיעזר ברמאות כדי לקבל את הברכות המגיעות לו על פי העולם הפנימי, וכך גם לאה נזקקה לרמאות דומה.

הזוהר מוסיף לתמונה זו גם את מקום קבורתן של רחל ושל לאה:

וכל מעשי לאה בהסתר הם, לפי שעולם העליון נסתר הוא ואינו נגלה. ועולם התחתון - כל ענייניו בהתגלות, לפיכך נסתרה לאה במערת המכפלה ורחל היא בגלוי הדרך, זו בהסתר וזו בהתגלות.  
(זוהר ויצא קנח ע"א)
כידוע, רחל נקברה בדרך כדי שתשתדל למען גאולת ישראל, כפי שכותב רש"י (בראשית מ"ח, ז) על פי דברי הנביא: "קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע, נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים, רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ" (ירמיהו ל"א, יד). גם בתהליך הגאולה, רחל היא המובילה את בניה מן הדרך אל היעד - מהגלוי אל הנסתר.

ד. משיח בן רחל ומשיח בן לאה

'מעשה אמהות סימן לבניהם'; גם בין בניהן של רחל ושל לאה, חלוקת התפקידים דומה לחלוקת התפקידים ביניהן: משיח בן יוסף, מבני רחל, מכין את הופעת משיח בן דוד, מבני לאה. 

כעת נבין מדוע בברכת הזקנים לבועז, עם נישואיו עם רות, הוקדמה רחל ללאה. אין כאן רק 'נתינת כבוד' לרחל, אלא קביעה עמוקה ובירור עמוק: זהו הסדר שבו נבנה בית ישראל - "כרחל וכלאה", בסדר הזה. לכן גם נאמרה הברכה דווקא עם נישואיהם של בועז ורות, נישואין העתידים להיות יסוד בניין מלכות ישראל, כמפורש בסוף המגילה. למעשה, אין כאן אלא מימוש של הסדר שקבע יעקב בתחילת בניין האומה, ולכן הזכיר רש"י - כבר בפירושו על דברי יעקב - את דברי הזקנים אל בועז. רש"י 'מחבר' את יסוד בניין בית יעקב לתוכנית הסופית - לבניין מלכות בית דוד ולהשלמת בניין בית ישראל.

אכן, כפי שמסביר הרב קוק זצ"ל במאמרו "המספד בירושלים", הכוונה הא-לוהית מראש הייתה שמלכות בית דוד תכלול את שני הכוחות - החוץ והפנים, הגוף והנשמה. בברכת הזקנים, "יתן ה' את האִשה הבאה אל ביתך כרחל וכלאה", לא הייתה הכוונה לרחל וללאה בנפרד, אלא למלכות ישראל, העתידה לכלול בתוכה את שני הכוחות כאחד.

אמנם, כידוע, וכהסברו של הרב קוק באותו מאמר, לא זכינו, והמלכות נחלקה לשני כוחות נפרדים; אך סדר בניין האומה לא נשתנה. כך אנו רואים בדורנו, שתהליך הגאולה מתחיל מבניין לאומי-חומרי חיצוני, אך מי ש'יודע את הסדר' מבין שבניין זה אינו סותר את המגמה הפנימית הרוחנית, אלא נועד להוביל את העם מהגלוי אל הנסתר - מהחוץ אל הפנים. 

אכן, התהליך הזה הינו מורכב ומלא סיבוכים. כך היה, כפי שהראנו, בשלב הראשון של בניין בית ישראל, של הולדת בני יעקב. יותר מסובך מכך היה שלב הקמת מלכות בית דוד, על המאבק הנורא בין שאול (בן רחל) לבין דוד (בן לאה). דוד התמודד עם כל זה, הוביל את העניינים בסבלנות אדירה, עד שזכה להימשח למלך ולאחד את כל ישראל תחת מלכותו הנצחית. 

לפי מה שאנו רואים מול עינינו, נראה שהתהליך עוד יותר מסובך בשלב הגאולה האחרונה, שבו אנו מצויים. 'הדחיפה הראשונית' לקום ולהיגאל נוצרה תוך כדי משבר רוחני קשה, של התנתקות הכוחות הפועלים מהתורה ומקיומה, וביחד עם זאת - גם מהמודעות לתוכן הפנימי והנסתר של פעולותיהם. מתוך כך, גם לאחר שעברו שנים רבות וזכינו שהבניין החיצוני ייבנה וישתכלל, אנו מצויים במשבר זהות גדול, הגורם לחולשה גם בצד המעשי של ההתיישבות בארץ ובמאבק על ריבונותינו עליה. עמד על כך כבר הרב קוק במאמרו "על התשובה" (בתוך מאמרי-הראיה, עמ' 145): "הננו עתה סובלים כל כך מדרכי המכשלה ושכחת היסודות המקוריים אשר לנשמתה של התחיה הלאומית... ועל ידי המעטת האורה... הננו שרויים באפלה ודלדול כֹּח, עד אשר גם התוכן המעשי בעצמו סובל הוא נוראות". 

כך הגענו גם למהלך העקירה הנורא של הקיץ הקודם. ב"ה זכינו שבהנהגת המאבק הרבנית והמעשית, הן של אנשי גוש קטיף הנפלאים והן של כלל הציבור, עמדו אנשים גדולים, המבינים את עומק התהליך שעובר עם ישראל. לכן, הם פעלו מתוך הבנת המשימה המרכזית - שהיא לעורר בעם את המודעות למשמעות הפנימית והנסתרת של התחייה הלאומית ובניין המדינה.

אפשר לומר שאחד משיאי 'הובלה' זו היה בכפר מימון. עשרות-אלפי האנשים, מלאי מסירות ונכונות, עם גילויי חסד מדהימים של אנשי הכפר היקרים, הקרינו במשך אותם ימים תעצומות של תוכן ומשמעות, שבלי ספק יצטרפו להשפיע על העם ולקדמו אל הכרת ייעודו (למרות שתוצאות ההשפעה המיידית לא היו כפי שרצינו וקיווינו). למעשה, היה זה עוד שלב בתהליך המסובך של הקמת מלכות בית דוד, על כל המשמעות הא-לוהית שלה, מתוך התחייה הלאומית ובניין המדינה. לכן, אין ראוי יותר מלשלב את אירועי כפר מימון עם חג השבועות - יום לידתו ופטירתו של דוד המלך ע"ה.

כמי שנולד וגדל בכפר הרא"ה ('אביו' או 'אחיו הגדול' של כפר מימון, למי שמכיר...), זכיתי להכיר גם את דני אלדר ז"ל. דני, כמו כל מי שגדל בכפר הרא"ה, חי את המבט המיוחד הזה, על משמעות התהליך המסובך של הקמת המדינה, באופן טבעי ופשוט. ביחד עם חבריו יבלח"א, הוא לקח את מבטו זה לכפר מימון, בו היה אחד מבניו ומבוניו המרכזיים, ואת תוצאות הרוח הזו שהטביעו בכפר זכינו לראות בימים הגדולים שעברנו שם.

ויהי רצון שנזכה ביחד עִם כל ישראל להעמיק במשמעות תהליך גאולתנו, ונזכה מתוך כך לראות בהשלמת התהליך במהרה בימינו, אמן.
� 	'הווה אמינא' זו מחודדת יותר בתנחומא: "לאה לא היתה ראויה להינשא אלא לעשו... והיתה בוכה ומתענה עד שנעשו עיניה רכות"





