הרב יגאל אריאל
נוב
בֵּאלוֹהִים בָּטַחְתִּי לֹא אִירָא
א. אמונתו של דוד

דוד הוא המאמין שבמלכי ישראל. את אמונתו הגדולה הביע כבר בהופעתו הציבורית הראשונה, שם צירף לה גם עמדה חינוכית: 
וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל הַפְּלִשְׁתִּי - אַתָּה בָּא אֵלַי בְּחֶרֶב וּבַחֲנִית וּבְכִידוֹן וְאָנֹכִי בָא אֵלֶיךָ בְּשֵׁם ה' צְבָאוֹת אֱלוֹהֵי מַעַרְכוֹת יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר חֵרַפְתָּ. הַיּוֹם הַזֶּה יְסַגֶּרְךָ ה' בְּיָדִי וְהִכִּיתִךָ וַהֲסִרֹתִי אֶת רֹאשְׁךָ מֵעָלֶיךָ, וְנָתַתִּי פֶּגֶר מַחֲנֵה פְלִשְׁתִּים הַיּוֹם הַזֶּה לְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְחַיַּת הָאָרֶץ, וְיֵדְעוּ כָּל הָאָרֶץ כִּי יֵשׁ אֱלוֹהִים לְיִשְׂרָאֵל. וְיֵדְעוּ כָּל הַקָּהָל הַזֶּה כִּי לֹא בְּחֶרֶב וּבַחֲנִית יְהוֹשִׁיעַ ה' כִּי לַה' הַמִּלְחָמָה וְנָתַן אֶתְכֶם בְּיָדֵנוּ.
(שמ"א י"ז, מה-מז)
דוד ושאול ראו בעמק האלה את אותן עובדות, אבל מסקנתם הייתה שונה. שאול בחן את יחסי הכוחות ולא מצא תשובה הולמת לענקים מסוגו של גוליית. לעומתו, אמונת דוד הייתה כה טוטאלית, שהוא לא ראה מולו שום כוח. הכוח הפיזי והכלים אינם נחשבים - "לֹא בְּחֶרֶב וּבַחֲנִית יְהוֹשִׁיעַ ה'". אם הגיבור הגדול והמשוריין מחרף את ה' ואת מערכות ישראל, הוא יכול ליפול ביד דוד הצעיר, החשוף והבלתי-מנוסה.

תפיסה זו של דוד מביאה אותו לפעול באורח נועז ונחוש. הוא אינו נמנע מלסכן את עצמו ואת חייליו. אנשיו אכן העלו כנגדו את הטיעון הבטחוני:
וַיַּגִּדוּ לְדָוִד לֵאמֹר הִנֵּה פְלִשְׁתִּים נִלְחָמִים בִּקְעִילָה וְהֵמָּה שֹׁסִים אֶת הַגֳּרָנוֹת. וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּה' לֵאמֹר - הַאֵלֵךְ וְהִכֵּיתִי בַּפְּלִשְׁתִּים הָאֵלֶּה? וַיֹּאמֶר ה' אֶל דָּוִד - לֵךְ וְהִכִּיתָ בַפְּלִשְׁתִּים וְהוֹשַׁעְתָּ אֶת קְעִילָה. וַיֹּאמְרוּ אַנְשֵׁי דָוִד אֵלָיו - הִנֵּה אֲנַחְנוּ פֹה בִּיהוּדָה יְרֵאִים, וְאַף כִּי נֵלֵךְ קְעִלָה אֶל מַעַרְכוֹת פְּלִשְׁתִּים?
(שמ"א כ"ג, א-ג)
אך דוד התעלם מפחדיהם. הוא פנה אל ה' שנית כדי לעודדם, ושוב יצא והסתכן: 
וַיּוֹסֶף עוֹד דָּוִד לִשְׁאֹל בַּה', וַיַּעֲנֵהוּ ה' וַיֹּאמֶר - קוּם רֵד קְעִילָה כִּי אֲנִי נֹתֵן אֶת פְּלִשְׁתִּים בְּיָדֶךָ. וַיֵּלֶךְ דָּוִד וַאֲנָשָׁיו קְעִילָה וַיִּלָּחֶם בַּפְּלִשְׁתִּים וַיִּנְהַג אֶת מִקְנֵיהֶם וַיַּךְ בָּהֶם מַכָּה גְדוֹלָה, וַיֹּשַׁע דָּוִד אֵת יֹשְׁבֵי קְעִילָה.
(שמ"א כ"ג, ד-ה)
דוד ראה בהצלתו חסד אלוהי והודה עליו: 
חַי ה' וּבָרוּךְ צוּרִי וְיָרֻם אֱלוֹהֵי צוּר יִשְׁעִי. הָאֵל הַנֹּתֵן נְקָמֹת לִי וּמוֹרִיד עַמִּים תַּחְתֵּנִי. וּמוֹצִיאִי מֵאֹיְבָי וּמִקָּמַי תְּרוֹמְמֵנִי מֵאִישׁ חֲמָסִים תַּצִּילֵנִי.
(שמ"ב כ"ב, מז-מט)
הוא תאר את הצלתו כנס גמור: 

בַּצַּר לִי אֶקְרָא ה' וְאֶל אֱלוֹהַי אֶקְרָא, וַיִּשְׁמַע מֵהֵיכָלוֹ קוֹלִי וְשַׁוְעָתִי בְּאָזְנָיו. וַיִּתְגָּעַשׁ וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ, מוֹסְדוֹת הַשָּׁמַיִם יִרְגָּזוּ וַיִּתְגָּעֲשׁוּ כִּי חָרָה לוֹ. עָלָה עָשָׁן בְּאַפּוֹ וְאֵשׁ מִפִּיו תֹּאכֵל גֶּחָלִים בָּעֲרוּ מִמֶּנּוּ. וַיֵּט שָׁמַיִם וַיֵּרַד וַעֲרָפֶל תַּחַת רַגְלָיו. וַיִּרְכַּב עַל כְּרוּב וַיָּעֹף וַיֵּרָא עַל כַּנְפֵי רוּחַ. וַיָּשֶׁת חֹשֶׁךְ סְבִיבֹתָיו סֻכּוֹת חַשְׁרַת מַיִם עָבֵי שְׁחָקִים. מִנֹּגַהּ נֶגְדּוֹ בָּעֲרוּ גַּחֲלֵי אֵשׁ. יַרְעֵם מִן שָׁמַיִם ה' וְעֶלְיוֹן יִתֵּן קוֹלוֹ. וַיִּשְׁלַח חִצִּים וַיְפִיצֵם בָּרָק וַיָּהֹם. וַיֵּרָאוּ אֲפִקֵי יָם יִגָּלוּ מֹסְדוֹת תֵּבֵל, בְּגַעֲרַת ה' מִנִּשְׁמַת רוּחַ אַפּוֹ. יִשְׁלַח מִמָּרוֹם יִקָּחֵנִי, יַמְשֵׁנִי מִמַּיִם רַבִּים. יַצִּילֵנִי מֵאֹיְבִי עָז, מִשֹּׂנְאַי כִּי אָמְצוּ מִמֶּנִּי.
(שמ"ב כ"ב, ז-יח)
לכאורה בחר דוד בחיי נס. אבל לאמיתו של דבר, אין בזה אלא משל ותיאור שירי בלבד. כל אלה לא אירעו במציאות אלא בראשו של דוד. גדולתו - שפירש את המציאות הפרוזאית, בה מתנהלים הקרבות על ידי בני אדם ובחרבותיהם, כאילו היא נפעלת ישירות מן השמיים. למעשה תפיסתו הדתית של דוד לא הייתה פשטנית; הוא לא היה זקוק לגילויי השגחה וניסים בכל עת ובכל שעה כדי להזין את אמונתו. הוא לא עשה מלבו מעשים חסרי שחר בתקווה שיקרה נס, אלא פעל בשיקול דעת ובהיגיון צבאי, המקנה למעז ולמפתיע יתרון על אויבו. אחרי כל זה הוא זכה לסייעתא דשמיא והצליח במעשיו בגילוי של השגחה.

גדולת אמונתו של דוד מתגלה יותר באתגרים שנטל על עצמו. הוא ביטל את עצמו לחלוטין לפני קונו ופעל בהדרכה צמודה של רוח הקודש ואורים ותומים. במקום שהדיבור הבטיח לו הצלחה הוא העז ופעל, אבל ידע גם לבלום את עצמו ולעצור כאשר מן השמיים הורו לו למתן ולעמוד, וזה אף גילוי אמונה גדול יותר:
וּפְלִשְׁתִּים בָּאוּ וַיִּנָּטְשׁוּ בְּעֵמֶק רְפָאִים. וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּה' לֵאמֹר - הַאֶעֱלֶה אֶל פְּלִשְׁתִּים הֲתִתְּנֵם בְּיָדִי, וַיֹּאמֶר ה' אֶל דָּוִד - עֲלֵה כִּי נָתֹן אֶתֵּן אֶת הַפְּלִשְׁתִּים בְּיָדֶךָ. וַיָבֹא דָוִד בְּבַעַל פְּרָצִים וַיַּכֵּם שָׁם דָּוִד וַיֹּאמֶר פָּרַץ ה' אֶת אֹיְבַי לְפָנַי כְּפֶרֶץ מָיִם, עַל כֵּן קָרָא שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא בַּעַל פְּרָצִים... וַיֹּסִפוּ עוֹד פְּלִשְׁתִּים לַעֲלוֹת וַיִּנָּטְשׁוּ בְּעֵמֶק רְפָאִים. וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּה' וַיֹּאמֶר - לֹא תַעֲלֶה, הָסֵב אֶל אַחֲרֵיהֶם וּבָאתָ לָהֶם מִמּוּל בְּכָאִים. וִיהִי כְּשָׁמְעֲךָ אֶת קוֹל צְעָדָה בְּרָאשֵׁי הַבְּכָאִים אָז תֶּחֱרָץ, כִּי אָז יָצָא ה' לְפָנֶיךָ לְהַכּוֹת בְּמַחֲנֵה פְלִשְׁתִּים. וַיַּעַשׂ דָּוִד כֵּן כַּאֲשֶׁר צִוָּהוּ ה', וַיַּךְ אֶת פְּלִשְׁתִּים מִגֶּבַע עַד בֹּאֲךָ גָזֶר.
(שמ"ב ה', יח-כה)
פעמיים תקפו הפלשתים את דוד בעמק רפאים. בשתי הפעמים הוא נלחם בדרכים שונות באופן קוטבי: בראשונה התפרץ ותקף; בשנייה המתין להם עד הרגע האחרון, ורק כאשר עלו עליו הכה בהם. אין זו גאונות צבאית טקטית בלבד, אלא קבלת דבר ה' וצייתנות מוחלטת אליו.

אפשר לומר שאמונתו הבשלה של דוד התגלתה יותר בשעת חטאו, כאשר הבין שההשגחה לא תופיע ולא תתגלה להצילו. ואף על פי כן, הדבר לא פגם באמונתו אלא רק העמיק אותה: 

וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצָדוֹק - הָשֵׁב אֶת אֲרוֹן הָאֱלוֹהִים הָעִיר, אִם אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי ה' וֶהֱשִׁבַנִי וְהִרְאַנִי אֹתוֹ וְאֶת נָוֵהוּ. וְאִם כֹּה יֹאמַר - לֹא חָפַצְתִּי בָּךְ, הִנְנִי יַעֲשֶׂה לִּי כַּאֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינָיו. 
(שמ"ב ט"ו, כה-כו)
ועל ביטוי זה חוזר אחיינו, תלמידו ושר צבאו, יואב: "חֲזַק וְנִתְחַזַּק בְּעַד עַמֵּנוּ וּבְעַד עָרֵי אֱלוֹהֵינוּ וַה' יַעֲשֶׂה הַטּוֹב בְּעֵינָיו" (שמ"ב י', יב).

ב. אמונת דוד בספר תהילים

האמונה המוחלטת עומדת בבסיסו של ספר תהילים. המתפלל פונה בתחינה אל קונו ומצפה לישועה מצרתו. אמונתו ההדוקה של החסיד ש"אין עוד מלבדו" היא תפיסה ממשית, כאן ועכשיו. אין כוח זולת השכינה; הכוחות המופיעים לעינינו במציאות עוצמתם מדומה; המהפך הניסי שמתחולל ומשנה את פני האירועים איננו התערבות מופתית חריגה, אלא כמעט המובן מאליו. אפשר לגזור שורה של מסקנות המעצבות תפיסה רוחנית פנימית של המציאות:

א. 
האדם משקיע את מאמציו במעשים ריאליים, אולם אין להם תוחלת ומשמעות בלי סיוע א-לוהי: "אִם ה' לֹא יִבְנֶה בַיִת - שָׁוְא עָמְלוּ בוֹנָיו בּוֹ, אִם ה' לֹא יִשְׁמָר עִיר - שָׁוְא שָׁקַד שׁוֹמֵר" (תהילים קכ"ז, א). על האדם לפנות אל ההשגחה שתגאל אותו בדרכה שלה. 

ב. 
הישועה לא תלויה באמצעים ובזמן. היא באה באחת ומחלצת את הצדיק מן המיצר. הצדיק הולך לישון מיואש וחסר תקווה, ובבוקר קם ומוצא שבעייתו נפתרה: "ה' מָה רַבּוּ צָרָי, רַבִּים קָמִים עָלָי. רַבִּים אֹמְרִים לְנַפְשִׁי אֵין יְשׁוּעָתָה לּוֹ בֵאלוֹהִים סֶלָה. וְאַתָּה ה' מָגֵן בַּעֲדִי כְּבוֹדִי וּמֵרִים רֹאשִׁי. קוֹלִי אֶל ה' אֶקְרָא וַיַּעֲנֵנִי מֵהַר קָדְשׁוֹ סֶלָה. אֲנִי שָׁכַבְתִּי וָאִישָׁנָה - הֱקִיצוֹתִי כִּי ה' יִסְמְכֵנִי" (תהילים ג', ב); "אֵלֶּה בָרֶכֶב וְאֵלֶּה בַסּוּסִים וַאֲנַחְנוּ בְּשֵׁם ה' אֱלוֹהֵינוּ נַזְכִּיר. הֵמָּה כָּרְעוּ וְנָפָלוּ וַאֲנַחְנוּ קַּמְנוּ וַנִּתְעוֹדָד" (תהילים כ', ח-ט). מתחזקת התפיסה שהתוצאה לא באה על ידי מעשי האדם אלא מלמעלה, ואם כן לא תמיד צריך האדם לעשות בעצמו אלא להאמין: "גּוֹל עַל ה' דַּרְכֶּךָ, וּבְטַח עָלָיו וְהוּא יַעֲשֶׂה" (תהילים ל"ז, ה).
ג. 
בהסתכלות שבדיעבד, לאחר התערבות ההשגחה, מתגלה שהאימה שהטיל הרשע הייתה מופרכת ומוגזמת, ומלכתחילה לא היה בכוחו להזיק כלל: "וְעוֹד מְעַט וְאֵין רָשָׁע וְהִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ וְאֵינֶנּוּ. וַעֲנָוִים יִירְשׁוּ אָרֶץ וְהִתְעַנְּגוּ עַל רֹב שָׁלוֹם" (תהילים ל"ז, י-יא).
ד. 
לא צריך לעשות נגד הרשע מעשה, כי המציאות תקיא אותו ועונשו יבוא ממעשיו שלו: "חֶרֶב פָּתְחוּ רְשָׁעִים וְדָרְכוּ קַשְׁתָּם לְהַפִּיל עָנִי וְאֶבְיוֹן לִטְבוֹחַ יִשְׁרֵי דָרֶךְ. חַרְבָּם תָּבוֹא בְלִבָּם וְקַשְּׁתוֹתָם תִּשָּׁבַרְנָה" (תהילים ל"ז, יד-טו).
המסקנה הכללית: מצבו הקשה של המתפלל אינו עובדה אלא תולדת ריחוקו מא-לוהיו. האדם פונה לקונו דרך הדברים החשובים לו באותו רגע, ועל כן הוא פורט את צרכיו ומבקש ישועה, אבל בעצם הוא מבקש את חידוש הקשר עם בוראו והארת פנים. לכן, עיקר חשיבות התפילה איננו קבלת התוצאה המבוקשת, אלא עצם פתיחת הלב ושמיעת דברו. כך מובא במשנה: "אמרו עליו על רבי חנינא בן דוסא, שהיה מתפלל על החולים ואומר - זה חי וזה מת. אמרו לו: מנין אתה יודע? אמר להם: אם שגורה תפִלתי בפי - יודע אני שהוא מקֻבל, ואם לאו - יודע אני שהוא מטֹרף" (משנה ברכות לד ע"ב).

התפילה מציבה את האדם כבר בתוך הגאולה. בטחונו בה כה מוחלט, עד שהוא פותח ומשבח את בוראו על ישועתו אף שזו טרם התרחשה במציאות
: "הַבִּיטָה עֲנֵנִי ה' אֱלוֹהָי, הָאִירָה עֵינַי פֶּן אִישַׁן הַמָּוֶת. פֶּן יֹאמַר אֹיְבִי יְכָלְתִּיו, צָרַי יָגִילוּ כִּי אֶמּוֹט. וַאֲנִי בְּחַסְדְּךָ בָטַחְתִּי יָגֵל לִבִּי בִּישׁוּעָתֶךָ, אָשִׁירָה לַה' כִּי גָמַל עָלָי" (תהילים י"ג, ד-ו).
המתפלל אינו מתאווה לשינוי סדרי בראשית. החיים הם מציאות א-לוהית מושגחת, ומתחילה ועד סוף הם נס אחד גדול. המאמין נאחז בנס ומבטל את הרציונליות, אבל זהו שלב בדרך להשלמה עם הדין. הכל מן השמיים; אם נגזר על דבר שיתרחש - הוא יבוא אפילו בדרך נס, ואם לא - הוא לא יקום ולא יהיה. יש לקבל בתמימות את שתי האפשרויות בשווה. 
האמונה נבחנת דווקא כאשר קיים הסתר פנים ולא קורה נס. אז מתברר שהבשורה איננה רק הארת הפנים של עידן הנס, אלא יכולה להופיע גם באמצעות המשבר. אתגר האמונה איננו הציפייה לנס, אלא היכולת לקבל אתגרים ולהתמודד אתם. לעיתים דווקא הנפילה למעמקים עשויה להצמיח תיקון חדש ואמיתי: 
תְּשִׂימֵנוּ מָשָׁל בַּגּוֹיִם, מְנוֹד רֹאשׁ בַּלאֻמִּים. כָּל הַיּוֹם כְּלִמָּתִי נֶגְדִּי וּבֹשֶׁת פָּנַי כִּסָּתְנִי. מִקּוֹל מְחָרֵף וּמְגַדֵּף מִפְּנֵי אוֹיֵב וּמִתְנַקֵּם. כָּל זֹאת בָּאַתְנוּ וְלֹא שְׁכַחֲנוּךָ וְלֹא שִׁקַּרְנוּ בִּבְרִיתֶךָ. לֹא נָסוֹג אָחוֹר לִבֵּנוּ וַתֵּט אֲשֻׁרֵינוּ מִנִּי אָרְחֶךָ.
(תהילים מ"ד, טו-יט)
ג. דוד ויהונתן

הכתובים מבליטים את ההבדל שבין אמונתו של יהונתן לבין זו של אביו, שאול. יהונתן לא היה רק אוהבו של דוד, אלא גם תלמידו ושותף לתפיסתו. הוא פעל בדרך זו עוד בטרם הכיר את דוד, ולכן מצא בו אח ודבק בשיטתו. אלא שהכתוב מדגיש שיהונתן הביא את האמונה צעד אחד רחוק יותר; הוא יצא מעבר לגבול הסבירות הצבאית, הימר וסיכן את העם תוך שהוא סומך על הנס:
וַיַּךְ יוֹנָתָן אֵת נְצִיב פְּלִשְׁתִּים אֲשֶׁר בְּגֶבַע וַיִּשְׁמְעוּ פְּלִשְׁתִּים, וְשָׁאוּל תָּקַע בַּשּׁוֹפָר בְּכָל הָאָרֶץ לֵאמֹר יִשְׁמְעוּ הָעִבְרִים. וְכָל יִשְׂרָאֵל שָׁמְעוּ לֵאמֹר הִכָּה שָׁאוּל אֶת נְצִיב פְּלִשְׁתִּים וְגַם נִבְאַשׁ יִשְׂרָאֵל בַּפְּלִשְׁתִּים, וַיִּצָּעֲקוּ הָעָם אַחֲרֵי שָׁאוּל הַגִּלְגָּל. וּפְלִשְׁתִּים נֶאֶסְפוּ לְהִלָּחֵם עִם יִשְׂרָאֵל שְׁלֹשִׁים אֶלֶף רֶכֶב וְשֵׁשֶׁת אֲלָפִים פָּרָשִׁים וְעָם כַּחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם לָרֹב, וַיַּעֲלוּ וַיַּחֲנוּ בְמִכְמָשׂ קִדְמַת בֵּית אָוֶן. וְאִישׁ יִשְׂרָאֵל רָאוּ כִּי צַר לוֹ כִּי נִגַּשׂ הָעָם, וַיִּתְחַבְּאוּ הָעָם בַּמְּעָרוֹת וּבַחֲוָחִים וּבַסְּלָעִים וּבַצְּרִחִים וּבַבֹּרוֹת. 
(שמ"א י"ג, ג-ו)
הכתוב מציג גם את הסכנות: יהונתן פעל בלי לשאול את פי ה', בלי למצות את היכולת המלחמתית, בלי לתאם את מהלכיו עם אביו ונגד כל הסיכויים הצבאיים:

וַיְהִי הַיּוֹם וַיֹּאמֶר יוֹנָתָן בֶּן שָׁאוּל אֶל הַנַּעַר נֹשֵׂא כֵלָיו - לְכָה וְנַעְבְּרָה אֶל מַצַּב פְּלִשְׁתִּים אֲשֶׁר מֵעֵבֶר הַלָּז, וּלְאָבִיו לֹא הִגִּיד... וְהָעָם לֹא יָדַע כִּי הָלַךְ יוֹנָתָן. וַיֹּאמֶר יְהוֹנָתָן אֶל הַנַּעַר נֹשֵׂא כֵלָיו - לְכָה וְנַעְבְּרָה אֶל מַצַּב הָעֲרֵלִים הָאֵלֶּה, אוּלַי יַעֲשֶׂה ה' לָנוּ, כִּי אֵין לַה' מַעְצוֹר לְהוֹשִׁיעַ בְּרַב אוֹ בִמְעָט.
(שמ"א י"ד, א-ו)
יהונתן פעל אפוא בשיטת דוד, אבל פרשנותו מרחיבה מאוד ואיננה מבחינה כלל בין נס לבין פעולה רציונאלית: "אֵין לַה' מַעְצוֹר לְהוֹשִׁיעַ בְּרַב אוֹ בִמְעָט". 

יתכן שאין זו הדרכה כוללת, ויהונתן פעל כך משום שסבר שהאיום הפלשתי על ישראל הוא איום קיומי חמור וממשי כל כך, עד שיש לפעול נגדו מייד ובכל מחיר, וה' יעשה הטוב בעיניו. מאידך גיסא, אפשר לומר שפזיזותו של יהונתן היא הסיבה לכך שלא זכה למלוכה, למרות שלמות אמונתו ומעשיו. עִם כל גדולתו הרוחנית וגבורתו הנפשית, מי שאיננו פועל באחריות ובשיקול דעת - איננו ראוי להנהיג את העם. 

מעין זאת התרחש אצל יהושע וכלב. שניהם היו גיבורים ומאמינים, שניהם עמדו במבחן המרגלים ולא נפלו, בסיפור האירוע בתורה בולטת תגובתו של כלב, שדבריו המפורשים ברורים וחד משמעיים - "וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ" (במדבר י"ג, ל) - בעוד שדברי יהושע לא פורשו כלל בכתוב; אך אף על פי כן נבחר יהושע להנהיג את העם, ולא כלב. נראה אפוא שקיצוניותו היתירה של כלב, המצדיקה בשם האמונה הימור על גורלו של העם ונקיטת מעשים בלתי-הגיוניים, היא סיבה מספקת להרחיקו מן ההנהגה.  

ד. הנס אצל האבות
שורש הדברים נעוץ בראשית, בתקופת האבות. האבות סבבו בעולם עוין בהשגחה אישית מופתית רצופה: "וַיִּתְהַלְּכוּ מִגּוֹי אֶל גּוֹי, מִמַּמְלָכָה אֶל עַם אַחֵר. לֹא הִנִּיחַ אָדָם לְעָשְׁקָם וַיּוֹכַח עֲלֵיהֶם מְלָכִים. אַל תִּגְּעוּ בִמְשִׁיחָי וְלִנְבִיאַי אַל תָּרֵעוּ" (תהילים ק"ה, יג-טו). אולם אף על פי שהכתוב הבליט את ההשגחה שהשגיחה את חיי האבות, לא אירעו בחייהם ניסים גלויים. אמונת אברהם נצרפה פעמים רבות, אבל לא באו לבחון את דבקותו בניסים פלאיים, אלא את עקיבות אמונתו בשעה שאינם מופיעים. כך, נבחן אברהם בכניעתו לרצון ההשגחה כאשר זו לא גוננה עליו, אלא תבעה ממנו להקריב את בנו:
אמר לו הקב"ה (למשה): חבל על דאבדין ולא משתכחין! הרי כמה פעמים נגליתי על אברהם, יצחק ויעקב בא-ל שדי, ולא הרהרו על מדותי ולא אמרו לי מה שמך. אמרתי לאברהם: "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה", בקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בארבע-מאות שקל כסף, ולא הרהר על מִדותי. אמרתי ליצחק: "גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך", בִּקשו עבדיו מים לשתות ולא מצאו עד שעשו מריבה, שנאמר: "ויריבו רֹעי גרר עם רֹעי יצחק לאמֹר לנו המים", ולא הרהר אחר מדותי. אמרתי ליעקב: "הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה", ביקש מקום לנטוע אהלו ולא מצא עד שקנה במאה קשיטה, ולא הרהר אחר מדותי. 
(סנהדרין קיא ע"א)
שתי מגמות אלה מתבטאות ביחס למקומו של הנס במלחמה. מן הצד האחד, האידיאל הוא הביטחון המוחלט בשכינה. לא זו בלבד שהכוח הצבאי אינו הגורם היחיד הקובע במלחמה, אלא שאיננו גורם משמעותי כלל, והמלחמה היא התגוששות רוחנית המתנהלת במישור אחר לגמרי. כך השמיע אלישע לנערו: 
וַיֹּאמֶר - אַל תִּירָא, כִּי רַבִּים אֲשֶׁר אִתָּנוּ מֵאֲשֶׁר אוֹתָם. וַיִּתְפַּלֵּל אֱלִישָׁע וַיֹּאמַר - ה' פְּקַח נָא אֶת עֵינָיו וְיִרְאֶה, וַיִּפְקַח ה' אֶת עֵינֵי הַנַּעַר, וַיַּרְא וְהִנֵּה הָהָר מָלֵא סוּסִים וְרֶכֶב אֵשׁ סְבִיבֹת אֱלִישָׁע. 
(מל"ב ו', טז-יז)
צריך לפקוח את עיני הבשר ולראות את המסתתר מאחורי הדברים, ואז תיגלה המציאות האמיתית. באופן כזה ראה דניאל את הדברים: הוא נמצא בגלות, בלא מדינה וצבא, מופשט לגמרי מן המציאות החומרית, וחזה את תמציתה של מלחמת העתיד כמלחמת שרי האומות, מלאכי השמים במרום.

לעומת זאת, המלחמות הגדולות והממשיות על כיבוש הארץ - מלחמות סיחון ועוג בתורה ובמידה רבה גם רוב מלחמות יהושע - אינן מזכירות במפורש ניסים, אלא מתנהלות על ידי העם ובכלים צבאיים. 

הדברים מורכבים וקשה לקבוע מסמרות. אפשר אולי להבדיל בין ההנהגה המופתית הניסית של האבות ושל דור המדבר, המתגלה גם באופי מלחמותיהם, לבין כיבוש הארץ המתנהל בעולם הטבע ועל פי כלליו בידי דור החוזר מן המדבר אל המציאות הנורמלית, כאשר הסיוע והנס הא-לוהי טמונים ומוסתרים בתוכו. ושוב, בעת גלות השכינה, כאשר אין הדרכה א-לוהית מפורשת וההשגחה מרוחקת, אי אפשר לפעול אלא על פי המצב ובהתאם להלכה ולא לסמוך על הנס. אבל ייתכן מצב קיצון של הסתר הפנים, שבו הקיום יהיה תלוי בחסדי זרים ללא שום אפשרות של הגנה - "וְהָיוּ חַיֶּיךָ תְּלֻאִים לְךָ מִנֶּגֶד וּפָחַדְתָּ לַיְלָה וְיוֹמָם וְלֹא תַאֲמִין בְּחַיֶּיךָ" (דברים כ"ח, סו) - ואז מלכתחילה הכל תלוי בנס. 
ה. האמונה בנס בדברי חכמים

בדברי חכמים מסתמנות אותן שתי מגמות ביחס לנס: 
מעשה באחד שמתה אשתו והניחה בן לינק, ולא היה לו שכר מניקה ליתן, ונעשה לו נס ונפתחו לו דדין כשני דדי אשה והניק את בנו. אמר רב יוסף: בֹּא וראה כמה גדול אדם זה שנעשה לו נס כזה. אמר ליה אביי: אדרבה, כמה גרוע אדם זה שנשתנו לו סדרי בראשית. 
(שבת נג ע"ב)
מחלוקת זו עוברת כחוט השני בכל הדורות. יש שהדגישו את הדומיננטיות של ההופעה הא-לוהית, את ההשגחה האישית, הגלויה והמופתית, ויש שראו בטבע המציאות חוק א-לוהי: האדם חי חיי בחירה בתוך המציאות הטבעית, והנס עוקר אותה רק כהופעה חריגה (דרשות הר"ן י'). מן הצד האחד - חתירה קבלית וחסידית אינסופית לדבקות ולקרבת א-לוהים, ומן הצד האחר - רציונליות הלכתית, רמב"מיסטית, ליטאית ומוסרית. 

גם בהדרכה הלאומית קיימות שתי הגישות. חכמים לא ציירו את דמותו של אברהם כגיבור כובש ומנצח, המנופף בחרבו על ימין ועל שמאל ומציל את בן אחיו מיד מעוול, אלא כדמות רוחנית ואף אוורירית משהו
:
לא בזין ולא במגן אלא בתפילה ובתחנונים.
(ויקרא רבה כ"ח, ד) 

והלא לא היה עמו אלא עבדו אליעזר, שכן עולה חשבונו, ומי עשה כל המלחמות? הקב"ה. שאמר לו: שב לימיני, שב ואני עושה לך מלחמה. וכן הוא אומר למשיח: "והוכן בחסד כסא וישב עליו באמת"; אמר הקב"ה: הוא ישב ואני אעשה מלחמה, לכך "וישב עליו באמת". ומה עלינו לעשות? לקרות ולשנות בתורה שנקראת אמת. 

 
(מדרש שוחר-טוב ק"י)
וביאר המהר"ל: 
לא היה סומך דוד על אנשי מלחמה כלל, כי זהו מעשה הגוים, כי אלה ברכב ואלה בסוסים וגו'. אבל דוד היה סומך על תורתו ועל הצדקה, כדאמרינן במסכת בבא קמא בפרק קמא: "כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים - אויביו נופלים", עיין שם. ושם בארנו כי התורה בפרט עושה מלחמה נגד האומות, כמו שהיה עושה אברהם, שנאמר: "וירק את חניכיו" - שהוריקן בתורה. וכמו שהשכל גובר על הגוף, כך ע"י התורה גובר על האומות, שכולם בעלי גוף מבלי שכל התורה.
(חידושי-אגדות, סנהדרין) 
מן הצד האחר, יש שהסבירו את מלחמתו של אברהם בעזרת טכסיסי מלחמה כניצול גורם ההפתעה ויתרונותיה של לוחמת לילה, שבאמצעותם הופך כוחם של המעטים לגדול ועצום
.

הזוהר חילק בין אברהם, שעליו לפעול במסגרת העולם וחוקיו ולא לסמוך על הנס, ועל כן לא הלך להילחם, לבין השכינה שהובילה אותו שלא מדעתו אל הניצחון:

שהוא ואליעזר היו לבדם. ר' יצחק אמר: והרי שנינו שבמקום שהנזק מצוי, אסור לאדם לסמוך על הנס, ואין לך סכנה מרובה כאותה שעה שבה רדף אברהם אחרי חמשת המלכים להילחם בהם? אמר רב יהודה: אברהם לא הלך להילחם ולא סמך על הנס, אלא צערו של לוט הוציאו מביתו, ונטל כסף לפדותו, וחשב שאם לא יצליח, ימות עמו בשביו. כיוון שיצא, ראה שכינה מאירה לפניו וצבאות של מעלה מקיפין אותו. באותה שעה רדף אחריהם והקב"ה הרג אותם, ועל זה נאמר: "ורשעים בחֹשך ידמו".
(זוהר ח"א, קיב ע"ב [מתורגם])

אברהם ידע את משמעותם של הכוחות הרוחניים הפועלים מאחורי הפרגוד ומשפיעים על הנעשה בעולם, ואף על פי כן התנהגותו הייתה מציאותית. על האדם לפעול לפי ההלכה בהתאם לנתונים המציאותיים שלפניו, ואין לדיין אלא מה שעיניו רואות
.

ו. הנס בעידן הגאולה

שאלת ההסתמכות על הנס תקפה במיוחד לגבי דורנו. האם אנחנו, החיים בעלטה ללא הדרכה ברורה, דומים לנביא שהשכינה נגלית עליו ומלווה אותו בהשגחה צמודה? ומן הצד האחר, האם מי שאותות ה"קץ המגולה" מציבים אותו בתוך עידן הגאולה, דומה לאדם המצוי בדורות הגלות? האם אין האותות הללו מחייבים אותנו לצאת מגדרנו בהגשמת המטרות הלאומיות המקודשות, להתעלם מקשיי המציאות בניהול מדיניותנו ולקיים את שהוטל עלינו במסירות נפש? אולם אם אנו מצווים להיזהר בשלומו של היחיד, על אחת כמה וכמה שעלינו להישמר מלשחק בגורלה של האומה, והדרכות ציבוריות צריכות שיקול דעת ומתינות; "וכי מפני שאנו מדמים נעשה מעשה?".

מחוייבותנו לארץ התבססה שנים רבות על שני עמודים: ההלכה מצווה עלינו את האחיזה בארץ, אבל לא נמנענו מלהצביע גם על היתרון הביטחוני הריאלי שהיאחזות זו מקנה לנו מבחינה צבאית. כל נסיגה מחייבת לסמוך על רצונם הטוב של הערבים, וזה בגדר נס. עתה הולכת ומשתלטת עלינו רוח של עצבנות חסרת-סבלנות. כאשר משמאל כשל כוח הסבל והם מבקשים להתנתק מיהודה ושומרון, מסיבות צבאיות ומדיניות, אל חיק הנס, גם מימין מתרופפת אחיזת חלק מאנשי ההר במציאות, וגוברת הנטייה להתעלם ממגבלות המציאות ולבקש נס. 

הציונות הדתית צעדה בעקבות שיטת הרמב"ם, שהגאולה תבוא בדרך הטבע. היא לא שכחה את חלוקת התפקידים בין האדם לבין קונו. אנו פועלים על פי כללי השכר והעונש, ואיננו מנהלים את העולם (כדברי הנביא ישעיהו: "בהדי כבשי דרחמנא למה לך? מאי דמפקדת - עביד!" (ברכות י ע"א)). אבל מן הקב"ה לא ייפלא כל דבר; הוא יכול לחתור לעם החוטא חתירה, להביא את הגאולה ברחמים, לגלות בכל רגע את הנהגת הייחוד ואז "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". ציונות דתית המערבת תמימות ברסלבית עם רציונליות עלולה ליצור מזיגה מעוותת שיש בה מן ההיתממות והמניפולציה. במקום לנהוג כחרדים, בזהירות ובאחריות, ולחכות למשיח שיחולל ניסים ויפתור את כל הבעיות, דורשים בעלי המגמה הזאת לקום ולעשות מעשה כאן ועכשיו. במקום לקבל בענווה את הגזרה הא-לוהית, הם כועסים עליה. 

הידיעה שאנחנו נמצאים בתוכו של תהליך הגאולה חייבת להשפיע על דמותנו, לתקן את מידותינו, ולמצות את מלוא יכולתנו לשרת את המהלך הגדול; אבל ידיעה זו אינה נותנת לנו את היכולת לנבא את העתיד. עלינו ללמוד להקשיב מה רוצים מאיתנו מן השמיים, ולהשלים עם האפשרות שהתיקון יכול לבוא בדרכים שונות.
� 	ראה משנה ברכות לד ע"ב: "אמרו עליו על רבי חנינא בן דוסא, שהיה מתפלל על החולים ואומר - זה חי וזה מת. אמרו לו: מנין אתה יודע? אמר להם: אם שגורה תפִלתי בפי - יודע אני שהוא מקֻבל, ואם לאו - יודע אני שהוא מטֹרף".


� 	תרגום יונתן (בראשית י"ד, יד) מזכיר את הכנותיו של אברהם למלחמה, אבל רואה בהן הכנות שווא: "וכד שמע אברם ארום אשתבי אחוי, וזיין ית עולימוי דחניך לקרבא מרבייני ביתיה. ולא צבו למהלכה עימיה, ובחר מנהון ית אליעזר בר נמרוד, דהוה מתיל בגבורתיה ככולהון תלת מאה ותמנסר". וכן בבראשית רבה מ"ג, ב: "'וירק את חניכיו' - ר' יהודה אומר: הן הוריקו פנים כנגד אברהם, אמרו: חמישה מלכים לא יכלו לעמוד בהם ואנו יכולים לעמוד בהם?". גם שלוש-מאות ושמונה-עשר נערים אינם כוח חזק דיו כדי להכריע את ארבעת המלכים המנצחים, אבל הם מעניקים לאירוע דימוי וחזות טבעיים. היציאה למלחמה בלעדיהם באה להבליט את הנס - את המלחמה ניהל אברהם לבדו.


� 	ראה, לדוגמא, בפירוש הספורנו: "'וירק את חניכיו' - שנתן להם כלי מלחמה, כטעם 'והרק חנית'. 'חניכיו' - שחינכם פעמים רבות במלחמה. 'וירדֹף עד דן' – במרוצה, לבוא עליהם פתאֹם. 'ויחלק עליהם לילה' - לתחבולה, כדי שיחשבו שקמו כל הסביבות עליהם. 'לילה' - גם זה מתחבולות, שלא יראו היותם מעטים".


� 	ההדרכה הניתנת על ידי הראשונים היא שיש למעט בניסים. כך כתב הרמב"ן (בראשית ו', יט): "עשו אותה [את התיבה] גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הניסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים". וכן רבינו בחיי (שמות י"ג, יח): "'וחמֻשים עלו בני ישראל' - על דרך הפשט, יצאו ישראל ממצרים חלוצים כאנשי צבא היוצאים למלחמה. ואע"פ שאין ישראל כשאר העמים, שיהיו צריכים להזדיין כנגד האויבים, דרך התורה לצוות שיתנהג אדם במקצת בדרך הטבע והמקרה ואחרי כן יפעל הנס. וכן מצינו שאמר הקב"ה ליהושע 'שים לך אורב לעיר מאחריה', ועם מלמודי הנסים והנפלאות למה יצטרכו לאורב? אלא שרצון התורה בכך שיעשה אדם בדרך הטבע כל מה שבידו לעשות, והשאר יניח בידי שמים. וכן אמר שלמה המלך ע"ה: 'סוס מוכן ליום מלחמה ולה' התשועה' - כלומר, חייבים בני אדם להִשמר בנפשותיהם ולהכין סוסים וכלי מלחמה, והקב"ה יושיע, כי התשועה לו לבדו יתברך".





