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לפר' נצבים-וילך תשס"ו לפ"ק*
אתם נצבים היום כולכם לפני ה' אלקיכם וגו', לעברך בברית ה' אלקיך וגו'. ופירש"י: מדרש אגדה למה נסמכה פרשת אתם נצבים לקללות, לפי ששמעו ישראל מאה קללות חסר שתים, חוץ ממ"ט שבתורת כהנים, הוריקו פניהם ואמרו מי יוכל לעמוד באלו, התחיל משה לפייסם אתם נצבים היום, הרבה הכעסתם למקום ולא עשה אתכם כלייה והרי אתם קיימים לפניו עכ"ל. ואין הדברים מובנים דלכאורה היא נחמה של הבל, וכי משום שהיו קיימים אז יש בזה ערובה שאפילו אם יחטאו עוד יותר בכל זאת יישארו קיימים. ועוד דקדקו המפרשים למה פתח בלשון רבים – נצבים ועבר ללשון יחיד – לעברך. 

והנה כתבו דורשי רשומות דאת"ם הוא אותיות אמ"ת, וכמו שאמרו חז"ל דקושטא קאי (שבת קא,א), וזהו את"ם נצבים [עיין בדגל מחנה אפרים (פר' נצבים)]. וצריכים להבין מהו הקשר בין הרמז לפשט הכתוב. 

והנראה לומר בביאור הענין הוא בהקדם מה ששמעתי בשם כ"ק אא"ז הגה"ק בעל דברי יהושע זצ"ל שפירש הפסוק אתם נצבים כולכם ע"פ מה שכתב בעקידת יצחק (שער צט) דשונה כלל ישראל מיחידים, ואע"פ שביחידים אנו אומרים שיש להם בחירה חפשית, בכלל ישראל אינו כן, ולכלל ישראל אין בחירה חפשית, וחיליה הוא ממאי דאיתא במדרש תנחומא (נצבים ג): וכן אתה מוצא כשבקשו לפרוק עול שבועתו בימי יחזקאל, מה כתיב שם באו אנשים מזקני ישראל לדרוש את ה', א"ל בן כהן הקונה את העבד מהו שאוכל בתרומה, א"ל אוכל, א"ל אם חזר כהן ומכרו לישראל לא יצא מרשותו, א"ל הן, א"ל אף אנו כבר יצאנו מרשותו, נהיה ככל האומות, א"ל יחזקאל לישראל והעולה על רוחכם היו לא תהיה וגו', ואומר חי אני נאם א-דני ה' אם לא ביד חזקה וגו', א"ל כל זמן שלא מכרו ברשותו הוא ואתם לא נמכרתם בדמים שנא' כי כה אמר ה' חנם נמכרתם וגו' עכ"ל. והנה ידוע שההבדל בין מלאכים לבני אדם הוא שהמלאכים נקראים "עומדים" כיון שאינם יכולים לעלות ממדריגתם מאחר שאין להם בחירה חפשית, אבל בני אדם נקראים "מהלכים" שיכולים לעלות ממדריגה למדריגה ע"י בחירתם, ועל זה נאמר בפסוק (זכרי' ג,ז) ונתתי לך מהלכים בין העומדים האלה. ולפי זה פירש כ"ק אא"ז הפסוק אתם נצבים היום כולכם וגו', שהכוונה כשאתם כולכם יחד בבחי' כלל ישראל אתם בבחי' נצבים "עומדים" ולא בבחי' "מהלכים", ודפחק"ח.

ולפי זה יש לתרץ מאי דלכאורה נראה סתירה בין הפסוקים, דבפרשת יתרו כתיב (שמות יט,ה) ועתה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, דמשמע מהפסוק שסגולת ישראל תלויה במה שהם ישמעו בקול ה' וישמרו את בריתו, אבל בפרשת כי תבא כתיב (דברים כו,יח) וה' האמירך היום להיות לו לעם סגולה כאשר דבר לך ולשמור כל מצותיו, ומשמע שנבחרו בני ישראל להיות עם סגולה כדי שישמרו את המצוות, אבל אין הסגולה שלהם תלויה בשמירת המצוות, אלא אדרבה שמירת המצוות תלויה בסגולתם.

אולם לפי מה שנתבאר יש לומר שיש שתי בחינות בקדושה ישראל: 
(א) קדושת עצמית מצד מה שבחר בהם הקב"ה להיות לו לעם סגולה, וקדושה זו היא יתד בל תמוט וקיימת לעולמי עולמים, שהרי אינה תלויה במעשי בני אדם, ומבחינה זו אין לכלל ישראל בחירה חפשית; (ב) קדושה מצד מעשיהם הטובים שעושים הם רצונו של מקום, וזהו דינם של יחידים, שכל יחיד בפני עצמו נידון לפי מעשיו לפי בחירתו החפשית.

והנה איתא בגמ' קידושין (ע,ב): אמר רבה בר רב הונא זו מעלה יתירה יש בין ישראל לגרים, דאילו בישראל כתיב בהו והייתי להם לאלקים [והמה] יהיו לי לעם, ואילו בגרים כתיב מי הוא זה ערב את לבו לגשת אלי נאום ה' והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלקים. ולפי מה שנתבאר יש לנו לומר דההבדל בין ישראל לגרים הוא מקביל לשתי הבחינות בקדושת ישראל, וכמו דבקדושה העצמית של ישראל שמירת המצוות תלויה בסגולתם כך בישראל אומר הקב"ה שהוא יהיה להם לאלקים קודם ואח"כ יהיו לו לעם, ומאידך גיסא כמו דבגרים נאמר והייתם לי לעם קודם ואח"כ ואנכי אהיה לכם לאלקים כך יש בחינה בסגולת ישראל שתלויה בשמירת המצוות. והטעם לזה הוא מפני שקבלת התורה היתה בבחי' גלות, וכדאיתא בגמ' כריתות (ט,א): רבי אומר ככם כאבותיכם, מה אבותיכם לא נכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דם אף הם לא יכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דמים, אלמא דקבלת התורה היתה בבחי' תהליך של גיור. ולפי זה אתי שפיר למה נאמר בקבלת התורה ועתה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, שסגולת ישראל תלויה בשמירת המצוות מכיון דהוי כמו גרים.

ומעתה שפיר מתורצת הסתירה שבין הפסוקים, דמאי דמצינו בפרשת כי תבא דתלה שמירת המצוות בסגולת ישראל מדבר בקדושה העצמית של כלל ישראל שאינה תלויה בטיב מעשיהם, אבל בפרשת יתרו דאיירי בקבלת התורה שהיא בחי' תהליך של גיור לכן מדבר בסגולת ישראל התלויה בשמירת המצוות.

ולפי זה ארווח לן לבאר ענין ראש השנה ויום הכיפורים, שלכאורה סותרים הם במהותם, שראש השנה הוא יום הדין הכולל וכדתנן בר"ה (טז,א) בראש השנה כל באי עולם עוברין לפניו כבני מרון שנא' היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם, וא"כ גם בני ישראל הם בכלל, ובדין הרי אין וויתורים וכדאיתא בגמ' ב"ק (נ,א) דאמר ר' חנינא כל האומר הקב"ה וותרן הו יותרו חייו שנא' הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט, וזה סותר למהותו של יום הכיפורים שהוא יום כפרה לישראל וכדכתיב (ויקרא טז,ל) כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם מכל חטאתיכם לפני ה' תטהרו, ורבי קסבר בפרק בתרא דיומא (פה,ב) דעל כל עבירות שבתורה בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה יום הכיפורים מכפר, והרי אין לך וויתור גדול מזה. אולם לפי מה שנתבאר אין כאן סתירה כלל, דראש השנה איירי בדינם של יחידים ובזה נידונים לפי מעשיהם, ומאי דקאמר רבי דיום הכיפורים מכפר אפילו על שאינם שבים יש לומר דזה מצד קדושתם העצמית של ישראל.

והנה המלה "אמת" מורה על נצחיות כדמוכח מלשון הרמב"ם בריש הלכות יסודי התורה (פ"א הל' ג-ד): ואם יעלה על הדעת שאין כל הנמצאים מלבדו מצויים הוא לבדו יהיה מצוי, ולא יבטל הוא לבטולם, שכל הנמצאים צריכין לו והוא ברוך הוא אינו צריך להם ולא לאחד מהם, לפיכך אין אמתתו כאמתת אחד מהם, הוא שהנביא אומר וה' אלקים אמת, הוא לבדו האמת ואין לאחר אמת כאמתתו, והוא שהתורה אומרת אין עוד מלבדו, כלומר אין שם מצוי אמת מלבדו כמותו עכ"ל, אלמא דלשון אמת מורה על נצחיות שאין לו ביטול לעולם. ויש לומר דמבחינת הקדושה העצמית של ישראל שאינה תלויה במעשיהם הם בבחי' אמת מפי שזהו כח נצחיות ישראל. ובזה יבואר מה שרמזו דורשי רשומות את"ם נצבים דאת"ם הוא אותיות אמ"ת וקושטא קאי, והיינו כמו שנתבאר דכיון דכתיב כולכם לפני ה' אלקיכם א"כ אין להם בחירה חפשית וכמו שנתבאר, וא"כ הם בבחי' נצבים ובבחי' אמת שמורה על נצחיות.

ולפי דברינו אלה יש לפרש הפסוק (מיכה ז,כ) תתן אמת ליעקב חסד לאברהם, דהנה גבי אברהם כתיב (בראשית יז,ה) כי אב המון גוים נתתיך, ואיתא בירוש' ביכורים (פ"א ה"ד): תני בשם ר' יהודה גר עצמו מביא וקורא, מה טעם, כי אב המון גוים נתתיך, לשעבר היית אב לארם ועכשיו מיכן ואילך אתה אב לכל הגוים עכ"ל, וביאור המאמר הוא דר' יהודה דגם גר יכול לקרוא מקרא ביכורים, ואע"ג דנאמר (דברים כו,א) הגדתי היום לה' אלקיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לאבותינו לתת לנו, ולכאורה איך יכול גר לומר "לאבותינו", לזה קאמר ר' יהודה דאברהם אבינו נחשב אב לגרים כיון שהוא אב המון גויים, ומשום הכי יכול גר לומר לאבותינו. והנה מה שמקבלים גרים יש לומר שהוא בבחי' חסד, שעושה עמהם הקב"ה חסד שנותן להם להיספח לעם ישראל. לפיכך שפיר קאמר קרא קודם תתן אמת ליעקב דקאי על קדושתם העצמית של ישראל שבאה מצד היותם מזרע יעקב שמיעקב ואילן ישראל אע"פ שחטא ישראל הוא. ואחר כך מוסיף לומר חסד לאברהם דקאי על גרים שאברהם הוא אביהם, וזה בא מבחי' חסד.

ומעתה שפיר יש לפרש הפסוקים שהקדמנו, דפתח בלשון רבים אתם נצבים היום כולכם לפני ה' אלקיכם, והיינו מצד קדושתם העצמית של ישראל שאינה תלויה בבחירה, ומבחינה זו הם קיימים לעולם, ואחר כך קאמר לעברך בברית ה' אלקיך ובאלתו אשר ה' אלהיך כורת עמך היום, למען הקים אתך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלקים כאשר דבר לך וגו', וכאן מדבר בלשון יחיד כיון דאיירי בקדושת ישראל מצד מעשיהם, ומבחינת היותם יחידים שיש להם בחירה חפשית. ומשום הכי קאמר כאן למען הקים אתך היום לו לעם קודם ואחר כך והוא יהיה לך לאלקים, וכמו דמצינו אצל גרים.

ולפי זה שפיר מבואר מאי דמביא רש"י בשם מדרש אגדה: למה נסמכה פרשת אתם נצבים לקללות, לפי ששמעו ישראל מאה קללות חסר שתים, חוץ ממ"ט שבתורת כהנים, הוריקו פניהם ואמרו מי יוכל לעמוד באלו, התחיל משה לפייסם אתם נצבים היום, הרבה הכעסתם למקום ולא עשה אתכם כלייה והרי אתם קיימים לפניו עכ"ל, והכוונה היא כמו שנתבאר דאע"ג ששמעו ישראל צ"ח קללות נוסף על המ"ט שבתורת כהנים היינו דוקא מצד קדושתם התלויה במעשיהם, אבל מצד קדושתם העצמית הרי אין להם בחירה חפשית ולכן הם קיימים לעולם וכמו שנתבאר, ודוק היטב בזה.

*   שיחה שנמסרה בכולל, אלול תשס"ו.
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