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לפר' החדש תשס"ז*
החדש הזה לכם ראש חדשים וגו'. צריכים להבין למה הקדימה התורה הפסוק החדש הזה לכם לפרשת הפסח. ואיתא במדרש (שמו"ר טו,יג): החדש הזה לכם, אמר שלמה בי מלכים ימלוכו (משלי ח,טו), א"ר לוי משל לדוכוס שזרקו לו הלגיונות פורפירא (לבוש מלכות), מה עשה, פונה לופס (פונה ומבטל המס שעליהם) ושורף את השטר, ומוציא הלגיונין, והיא נקראת ראש למלכותו, כך לכ"ו דורות מלך הקב"ה במצרים, פונה לופס שנא' ובני ישראל יוצאים ביד רמה, ושרף את השטר שנא' ומושב בני ישראל אשר ישבו במצרים, ומוציא לגיונין, והיא נקראת ראש למלכותו, החדש הזה לכם, לקיים מה שנאמר כי מלכים ימלוכו עכ"ל. וצריכים להבין למה קושר מלכותו של הקב"ה דוקא לקידוש החודש.

והנה כתב בס' בוצינא דנהורא בשם הרה"ק ר' ברוך ממעז'ביז' זצוק"ל על הפסוק (שמות יג,ה) ועבדת את העבודה הזאת בחודש הזה, בזאת רומז על בחי' תשרי דכתיב (ויקרא טז,ג) בזאת יבוא אהרן אל הקודש, וזה רומז על חדש ניסן דכתיב (שמות יב,ב) החדש הזה לכם ראש חדשים, ושיעור הכתוב הוא שיעבוד בחודש ניסן אותה עבודה שהוא עובד בחודש תשרי עכדה"ק. וצריכים לדעת מה הקשר שבין העבודה דחדש תשרי להעבודה שבחדש ניסן.

והנראה לומר בזה הוא, דהנה יש לשאול למה עשרת ימי תשובה שמתחילים בראש השנה ומסתיימים ביוה"כ הם דוקא בתחילת השנה, שלכאורה הם יותר מתאימים לסוף השנה, והיינו שבסוף כל שנה ושנה יתחייב לעשות חשבון נפשו על מה שעשה ופעל בשנה שעברה, ויחזור בתשובה ויתחיל השנה הבאה נקי מעוונות השנה שעברה. 

אולם הענין הוא דבאמת אמרו חז"ל במדרש (ויק"ר כט,א) דבכ"ה באלול נברא העולם. וא"כ לכאורה קשה למה הוי ר"ה ביום הששי ולא ביום שנברא העולם. והתשובה היא שתחילת המנין הוא דוקא מהיום שנברא בו האדם ולא לפני כן. והטעם הוא שכל מטרת הבריאה אינה אלא התגלות מלכות שמים בעולם, וכדתני בסוף פ"ו דאבות (מי"א) דכל מה שברא הקב"ה בעולמו לא ברא אלא לכבודו שנא' כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו יצרתיו אף עשיתיו ואומר ה' ימלוך לעולם ועד. וכתב רבינו בחיי בכד הקמח (ערך ראש השנה): שביום זה ברא העולם והיה מלך, כי אין מלך בלא עם עכ"ל, וכן כתב בפירושו על התורה (בראשית לח,ל): וזה אנו אומרים בראש השנה, שבו נברא העולם המלך הקדוש והמלך המשפט, לפי שהיום ההוא הוא תחלת מעשיו שאין מלך בלא עם עכ"ל. ואע"ג שכבר היו ברואים לפני יום הששי, מ"מ הברואים ההם אינם בעלי בחירה, ומשום הכי לא שייך שיקבלו עליהם עול מלכות שמים מרצון, מה שאין כן באדם, שהוא בעל בחירה, מה שהוא מקבל עליו עול מלכות שמים הוא מרצונו ובחירתו החפשית.

והנה איתא בזוה"ק (ח"א קלד,ב): כד בעא למברי אדם אמרה תורה קמיה אי בר נש יתברי ולבתר יחטי ואנת תידון ליה אמאי יהון עובדי ידך למגנא דהא לא ייכול למסבל דינך, אמר לה קוב"ה הא אתקינת תשובה עד לא בראתי עלמא עכ"ל, דבלא תשובה לא שייך עבודת השי"ת שהרי אין קיום לאדם, שהרי אם הוא בעל בחירה הרי יש לו יצה"ר, ואם יש לו יצה"ר הרי עלול הוא ליפול, ולכן מצב האדם הוא מצב תמידי של מלחמה, וכדאיתא בפ"ק דברכות (ה,א) לעולם ירגיז אדם יצ"ט על יצה"ר, ודייק לומר "לעולם" ועוד איתא בגמ' סוכה (נב,ב) דאמר רבי שמעון בן לקיש יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש להמיתו, וכתיב (קהלת ז,כ) כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא.
ולא עוד אלא שכתב הרב בעל התניא בהקדמה לשער יחוד והאמונה: אך הנה ידוע ליודעים טעמא דקרא מאי דכתיב (משלי כד, ז) כי שבע יפול צדיק וקם, ובפרט שהאדם נקרא מהלך ולא עומד, וצריך לילך ממדרגה למדרגה, ולא לעמוד במדרגה אחת לעולם, ובין מדרגה למדרגה טרם שיגיע למדרגה העליונה ממנה הוא בבחינת נפילה ממדרגה הראשונה, אך כי יפול לא יוטל כתיב (תהלים לז,כד), ואינה נקראת נפילה אלא לגבי מדריגתו הראשונה ולא לגבי שאר כל אדם ח"ו, שאעפ"כ הוא למעלה מכל האדם בעבודתו כי נשאר בה בחי' רשימו ממדריגתו הראשונה עכ"ל. ולמדים מזה שחיי האדם הם רצופים במאבקים והתמודדויות עליות וירידות, ורק ע"י זה יגיע לתכליתו בעולם הזה.

ונראה דזוהי כוונת שמואל באומרו דאין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכיות בלבד (ברכות לד,ב), והיינו כדאיתא להלן (שם יז,א) דר' אלכסנדרי בתר דמצלי אמר הכי, רבון העולמים גלוי וידוע לפניך שרצוננו לעשות רצונך, ומי מעכב שאור שבעיסה ושעבוד מלכיות, יהי רצון מלפניך שתצילנו מידם ונשוב לעשות חוקי רצונך בלבב שלם. ועל זה קאמר שמואל שההבדל בין העולם הזה לימות המשיח הוא שבעולם הזה יש התמודדות כפולה, שאור שבעיסה (וכמו שפירש"י שהוא יצר הרע שבלבבנו המחמיצנו) ושעבוד מלכיות, ולעתיד לבוא תתבטל ההתמודדות עם שעבוד מלכיות ותישאר רק ההתמודדות עם יצר הרע. ומבואר שהתמודדויות אלו הם יסוד חיי האדם לכן אינם בטלים אפילו לימות המשיח.

ומהאי טעמא יסוד קיומו של האדם ויכולתו להשיג את ייעודו בעולם הזה הוא תשובה, ובלתה אין טעם לבריאתו כלל, וזוהי הדרך לקבלת עול מלכות שמים שהיא תכלית הבריאה. וא"כ שפיר מובן למה עשרת ימי תשובה הם דוקא בתחילת השנה, ומתחילים דוקא ביום בריאת האדם שהוא יום קבלת מלכותו יתב'.

ולפי זה אפשר לנו להבין מה ששאל אברהם אבינו מהקב"ה במה אדע כי אירשנה (בראשית טו,ח) והקב"ה ענה לו ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה, וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי ואחרי כן יצאו ברכוש גדול (שם יג-יד), שלכאורה הוא שלא ממין הטענה. אמנם לפי מה שנתבאר הדברים מובנים היטב. והיינו שאברהם אבינו הבין שאם זרעו זוכים לירש את הארץ הרי זה משום מטרה מיוחדת. והיינו כמו שכתב הגאון יעב"ץ זצ"ל בספרו מור וקציעה (סי' שו – גדר ישוב א"י): אלא ודאי לעולם מצות ישיבתה במקומה עומדת, מצות מלך היא עלינו ליישב ארצו, שמו נקרא עליה ביחוד, אין מלך בלא עם, וברב עם הדרת מלך עכ"ל [ועי' בפי' הרמב"ן (ויקרא יח,כה)]. ושמע מינה שתכלית ירושת הארץ היא שבני ישראל ימליכו את הקב"ה על הארץ. ולזה שאל אברהם אבינו באיזה כח יזכו בני ישראל לקיים ייעוד זה לגלות מלכותו יתב' בארץ הקודש.

וענה לו הקב"ה שכמו שיש תשובה בפרט אצל כל אחד ואחד, והיא יסוד הוויתו וייעודו בעולם הזה, כך יש תשובה בכלליות, והיינו שבני ישראל צריכים לרדת ואחר כך לעלות. וזהו שאמר לו הקב"ה: ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אתם ארבע מאות שנה, וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי ואחרי כן יצאו ברכוש גדול, כלומר שהיסוד לעליית בני ישראל למדריגה הראויה לירש את הארץ צריכה לבוא דוקא ע"י הירידה בגלות מצרים, ורק ע"י זה יצאו ברכוש גדול – הכחות הרוחניים שידרבנו אותם לירש את הארץ ולמלא את ייעודם בה. ויוצא מזה שענין הירידה למצרים ויציאת בני ישראל ממנה היא תהליך תשובה כללית.

ולפי זה יש לבאר אימרתו של הרה"ק ממעז'ביז' זי"ע על הפסוק ועבדת את העבודה הזאת בחודש הזה, שבא ללמדנו דהעבודה של חדש ניסן היא מקבילה לעבודה של חדש תשרי, והיינו שבחדש תשרי עבודת התשובה היא על כל יחיד ויחיד ובחדש ניסן שהוא החדש של יציאת מצרים עבודת התשובה היא של כלל ישראל כולו. וזה בא לידי ביטוי בדין סיפור יציאת מצרים דמתחיל בגנות ומסיים בשבח (פסחים קטו,א). [ולפי דברינו אפשר להבין למה בנוסף למצות סיפור יצי"מ שבליל פסח יש גם מצות זכירת יצי"מ בכל יום (ברכות יב,ב), והיינו כמו דאמרי' דבנוסף ליום הדין של ר"ה הרי אדם נידון בכל יום (ר"ה טז,א), ומהאי טעמא חייב אדם להיות בתשובה כל ימיו (שבת קנג,א), כמו כן הוא בעבודה של כלל ישראל, שבנוסף לסיפור יצי"מ בליל פסח יש מצות זכירת יצי"מ בכל יום].

ומאחר שהגענו לזה שיציאת מצרים היא תהליך של תשובה שפיר מבואר מאי דאיתא בזוה"ק (ח"ב קפג,ב): השתא דזכו ישראל לנהמא עלאה יתיר לא יאות הבה לאתבטלא חמץ ולא אתחזיא כלל, ואמאי קרבנא דא חמץ הוה דכתיב סלת תהיינה חמץ תאפינה, ותו דהשתא ביומא דא אתבטל יצר הרע ואורייתא דאתקרי חירו אשתכחת, אלא למלכא דהוה ליה בר יחידאי וחלש, יומת חד הוא תאיב למיכל, אמרו ייכול בריה דמלכא (ס"א מיכלא דאסוותא) אסוותא דא, ועד דייכול ליה לא ישתכח מיכלא ומזונא אחרא בביתא, עבדו הך, כיון דאכל ההוא אסוותא אמר מכאן ולהלאה ייכול כל מה דאיהו תאיב ולא יכיל לנזקא ליה, כך כד נפקו ישראל ממצרים לא הוי ידעי עקרא ורזא דמהימנותא אמר קוב"ה יטעמון ישראל אסוותא, ועד דייכלון אסוותא דא לא אתחזי להון מיכלא אחרא, כיון דאכלו מצה דאיהי אסוותא למיעל ולמנדע ברזא דמהימנותא, אמר קוב"ה מכאן ולהלאה אתחזי לון חמץ וייכלון ליה דהא לא יכיל לנזקא לון עכ"ל. והזוה"ק בא לבאר איך יתכן שאיסור חמץ הוא חמור כל כך ובכל זאת נאסר רק לשבעה ימים, ובשאר ימות השנה הוא מותר. ומתרץ שביציאת מצרים היו בני ישראל נחשבים כחולים והיו צריכים לקחת תרופות, ולא היו יכולים לאכול מאכל בריאים, אבל אחרי שנתרפאו שפיר יכולים הם לאכול מאכל בריאים. ותהליך זה מתחדש בכל שנה ושנה, והיינו שכל שנה ושנה צריכים להרגיש כאילו ירדו לתוך מצרים ועלו משם, שעל זה נאמר (פסחים קטז,ב): בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים. והיינו כמו שנתבאר שתהליך יציאת מצרים הוא בחי' תשובה ורפואה של כלל ישראל, ותהליך זה צריך להתחדש מדי שנה בשנתו.

ומעתה חוזרים אנו לבאר מאמר המדרש שהקדמנו, שהרי כבר נתבאר שיציאת מצרים היא תחילת קבלת עול מלכות שמים של כלל ישראל, ותהליך של רידה וגלות צריך להקדים לעליה וגאולה, ובזה דומים הם ישראל ללבנה שיורדת ומתעלמת וחוזרת ונראה, וזוהי עבודת התשובה של כלל ישראל בחדש ניסן. ומשום הכי הקדים מצות החדש הזה לכם לפרשת הפסח. ועל זה מביא המדרש הפסוק בי מלכים ימלוכו להורות שכך הוא הדרך לקבלת עול מלכות שמים, ודוק היטב בזה.
*   שיחה שנמסרה בכולל, אדר תשס"ז.





214
218
217

