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מלכויות, זכרונות ושופרות*
איתמר בפרק בתרא דר"ה (לד,ב): אמר רבה אמר הקב"ה אמרו לפני בראש השנה מלכויות, זכרונות ושופרות, מלכויות – כדי שתמליכוני עליכם, זכרונות – כדי שיבוא לפני זכרוניכם לטובה, ובמה בשופר. ולכאורה דברי רבה אינם מובנים, דהתינח הא דקאמר מלכויות – כדי שתמליכוני עליכם הוא מובן, שע"י אמירת מלכויות אנו מקבלים עלינו עול מלכותו יתב', וכמו שאנו אומרים מלוך על כל העולם כולו בכבודך, והנשא על כל הארץ ביקרך והופע בהדר גאון עוזך על כל יושבי תבל ארצך וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור כי אתה יצרתו, ויאמר כל אשר נשמה באפו ה' אלקי ישראל מלך, ומלכותו בכל משלה. וכן הא דאמר זכרונות – כדי שיבוא זכרוניכם לפני לטובה הוא ג"כ מובן שאנו מעלים זכרוננו לפני הקב"ה לטובה במה שאנו אומרים זכרונות, וכמו שאנו אומרים: זכרנו בזכרון טוב לפניך, ופקדנו בפקודת ישועה ורחמים משמי שמי קדם, וזכר לנו ה' אלוקינו את הברית ואת החסד ואת השבועה אשר נשבעת לאברהם אבינו בהר המוריה, ותראה לפניך עקדה שעקד אברהם אבינו את יצחק בנו על גבי המזבח, וכבש רחמיו לעשות רצונך בלבב שלם, כן יכבשו רחמיך את כעסך מעלינו, ובטובך הגדול ישוב חרון אפך מעמך ומעירך ומארצך ומנחלתך. אבל סוף דבריו אינו מובן כלל, דהא בא לפרש למה אנו אומרים ברכת שופרות, אבל אינו מפרש למה אומרים הברכה, אלא אומר דהא דמקבלים עלינו מלכותו ומעלים זכרוננו לפניו לטובה הוא ע"י השופר, וא"כ אין כאן טעם לְמה שאנו אומרים שופרות. ועוד יותר קשה דהא לכאורה דברי רבה סתרי אהדדי, דבריש דבריו אומרים שע"י אמירת מלכויות וזכרונות אנו מקבלים מלכותו ומעלים זכרוננו לפניו, ובסוף דבריו אומר שהכל נעשה ע"י השופר ולא ע"י אמירת הברכות.
ועוד צריכים להבין חתימת ברכת שופרות שאומר שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים, שלכאורה סותר עצם כוונת המצוה כפי דקיי"ל להלכה שהמצוה היא בשמיעה ולא בתקיעה, וכמו שאנו מברכים לשמוע קול שופר (טושו"ע או"ח תקפה,ב), והיינו שמטרת המצוה היא שאנו נשמע קול השופר, ובחתימת הברכה אנו אומרים שמטרת המצוה היא שאנו תוקעים והקב"ה שומע תקיעותינו ותרועותינו. ועוד דמצינו במדרש (ויק"ר כט,ד) דקאמר ר' יאשיה כתיב אשרי העם יודעי תרועה, וכי אין אומות העולם יודעים להריע, כמה קרנות יש להן, כמה בוקינוס (חצוצרה) יש להם, כמה סליפירגסי (חצוצרת קרב) יש להם, ואמרת אשרי העם יודעי תרועה, אלא שהן מכירין לפתות את בוראן בתרועה, והוא עומד מכסא הדין לכסא רחמים ומתמלא עליהם רחמים והופך להם מדת הדין למדת רחמים, אימתי בחדש השביעי עכ"ל. ורואים מפורש שעיקר התקיעות הוא שהקב"ה ישמע קול תקיעותינו, ולכאורה זה נוגד למאי דקיי"ל להלכה שגדר המצוה היא שמיעת השופר ולא תקיעתה. ועוד צריכים להבין בעצם ברכת שופרות שאנו מתחילים לומר אתה נגלית בענן כבודך על עם קדשך לדבר עמם, ומאריך בענין  מעמד הר סיני, ואחר כך אומר בקולות וברקים עליהם נגלית ובקול שופר עליהם הופעת, ומשמע מזה שעיקר תקיעת השופר היא זכירת מעמד הר סיני, וא"כ מזה שעיקר המצוה היא השמיעה ולא התקיעה, וא"כ לכאורה תחלת הברכה סותרת את חתימתה.
והנראה לומר בזה הוא ע"פ מאי דאיתא בספר הקדוש תפארת עוזיאל, שנתגלה לו בחלום ענין התקיעות, שהוא כמו שני אוהבים או אב ובן שרוצים לכתוב זה לזה ואינם רוצים שמישהו אחר ידע את סודם, לכן הם כותבים בכתב צופן שאין מבין בו אף אחד בלעדם, וזהו ענין התקיעות ודפחק"ח. ושמע מינה שהתקיעות הן דרך תקשורת סמויה שבין הקב"ה וכנסת ישראל. ואם כן יש לנו לומר שהתקשורת ע"י הצופן דו-סיטרית, שהקב"ה מתקשר דרכה לכנסת ישראל, וכנסת ישראל מתקשרת דרכה להקב"ה.
והנה התקשורת שהתקשר הקב"ה עם כנסת ישראל היא מה שמסר לנו את התורה. אלא דלכאורה יקשה, הלא התורה שנמסרה לכנסת ישראל היא גלויה לכל העמים וכדכתיב (דברים כז,ח) וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב, ואיתא בגמ' סוטה (לב,א) שכתבו את התורה בשבעים לשון, אלמא שהתורה ניתנה גלויה לכל העמים, דאם לא כן למה היו צריכים לכתוב בשבעים לשון. אבל באמת לא קשה מידי, שהרי כבר אמרו חז"ל שהתורה שבעל פה היא מיסטורין של הקב"ה וכדאיתא במדרש תנחומא (כי תשא סי' מ): ויאמר ה' אל משה כתב לך את הדברים האלה, זה שאמר הכתוב אכתוב לו רובי תורתי כמו זר נחשבו, א"ר יהודה בר שלום כשאמר הקב"ה למשה כתב לך בקש משה שתהא המשנה בכתב, ולפי שצפה הקב"ה שאומות העולם עתידין לתרגם את התורה ולהיות קורין בה יונית, והם אומרים אנו ישראל, ועד עכשיו המאזנים מעויין (שקולים בלי הכרע), אמר להם הקב"ה לעכו"ם אתם אומרים שאתם בָנַי, איני יודע, אבל מי שמסטורין שלי אצלו הם בָנַי, ואיזו היא, זו המשנה שניתנה על פה והכל ממך לדרוש, עכ"ל.
[ויש בזה נפקא מינה להלכה לגבי הא דא"ר אמי בחגיגה (יג,א) דאין מוסרין דברי תורה לנכרי שנא' לא עשה כן לכל גוי ומשפטים בל ידעום, דיש לומר דהיינו דוקא בתורה שבעל פה, אבל בתורה שבכתב מותר ללמדם, וחילק כן בשיטה מקובצת (כתובות כח,א) לגבי לימוד תורה לעבד עיי"ש. וכן כתב הנצי"ב בשו"ת משיב דבר (יו"ד סי' עז): דאפילו ללמוד תורה שבכתב לנכרי אין איסור, וה' ציוה ליהושע לכתוב התורה בשבעים לשון בשביל אוה"ע, ופי' ומשפטים בל ידעום הוא דינים הנלמד מחקי התורה שהיא נדרשת בהם עכ"ל].
ולמדים אנו מזה שנוסף על חלק תורה שבכתב שהוא גלוי לכל העמים יש גם חלק בתורה שניתנה רק לישראל ואין לזרים חלק בה, והיא תורה שבעל פה. ולפי זה יש לפרש מאי דאמרי' בברכת שופרות ובקול שופר עליהם הופעת, שרומז לתורה שבעל פה שניתנה בסתר לישראל, והיינו כמו שנתבאר שקול השופר הוא הצופן שהשתמש בו הקב"ה בהתקשרו לבני ישראל.
ומאידך גיסא קול השופר הוא גם הצופן שמשתמשים בו ישראל בהתקשרם להקב"ה, והוא כמו שכתב בסידור הרב בעה"ת זצ"ל בשם הבעש"ט הקדוש זי"ע שכוונת התקיעות היא קול בלא דיבור. ונראה דכוונתו לומר שתקיעת השופר היא צעקה של תפלה בלא מלים, ורק הקב"ה מבין צעקה זו, ובזה התקיעות הן הצופן שדרכו מתקשרים בני ישראל הקב"ה. וזהו מה שאמרו חז"ל שהן מכירין לפתות את בוראן בתרועה, כלןמר שהם מכירים את הצופן שבו אפשר להתקשר להקב"ה ולפתותו שיתרצה לישראל, וכמו שהזכרנו מאי דאיתא במדרש (ויק"ר שם): שהן מכירין לפתות את בוראן בתרועה, והוא עומד מכסא הדין לכסא רחמים ומתמלא עליהם רחמים והופך להם מידת הדין למדת רחמים, אימתי בחדש השביעי עכ"ל.
ויוצא מזה שהדו-שיח שבין הקב"ה לכנסת ישראל הוא בשתי פנים, בגלוי ובסתר, בגלוי שנתן להם תורה שבכתב שהיא גלויה לכל העמים, ובסתר שנתן להם תורה שבעל פה שהיא מיסטורין שלו שאין לזרים חלק בה. ובמקביל מתקשרים ישראל להקב"ה בגלוי ובסתר, בגלוי בתפלה עם מלים שגם לגוים יש חלק בה וכדכתיב (ישעיה נו,ז) כי ביתי בית תפלה יקרא לכל העמים, ובסתר בתקיעות שהם הצופן שבו מתקשרת כנסת ישראל להקב"ה ואין לגויים חלק בהן.
ולפי מה שנתבאר אפשר להבין נוסח ברכת שופרות שהיא באה לבטא את ענין התקיעות בשתי בחינותיו, מצדו של הקב"ה ומצדם של בני ישראל. ולכך מתחילה הברכה בתיאור מעמד הר סיני ואומרת: אתה נגלית בענן כבודך על עם קדשך לדבר עמם, מן השמים השמעתם קולך ונגלית עליהם בערפלי טהר, גם כל העולם כולו חל מפניך ובריות בראשית חרדו ממך, בהגלותך מלכנו על הר סיני ללמד לעמך תורה ומצוות, ותשמיעם את הוד קולך ודברות קדשך מלהבות אש, בקולות וברקים עליהם נגלית ובקול שופר עליהם הופעת. ומבטא בזה התופעה הכפולה של מעמד הר סיני, הנגלה והנסתר, הנגלה במה שהוא אומר: ותשמיעם את הוד קולך ודברות קדשך מלהבות אש, והנסתר במה שהוא אומר: ובקול שופר עליהם הופעת. ובסוף דבריו הוא אומר: כי אתה שומע קול שופר ומאזין תרועה ואין דומה לך, ברוך אתה ה' שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים, ובזה מבטא את ענין התקיעה מצדם של ישראל, דהיינו שהיא ביטוי של תפלה ותחנונים מישראל להקב"ה בלי מלים, נוסף על עצם התפלה שהם מתפללים לפניו במלים.
וממילא מובן הקשר שבין תחילת הברכה לחתימתה, וכן לָמָה קיי"ל דעיקר המצווה היא בשמיעת השופר ולא בתקיעתה. דהנה כתיב (משלי כח,ט) מסיר אזנו משמוע תורה גם תפלתו תועבה, והיינו שקבלת התורה היא תנאי לקבלת התפלה. ולכן אם אנו רוצים שהקב"ה יתיחס אלינו במיוחד ויקבל את תקיעותנו ברחמים שהוא צופן התקשרותנו להקב"ה אזי צריכים אנו להאזין ולהקשיב לצופן הקב"ה בהתקשרותנו אליו, והיינו לקבל עלינו לעמול ולהתעסק בתורה שבעל פה. ולכך חייבים אנו לשמוע קול שופר כדי להאזין להקב"ה ולקבל את תורתו, ואז נוכל לצפות שישמע הקב"ה לקול תקיעתנו. והרי זה דומה ליחס שבין קריאת שמע לתפלה, שקודם חייבים אנו לשמוע ולהקשיב להקב"ה, ואחר כך אנו מתפללים אליו ומצפים שישמע לקול תפלתנו [וגם שם עיקר החיוב הוא קריאת שמע, דקריאת שמע דאורייתא ותפלה הוא מדרבנן (ברכות כא,א)]. וכן הוא בברכת שופרות, שמתחילים אנו בתיאור מעמד הר סיני, שהרי עיקר חיוב המצוה שנשמע קול שופר כדי שעל ידה נוכל להקשיב לקולו של הקב"ה שקורא אלינו דרך שופרו  של סיני, ואז נוכל להגיע למטרה הנכספת שישמע הקב"ה לקול תרועת עמו ישראל ברחמים.
ומעתה שפיר מובן מאמרו של רבה בגמ' דקאמר: אמר הקב"ה אמרו לפני מלכויות זכרונות ושופרות, מלכויות – כדי שתמליכוני עליכם, זכרונות – כדי שיבא לפני זכרוניכם לטובה, ובמה בשופר. ולפי מה שנתבאר, דבריו הם ברורים, שהרי ענין השופר כולל שני דברים, מצד אחד לשמוע בשופרו של הקב"ה, והיינו שנקבל עלינו עול מלכותו יתב' ועול מצוותיו, ומצד שני שהקב"ה ישמע לקול תקיעתנו, שיקבל הקב"ה תפלותינו ברחמים וברצון, וזהו דקאמר, מלכויות  - כדי שתמליכוני עליכם, זכרונות – כדי שיבא לפני זכרוניכם לטובה, ובמה בשופר, דהיינו שע"י תקיעת השופר אנו משיגים את שתי המטרות, שאנו שומעים בקול שופרו של הקב"ה וממליכים את הקב"ה עלינו, והקב"ה שומע בקול שופר שלנו ומעלה זכרוננו לפניו. וממילא מובן שמסביר בזה גם ברכת שופרות, שהרי ברכת שופרות מבטאת איך השופר משיג את שתי המטרות יחד. ומובן גם למה אומרים מלכויות וזכרונות, למרות שמשיגים המטרה ע"י השופר, דאמירת מלכויות וזכרונות מבטאת החלק הגלוי של קבלת מלכותו יתב' והעלאת זכרוננו בתפלה, והשופר מבטא החלק הנסתר שבהן וכמו שנתבאר, ודוק היטב בזה.
*	שיחה שנמסרה בכולל, אלול תשס"ז.
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