פקד יפקד אלקים אתכם / הרב חיים סבתו


פרשת ויחי סתומה היא1. על שתי מיתות היא מספרת: מיתת יעקב ומיתת יוסף. ואף על פי כן כן "וַיְחִי" שמה. צדיקים במיתתם קרויים חיים. צוואה אחת ציוו שניהם, יעקב ויוסף שלא יניחום במצרים.


יעקב משביע את בנו יוסף ומבקש חסד ואמת: "אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם"2. ויוסף משביע את אחיו בטרם מותו: "פָּקד יִפְקד אֶלקִים אֶתְכֶם וְהַעֲלִתֶם אֶת עַצְמתַי מִזֶה"3. 

 
ספר בראשית שתיאר את תולדות השתלשלות המשפחה אשר תבנה את בית ה', נחתם בתיאור תהלוכה מיוחדת במינה. יוסף וביתו, אחיו וכל בית יעקב, עבדי פרעה וזקני ביתו וכל זקני ארץ מצרים, כל אלה עולים עם רכב ופרשים ומחנה כבד מאוד ללוות את יעקב לקבורתו בשדה אבותיו, מערת המכפלה אשר בחברון בארץ כנען, וכל זאת לעיני יושב הארץ הכנעני . 

מה המשמעות של התהלוכה הזאת בסוף ספר בראשית? ומה מטרתן של שתי הצוואות החותמות את סיפור פרשת בניית משפחת בית יעקב ופותחות את ספר הגלות והגאולה ?


כבר יסד הרמב"ן בכל ספר בראשית: מעשה אבות סימן לבנים4. סימן במובן של אות לעתיד הבנים, שכפי מה שיארע בשורשים כך יתגלה בעתיד הנטיעות5, וגם במובן של מורה-דרך לבנים מה יעשו.


גלות ארוכה של מאות שנים עתידה להתחיל. עם ישראל ייבנה ממשפחת בית-יעקב בארץ לא להם. ובגלות ארוכה וקשה זו יורדים הם בני ישראל ירידה אחר ירידה ומגיעים עד מ"ט שערי טומאה, עד שהמלאכים משווים בינם לבין המצריים: "הַלָּלוּ עובדי עבודה זרה, והללו עובדי עבודה זרה"6 .  וכך נאמר בנביא יחזקאל  על אותם ימים: "וַיַמְרוּ בִי וְלא אָבוּ לִשְמעַ אֵלַי אִיש אֶת שִקוּצֵי עֵינֵיהֶם לא הִשְלִיכוּ וְאֶת גִּלוּלֵי מִצְרַיִם לא עָזָבוּ"7. חשש גדול היה שבצרתם ישכחו בני ישראל את ארצם ויתייאשו מתקוות גאולתם, ואולי אף יתערבו בגויי מצרים ויאבדו בהם. 


על כן מצווה יעקב שיישאו אותו בניו, "כָּאֲשֶר צִוָּם"8  - "קבע להם מקום, שלושה למזרח וכן לארבעה רוחות, וכסדרן למסע מחנה של דגלים נקבעו כאן… וזהו שנאמר: "אִיש עַל דִגְלו בְאתת, באות שמסר להם אביהם לישא מיטתו"9 , וכל זאת כדי שלא ימוש מליבם זכרון אבותם שבארץ כנען, למען יזכרו שמשם באו ולשם עתידים הם ליגאל. וגם זקני פרעה ואנשי כנען, שראו באֵבֶל הגדול הזה, הבינו שבית יעקב באו לגור במצרים, ולא להשתקע, שהרי רואים הם שבני יעקב הולכים לקבור את אביהם בארצו.

1) רש"י בראשית מ"ז כ"ח.

2) בראשית מ"ז, כ"ט.

3) שם נ' כ"ה.

4) רמב"ן בראשית  י"ב ו'.

5) מהר"ל.

6) ילקוט שמעוני בשלח רמז רל"ח.

7) יחזקאל  כ', ח'.

8) בראשית נ' י"ב.

9) רש"י שם.


אותה תהלוכה מרשימה, היתה סימן לבנים להליכה של העם כולו העתיד ליגאל ולשוב לארץ מולדתו לעיני העמים. הצוואה של יעקב באה להשריש בלב בניו את תקוות השיבה לארצם, ובלב עמי מצרים ועמי כנען את הידיעה שארץ-ישראל היא מטרת ישראל, ולמצרים אינם יורדים אלא כגולים.

ואלה הם הפסוקים בצוואת יוסף: "וַיּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו: אָנכֵי מֵת וֵאלקִים פָּקד יִפְקד אֶתְכֶם וְהֶעֶלָה אֶתְכֶם מִן הָאָרֶץ הָזאת אֶל הָאָרֶץ אֲשֶר נִשְבַּע לְאַבְרַהָם לְיִצְחָק וֻּלְיַעקֲב"10.


כמו יעקב, גם יוסף מבין שחובתו היא להעמיק בלב בניו וביתו את תקוות הגאולה, וגם הוא מצווה על העלאת עצמותיו. ואכן, רבותינו מתארים שבמסע ישראל במדבר הילכו בראש המסע שני ארונות: ארון הברית, וארון עצמות יוסף שנשא משה. והיו הבריות תמהות מה טיבו של זה אצל זה?11

יוסף חשש שישראל היוצאים ממצרים יראו עצמם כעם חדש. כעבדים משוחררים שיוצאים לדרך החופש, בלא שום רצון להחזיק מוסרות מן העבר, ובכך ישתכח העיקר הגדול ששתל אברהם ושנתאמצו יצחק ויעקב להעמיקו ולגדלו. ביקש יוסף שתמיד יזכרו ישראל את עברם, את בית אברהם יצחק ויעקב.


ארון הברית המהלך בראש השיירה, מצביע על התורה, מורת-הדרך, היא וחידושיה, שאין בית-המדרש בלא חידוש. ואילו עצמות יוסף המהלכות עימו, מבטאות את מסורת בית אבא, את הדורות הקודמים, שאנו חוליה מהם וקשורים אליהם חוליה אחר חוליה. ולכן, משה – שהוא המבטא את מסירת התורה – הוא הנושא את עצמות יוסף עימו, ללמדך שהתורה קשורה במסורת אבות. 


לשון – גאולה מיוחדת טבעו יעקב ויוסף: "פקד יפקד, וכשפקד ה' את עמו ושלח את משה לגואלם, אמר לו: "לך ואספת את זקני ישראל ואמרת אלהם: ה' אלקי אבתיכם נראה אלי אלקי אברהם יצחק ויעקב לאמר פקד פקדתי אתכם ואת העשוי לכם במצרים. ואמר אעלה אתכם מעני מצרים…  אל ארץ זבת חלב ודבש. ושמעו לקלך"12  וכותב רש"י שם: "כיון שתאמר להם לשון זה, ישמעו לקולך, שכבר סימן זה מסור בידם מיעקב ומיוסף שבלשון זה הם נגאלים. יעקב אמר: ואלקים פקד יפקד אתכם. יוסף אמר: פקד יפקד אלקים אתכם".


ואכן, כשמשה ואהרן מסרו שליחותם לזקני העם, נאמר: "ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את בני ישראל"13.


ומדוע הביטוי "פקד יפקד" הוא הסימן לגאולה דווקא ?

כבר אמרו גדולי החסידים: בזכירה סוד הגאולה. שהרי מה היא גאולה? השבה למצב הקודם. כך גאולת בית ושדה, וכך גאולת עם ועולם (וכששב המצב לקדמותו אחר הירידה ובאה גאולה, עומד הוא בדרגה גבוהה יותר ממה שהיה בה). ומה קושר את הדור החדש לדורות הקודמים ? הזיכרון. רק זכירה מביאה לפקידה. זכירת ישראל את עברם היא המבטיחה את תקוות הגאולה שלהם ואת פקידת הברית שנכרתה עימם.

10) בראשית נ' כ"ד.

11) מכילתא דרבי ישמעאל בשלח.

12) שמות ג' ט"ז-י"ח.


יעקב ויוסף מתאמצים להשריש בלב בניהם את זכרון בית אבותם וארץ מכורתם, על מנת שלעולם לא תישכח מהם התקווה לפקידתם. שער החמישים שלא ירדו אליו ישראל במצרים אף אחר שירדו מ"ט שערים, הוא האמונה והזכרון. כל עוד בליבם זיכרון של בית אבותם, כל עוד רואים הם עצמם כחוליה בשלשלת הדורות, יש מה שקושר אותם לברית שנכרתה עימם. האמונה שייגאלו היא עצמה המבטיחה את הגאולה.


לפיכך ספר בראשית שתיאר את לידת משפחת בית ה', ופתח בצו של "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך14, ותיאר את ההליכה של אברהם אחר דבר ה' לארץ-ישראל, אינו חותם בירידת יעקב ובני ביתו למצרים לתחילת הגלות, אלא מוסיף את התהלוכה המחזירה אותם לארץ-ישראל לקבור את אביהם, כמי שמזכירים לכולם וקובעים שמקום המשפחה הזאת הוא בארץ-ישראל, ורק באופן זמני הם יורדים לגלות מצרים. ספר בראשית חותם דווקא בתיאור שתי צוואות אלו של יעקב ושל יוסף, הנוטעים את התקווה לפקידה ולשיבה לארצם, קודם שיפתח בספר הגלות והגאולה. שהזכירה-הפקידה היא שתעמיד אותם בגלות, והיא שתביא את הגאולה. 

דברים אלו נכתבים לע"נ החייל אברהם בן רחמה הי"ד שמסר נפשו על קידוש ה'.

עליו ועל חבריו נאמר: "בני ציון היקרים המסולאים בפז, איך נחשבו לנבלי-חרש מעשה ידי יוצר".

       ואומרת הגמרא: מסולאים בפז – שהיו מגנים את הפז ביופים. והכוונה ליופי הפנימי שלהם. 

      הם הם הרוגי מלכות, שחז"ל אומרים שאין שום בריה שיכולה לעמוד במחיצתם לעולם-הבא.


יהי זכרו ברוך.

13) שם ד' ל"א

