פרשת משפטים / הרב ברוך סליי

זכינו השבת להפגש עם שלושה ענינים בבית-הכנסת: 

1.  פרשת משפטים. 

2. קריאת פרשת שקלים. 

3. שבת מברכין של ראש חודש אדר.
הראשון- פרשת משפטים, שאכן גדושה במשפטים: "כי יריבון אנשים והכה איש את רעהו" וכד', התורה מתיחסת לכל מיני ההתדינויות בין בני-אדם באשר הם. השני- פרשת שקלים שבה התורה מלמדתנו שאדם נותן את כופר נפשו- ותורם מחצית השקל למשכן. ואילו שבת מברכין של חודש אדר- מכינה אותנו לקדושת חג הפורים. 

שאלתי את עצמי אם יש קשר בין שלושת המפגשים הללו? 

                    בשבת שעברה (פר' יתרו) היינו במעמד הר סיני, שמענו את הקב"ה פנים בפנים כמו    

                    שנאמר בספר דברים  (ד, ל"ג) "השמע עם קול אלוקים מדבר.. מתוך האש ויחי". אכן,    

                   לא היה אף פעם בהיסטוריה מעמד כזה, שבו עם שמע קול אלוקים פנים בפנים (דברים 

                    ה' ד'). והנה מתוך התגלות נשגבת זאת אנו מגיעים לפרשת משפטים – ומתחילים

                   אנשים  לריב ולהתדיין אחד עם השני על כל הפרטים הקטנים של החיים...?

1. מעמד הר סיני

         נתבונן בסוף פרשת משפטים: 

                  
         "ואל משה אמר עלה אל ה' אתה אהרון נדב ואביהו ושבעים מזקני ישראל והשתחויתם

                     מרחוק. וניגש משה לבדו אל ה' והם לא יגשו והעם לא יעלו עימו. ויבוא משה ויספר לעם את כל דברי

                     ה' ואת כל המשפטים. ויען כל העם קול אחד ויאמרו כל הדברים  אשר דיבר ה' נעשה. ויכתוב משה 

                    כל דברי ה'. וישכם בבקר ויבן מזבח  תחת ההר  ושתים עשרה מצבה לשנים עשר שבטי ישראל.

                    וישלח את נערי  ישראל  ויעלו עולות ויזבחו זבחים שלמים לה' פרים. ויקח חצי הדם וישם באגנות 

                    וחצי הדם זרק על  המזבח. ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דיבר ה' נעשה  

                   ונשמע". ויקח משה את הדם ויזרוק על העם ויאמר הנה דם הברית אשר כרת עמכם ה'. 

יש פה תיאור של הקמת מזבח והקרבת קרבנות, יש תיאור של ברית, וישנו תיאור של קריאת ספר                                                                                  

    ברית, שבשיאו עם ישראל אומר  "נעשה ונשמע".

                      המכילתא (יתרו מס' דבחודש פ"ה) אומרת: 

"ה' מסיני בא וכו'- נגלה על בני עשיו הרשע ואמר להם מקבלים אתם את התורה... נגלה על בני עמון ומואב ואמר להם מקבלים אתם... נגלה על בני ישמעאל ואמר להם מקבלים אתם.. וכו'. וכשבא אצל בני ישראל פתחו כולם פיהם ואמרו כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע".

כלומר, ערב מתן תורה חיזר הקב"ה עם התורה על כל אומות העולם - ונתגלה שהם אינם רוצים בה, עד שהגיע לעם ישראל שאמרו: כל מה שכתוב בה 'נעשה ונשמע'.  

הקושיה המתעוררת מיד: הרי  פרשת נעשה ונשמע היתה אחרי מתן תורה - בפרשת משפטים, ולא הקדימה את מתן תורה (פר' יתרו) ? 

רש"י על אתר אומר: "פרשה זו בד' בסיוון נאמרה למשה". כלומר, פרשת 'נעשה ונשמע' התרחשה בפרשת יתרו (קודם ו' בסיוון שניתנה בו התורה), אלא שנכתבה בסוף פר' משפטים. אכן ידוע מאמר חז"ל "אין מוקדם ומאוחר בתורה" - כלומר, סדר פרשיות התורה אינו בהכרח כרונולוגי. אך כמובן שעדיין חייבים אנו לשאול: מדוע שינתה התורה את הסדר ומיקמה את פרשת 'נעשה ונשמע' בפרשת משפטים ולא במקומה לפני מתן תורה?

סיכום שיעור שניתן  לעילוי נשמת החייל הקדוש אברהם בן רחמה הי"ד

נראה, שיש לעיין פה בסוגיה נוספת. כאשר הקב"ה נגלה למשה רבינו בסנה, הוא אומר: "וזה לך האות כי אנוכי שלחתיך- בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". גם בבואו אל פרעה, אומר לו משה: "כה אמר ה' - שלח את עמי ויעבדוני במדבר". 'לעבוד' פירושו כמובן עבודת הקורבנות. וכך גם נאמר: "לכה נזבחה לה' אלוקינו דרך שלשת ימים". כלומר, עם ישראל התעתד לצאת ממצרים למדבר ע"מ להקריב קרבנות למרגלות הר סיני, ולא מופיע כלל ענין התגלות ה' 'פנים בפנים' לישראל? 

בפסוקים המקדימים את מעמד הר סיני בולטת שאלה דומה: 

"ויאמר ה' אל משה הנה אנוכי בא אליך בעב הענן, בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם". כלומר, שלשה ימים קודם מתן תורה, מטרת המעמד עדיין מוגדרת כהאמנת משה לנביא אמת - ע"י העם, ולא כהתגלות אלוקית אל כלל עם ישראל. 

והנה, בפסוקים המתרחשים למחרת, ביום ד' סיון מתווסף ענין חדש:

"ויאמר ה' אל משה לך אל העם וקידשתם היום ומחר וכבסו שמלותיכם והיו נכונים ליום השלישי, כי ביום השלישי ירד ה' לעיני כל העם על הר סיני. והגבלת את העם סביב לאמור הישמרו לכם עלות בהר". כלומר, רק עתה הקב"ה מודיע: 'אני ארד לעיני כל עם ישראל'. כמו כן בולט כי רק כעת מצטווים ישראל על שלשת ימי פרישה, והגבלה מגישה אל קדושת ההר. מדוע ניתן צו זה רק עתה?

התמונה העולה מפשטי הכתובים היא, שלכאורה רק כעת הקב"ה מודיע לעם ישראל על מעמד הר סיני -  כמעמד שבו הוא יתגלה אל עמ"י. הבנה זו מופיעה ברש"י על הפסוק "ויגד משה את דברי העם אל ה' ". אומר רש"י :"ויגד משה- ביום המחרת שהוא ד' בחודש. את דברי העם- תשובה על דבר זה שמעתי מהם - רצונם לשמוע ממך, אינו דומה השומע מפי שליח לשומע מפי המלך, רצוננו לראות את מלכנו". כלומר, בפסוק הקצר הזה מתרחשת נקודת מפנה היסטורית. עם ישראל אומר: אין רצוננו לשמוע את התגלות ה' למשה רבינו (='השליח') כאשר אנחנו עומדים מהצד - רצוננו כולנו לשמוע בעצמנו את מלכנו. 
כביכול מצד התכנון הראשוני, הקב"ה עמד להתגלות בהר סיני רק למשה כאשר ישראל נוכחים פאסיביים מן הצד - כדי להביאם להאמין באמת נבואת משה. אלא שאז דרש העם להיות שותף בעצמו במפגש עם התגלות הדיבור האלוקי.
כעת מובן מאוד, מדוע רק אז הם מצטווים במצוות פרישה והגבלה ובחיוב הטהרה וההתקדשות היתרה - כראוי למי שרוצה לפגוש את המלך בעצמו. 

אכן, כאשר הקב"ה מתגלה לעם ישראל, פורחת נשמתם בשמיעת שתי הדברות הראשונות, שהרי קשה לעמוד בעוצמת התגלות  כזאת.  לכן אח"כ הם ניגשים למשה ומבקשים "דבר אתה עימנו ונשמעה ואל ידבר עימנו אלוקים פן נמות" (שמות כ, ט"ו).
לכן מובן מדוע עד עתה - בכל הפסוקים שראינו לעיל - לא נאמר לעמ"י שמטרת מעמד הר סיני היא פגישה בלתי אמצעית עם ה', מפני שרק דרישת עמ"י היא שהביאה למעמד זה. לולא בקשה זו היה מעמד ה"ס מתקיים מצד ישראל בהבאת קרבן לה' ("תעבדון את האלוקים"), ומצד הקב"ה היתה התגלות למשה - כשישראל עדים לה - כדי שישראל יגיעו לאמונה מוחלטת בנבואת משה וממילא בתורה הנמסרת על ידו.

א"כ, על פי רש"י זה נראה להבין שהפרשה המופיעה בסוף פר' משפטים - שבה עמ"י בונה מזבח, מקריב קרבנות, וכורת ברית על קיום המצוות - היא מעמד הר סיני 'הראשוני'. כמובן שעדיין נותרה בעינה הקושיה הראשונה- מדוע 'הועברה' פרשה זו לסופה של פרשת משפטים ?

ב.  נעשה ונשמע

לשם הרחבת העיון נתבונן בגמרא במסכת שבת: 

"אמר רבי אלעזר בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, יצאה בת קול ואמרה להם: מי גילה לבני רז זה, שמלאכי השרת משתמשים בו. 

ההוא מינא (אותו מין, כופר) דחזיא לרבא (ראה את רבא) מעיין בשמעתא (יושב ולומד סוגיא), ויתבה אצבעתא דידיה תוחי כרעיה (וישבו אצבעותיו תחת לירכו). והוה מייץ בהן (לוחץ אותם עם הרגלים מתוך הריכוז בלימוד) והוה מבען אצבעתא דמא (והיו נובעות אצבעותיו דם). אמר ליה (אמר לו המין): עמא פזיזא (עם פזיז אתם) דקדמיתו אודניינו לפומייכו (שמקדימים פיכם לאוזניכם), אכתי בפחזותיכו קיימיתו (עדיין אתם פוחזים). ברישא איבעיא לכו למשמע (בהתחלה הייתם צריכים לשמוע), אי מציתו קבליתו (אם אתם יכולים- תקבלו עליכם את התורה), ואי לא - לא קבליתו (ואם לא - אל תקבלו את התורה)".

מה הקשר בין הסיפור המתואר, לבין סוגיית נעשה ונשמע - שהיא המשמשת את המין בטענתו ?

תשובתו של רבא גם היא אינה מובנת לכאורה:

"אמר ליה רבא: אנן דסגינא בשלימותא (אנחנו שהלכנו בתמימות) כתיב בן 'תומת ישרים תנחם'. הנך אינשי דסגינן בעלילותא (אתם שהולכים בעלילות(  כתיב בן 'וסלף בוגדים ישדם'."

עלינו להבין את הדיון יסודי המתקיים כאן בין רבא לבין אותו הכופר, הרואה במידת אהבת התורה של רבא -  מחזה לא הגיוני. הביטוי 'נעשה ונשמע' משמעו: אני מוכן לעשות את המצוות גם לפני ששמעתי - כלומר גם אם אינני מבין אותם. (השמיעה כאן היא במובן של קבלת הדברים והסכמה אליהם). לכאורה יש כאן שאלה קשה מאוד של המין: איך אפשר לקיים את התורה שלא מתוך בירור הגיונה ופרטיה? עונה לו רבא שקיים מצב שבו האדם עושה מעשה גם אם הוא איננו מבין אותו - כאשר הוא הולך בתמימות. התמימות אינה טיפשות - היא הבנה  עמוקה יותר: "תומת ישרים תנחם". מה כוונתה? 

אומר כאן רש"י: "התהלכנו עימו בתום לב כדרך העושים מאהבה וסמכנו עליו". 

כשאדם עושה מעשיו מתוך אהבה הרי הוא פועל מתוך תמימות - שלמות עצמית עם המעשה, ללא צורך בהסברים חיצוניים. זהו פירוש 'נעשה ונשמע' - מכוון שעם ישראל התעלו לאמון מוחלט ואהבה עליונה לקב"ה, הם מודים ומודיעים: ראשית נעשה את כל אשר ציוונו ה', ואח"כ נבין אותו. לשאול שאלות בזמן כזה ולהקשות קושיות, זה כבר יבטא סוג של בגידה. עצם מצוותו של המצוה האהוב היא כבר הסיבה לקיומה - וגם אם אינני מבין עדיין את הטוב הגלום בה עבורי - אני משוכנע בו, משום הכרת האהבה והאמון הטוטאליים. 

זהו שאומר רבא לאותו מין - עם ישראל היוצא בניסים ונפלאות ממצרים ומגיע למרגלות הר סיני, זוכה להתעלות לאהבה ותמימות של אמונה בה' - עד שבמצב כזה אין מקום לשאלות לפני הכרזת ה'נעשה ונשמע'. קושיותיהם של אומות העולם על התורה ("מה כתיב בה" וכו'), רק מביעות נקודה זו ביתר חריפות: הם משקפות את ריחוקם מן התורה ונותנה.

ישנו סיפור על יהודי, שהיה לו בן תלמיד חכם צעיר, שקדן עצום וצדיק, שלמד תורה מתוך עוני ומסר נפשו על התורה. בגיל צעיר נפטר אותו הבן מתוך יסורים גדולים. לפני מיתתו, על ערש דווי ביקש ממנו אביו: כשתגיע  תחת כסא הכבוד, אני רוצה שתשאל מה הצדק? למה זה קרה לך? כל-כך מסרת את הנפש, כיצד ייתכן שנפטרת בגיל כל-כך צעיר. אני רוצה שתבוא אלי ותגיד לי את התשובה. 

ממשיך הסיפור לספר שאכן אחר מיתתו הופיע הבן בחלום אצל אביו. אמר לו אביו: הגעת תחת כסא הכבוד? אמר לו: כן. שאל האב: ועכשיו יש לך תשובה לשאלתי? אמר לו הבן: לא. שאל האב: איך יתכן שתחת כסא הכבוד אין תשובה?! אמר לו הבן: כשמגיעים תחת כסא הכבוד רואים שבכלל אין שאלה. 

כלומר- יש תשובה, אבל כשמגיעים למדרגה העליונה מבינים שהשאלה איננה כלל שאלה. כשאדם נפגש עם הקב"ה פנים בפנים, הוא נפגש עם האמת בטהרתה ובמקום זה כבר אין פקפוקים שניתן להתגבר עליהם, אלא קיימת וודאות שהיא מעל לכל.  

יש מצב שבו אני מפקפק - ואחרי שקיבלתי תשובה אני יכול להשתכנע. אבל קיימת מדרגה שבה אני נפגש עם האהבה העצומה של הקב"ה, ואז כבר מותרות לי כל הספיקות - מאליהן. זהו המקום שבו אדם מבין שכל מה שנראה לו כקושיות שהוא חיפש להם תשובות - אינם כלל שאלות. זוהי המדרגה שעם ישראל התעלה אליה במעמד הר סיני. זו גם המשמעות של "כפה עליהם הר כגיגית" - התגלות אלוקית עליונה כ"כ - שנוטלת מן האדם את בחירתו; אין מקום ואפשרות להתלבט.
ג. הצו וההתנדבות
בקיומנו את מערכת המצוות ישנן שתי מוטיבציות בסיסיות: יש מצב של קבלת עול מצוות כ'מצווה ועושה' - אדם הפועל מתוך הצווי והחובה המוטלים עליו. וישנו מצב של 'אינו מצווה ועושה' - אדם הפועל מתוך התנדבות. היום מקובל לחשוב שהמתנדב גדול יותר, ודורנו הוא דור שחביבה עליו ההתנדבות יותר מן החובה, אך חז"ל קבעו כי "גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה".
ישנו מצב בו אנו עומדים מול הקב"ה כעבדים. העבד מקיים את צווי האדון גם ללא הבנתם, מתוך שהוא מצווה - ועושה. ויש מצב שבו "בנים אתם לה' אלוקיכם": הבן עושה את רצון אביו לא רק משום הצו שבו, אלא אף אם אביו לא יבקש ממנו - 'אינו מצווה ועושה" - מפני שהבן פועל מתוך אהבה. זהו אולי היחס שבין פרשת יתרו לפרשת משפטים. פרשת יתרו כפי שראינו היא כולה מצב של התעלות לאהבה אלוקית,  למצב של בנים שאינם רוצים שליח בינם לבין ה', אלא רוצים מפגש ישיר עם הקב"ה. ולעומתה קיימת פרשת משפטים עם כל פירטי מצוותיה ודיניה. לעיתים אדם מתנשא לאהבה את ה', אך קשה לו עם ה'עבדות' הכרוכה בכך. זוהי ההבנה העמוקה של ישראל - 'נעשה ונשמע' שנובע מתוך שיא ההתמסרות האוהבת. בן שהוא עבד ועבד שהוא בן: היכולת לקיים את הצו האלוקי (לפני ה'שמיעה' המתבוננת) - מתוך התנדבות חופשית ומסירות נפש. זהו סודם של מלאכי השרת, שהוא סגולתם הרזית של ישראל. תום ואהבה כזו - לא יכול 'אותו המין' להבין, כפי שמסביר לו רבא. ואהבה עליונה זו מתגלית - בחיבוב דיקדוקי התורה והמצוות עד כדי 'שכחה עצמית' במהלך הלימוד שלהם.

זהו גם ענינו של חג הפורים. הגמרא בשבת מביאה את דבריו של רבא האומר: "הדור קיבלוה בימי אחשורוש" (-חזרו ישראל וקיבלו עליהם את התורה בימי אחשורוש). רש"י שם מסביר: "מאהבת הנס שנעשה להם". בכך שישראל הוסיפו עליהם מצווה נוספת, מדרבנן- התבטאה האהבה שהתעלו אליה בעקבות כל מהלך ימי הפורים. תוספת של מצוות - "בהתנדבות" זהו הביטוי העליון ביותר לכך שחזרו וקיבלו עליהם את התורה מאהבה. בכך שאני מוסיף מרצוני עוד מצווה על עצמי - אני מבטא שכל מה שאני כבר חייב בו - אני עושה מאהבה ולא כמשוי המוטל עלי. זה הייחוד של עם ישראל היכולת לקיים את המצוות כחובה של התנדבות  - וכהתנדבות של חובה.
הסיפורים ששמענו על אבי הקדוש הי"ד מבטאים זאת: יש במדינתנו חוק חובת השירות הצבאי. אפשר לקיימו כעול הרובץ עלי, ואפשר לעשותו מתוך התנדבות פנימית, בתוך ומתוך המסגרת המחייבת. 

נראה לומר שזוהי אולי הסיבה העומדת ביסוד העתקתה של פרשת נעשה ונשמע לסיומה של פרשת משפטים. כדי ללמדנו כי זוהי מסגרת אחת של תמונה שלמה וכוללת. תמונה שמתחילה בהתעלות של הבעת רצון עליונה של העם באהבתו ובקישורו לה'- "רצוננו לראות את מלכנו". ומסתיימת בהתפרטות המדרגה הנשגבת הזאת - אל פרטי המצוות והחובות, המתקימים על ידנו מתוך הכרזת 'נעשה ונשמע'.

נחבר לנו את שתי הכותרות הראשונות של השבת (משפטים ומברכין חודש אדר), אל השלישית- פרשת שקלים. המיוחד בשקל - שהוא תרומה, אך תרומה שהיא חובה!. בניגוד לכל התרומות הקודמות שהיו בגדר "כל איש אשר ידבנו ליבו", כאן האדם חייב להרים את תרומתו. ועל כן גם ערך התרומה אינו נתון להתנדבותו של התורם: "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט". האדם מצווה לתרום ומצווה גם כמה לתרום, ללא יכולת לחרוג מן הצו - לכל כוון. אין כאן תרתי דסתרי - התרומה המתנדבת והחובה המצווה - חד הם.

היכולת לומר "נעשה ונשמע', היכולת להתעלות למדרגה המיוחדת של חיבור האהבה לקב"ה עם המעשים והמשפטים היא סוד הפרשות שעסקנו בהם. בעז"ה, נזכה לאחד בין הרצונות והשאיפות הגדולים שלנו לבין החיים הממשיים. אז נזכה להתקיימות "ואנשי קדש תהיו לי" כפי שקראנו בפרשתנו, ולקדש את כלל חיינו הלאומיים והפרטיים.

האם אפשר להגיד דבר כזה האם יכול  להיות איך היינו מסתדרים איך האמונה שלנו היתה נבראת בלי מעמד הר סיני איך יתכן לומר דבר כזה          ?

למה צריך אחר-כך לכפות עליהם הר כגיגית ? האור שמח בפירוש שלו על התורה "במשך חכמה" אומר פירוש עצום הוא אומר מה המשמעות של כפה עליהם הר כגיגית הוא בא ואומר זה לא שהקב"ה הכריח את עם ישראל אלא עצם ההתגלות של הקב"ה, אם הקב"ה היה נגלה אלנו פה פנים בפנים מתוך האש היינו רואים את הקולות עם הלפידים והשופר רואים את ההתגלות האלוקית במצב כזה האם יש לך את הבחירה לבוא ולשאול את עצמך לקבל את התורה או לא לקבל את התורה, אם הקב"ה היה נפגש אתנו פנים בפנים היינו בכלל מסוגלים להתלבט להאמין יש אלוקים, אין אלוקים התורה מן השמים אתה רואה אותה יורדת מהשמים באש ועשן, אתה רואה את הקב"ה פנים בפנים, זה כפה עליהם הר כגיגית, אומר פה האור שמח אין לך פה בחירה אין פה התלבטות זאת-אומרת שבעצם היה פה מצב מאוד מאוד מיוחד מצד עם ישראל בד' בסיוון כמו שראינו יומיים לפני מתן תורה הוא הגיע למצב שהוא בא ואמר אני מקבל את התורה בלי להבין ואחר-כך תסביר לי ורצוני לראות את מלכינו רצוני לראות אותך, שהתגלה הקב"ה ממש ראה אותו פנים. 

יש חוק במדינה אדם חייב לשרת בצבא זה חוק, אז זה מצווה השאלה איך אתה עושה את זה זאת אומרת: האם אתה הולך לקיים את החוק הזה "בהקטנת ראש" אני חייב אז אני יעשה את זה במינימום, או שבתוך החוק בתוך המצווה אני יכול להתנדב גם-כן. זאת אומרת בתוך המערכת של המצווה שאני חייב בה, אני יכול להפוך אותה להתנדבות מה שקראתי לפני כן מסירות נפש. זאת אומרת היכולת המיוחדת של האדם היא לשלב את התפיסה של אני חייב אבל למרות שזה חובה אני אעשה את זה כמתנדב, אני עבד אבל אני גם כן בן, את מה שאני עושה אני עושה מתוך 

חובה עצומה מתוך הרגשה שאני חייב את זה כי אני עבד של הקב"ה ואני מקבל על עצמי עול מלכות שמים ובלי לשאול שאלות, אבל אני עושה את זה מתוך התנדבות פנימית, אני חושב שזה בדיוק הפרשה הבאה, אמרנו יתרו-זה התנדבות של רצון להתמסר להקב"ה, משפטים להוריד את זה להמון מצוות ופרטים קטנים מה תהיה הפרשה הבאה "ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו ליבו",
היו שני אנשים שהיו מאד מאד מתנדבים, קראו להם נדב ואביהו, יש לנו בפסיקות שקראנו, הם עלו עם משה רבינו, אבל מה קרה להם, הם שכחו שיש את הצד של המצווה ועושה, היה רגע של חנוכת המשכן, רגע גדול של התגלות הקב"ה, מה הם עשו? כל-כך רצו את הקב"ה כמו מעמד הר סיני, רצו לראות את הקב"ה.

נדב אדם שכל כך רצה להתרומם, לקחו מחתה עם אש זרה ונכנסו לקדש הקדשים, יצאה אש ונטלה את נשמתם מתוך האף, אומרים חז"ל רק הנשמה, הגוף קיים והנשמה נעלמת, הם נכנסו לקדש הקדשים כי רצו לדבוק בקב"ה, אבל מה יש מצווה לא להיכנס שתוי יין, דלגו על הכללים, על המצווה ועושה התנדבו ורצו פנימה. 

צריך לדעת כשאתה מסתער, כשאתה מתנדב גם זה במסגרת של נעשה ונשמע. זה האיכות של התורה, החיבור בן איך יודעים שהם קבלו עליהם את התורה כיון שהם הוסיפו עוד מצווה אחת, שאני מוסיף עוד מצווה אחת זה אומר, הקב"ה נתן לי  613 מצוות. 

עם ישראל אומר אני רוצה עוד מצווה, זה אומר שעם ישראל הגיע בפורים להבנה, כמה חשובות המצוות והפרטים, אז הם הוסיפו עוד מצווה מדרבנן קריאת מגילה - ומשלוח מנות.

עם ישראל שבא לבטא את האהבה הגדולה שלו, היה צריך לכאורה למצוא אמירה כזו גדולה של אני אוהב את הקב"ה, עם ישראל לא מבטא את זה במילים גדולות הוא לוקח מצווה הוא מגשים את זה בחיים.
יש פסוק שאומרים על הרבי מקוצק הוא תמיד חוזר עליו, "אנשי קדש תהיו לי" אומר הפסוק ואומר "הרבע מקוצק", הקב"ה אומר אנשי קודש תהיו לי, לא צריך מלאכים, מלאכים יש לי ריבוא רבבות אנשי קדש אנשים עם יצרים עולים, יורדים, מתלבטים, נכשלים, מתרוממים ועם כל זה הם מנסים להיות קדושים.

איך זה בא לידי ביטוי, אני חושב שכל דת אחרת בעולם היתה אומרת אנשי קדש תהיו לי כל חייכם, תחשבו על אלוקים, זה היה צריך להיות המשך הפסוק אבל זה מבטא יותר מכל את היהדות, "ואנשי קדש תהיו לי" והמשך הפסוק "בשר בשדה טריפה לא תאכלו".

מה כל הקדושה העצומה, שאתה אוכל בשר בשדה, לא בבית, טריפה אל תאכל, איך אתה מתנהג שאתה אוכל בשדה בשר, בדברים הכי נמוכים בפרטים הקטנים, במצוות, תתנהג כמו בן אדם.

זה האיכות של עם ישראל היכולת לחבר את שני החלקים של הפסוק הזה ביחד, זה אולי גם מסר על מה שראינו בחדשות בימים האחרונות בשבתות האחרונות, מה ההבדל בין המשפטים הרגילים, לבין משפט התורה.

משפטי התורה באו לקחת את הקדושה ולפרוט אותה לפרוטות קטנות, בחיים לא סתם באו ליצור מצב של חוקים שיסדירו את המערכות בין בני אדם ותהיה חברה מתוקנת, התורה יוצרת מצב שאת כל הרגשות העליונות שלי, אני אתרגם אותם לחיי המעשה, לחיי קדושה. 

אני חושב שזה אולי המסר החשוב היום, שכל אחד נאלץ להתמודד איתו ומצד שני להקרין אותו, בסופו של דבר המסר הגדול שעם ישראל מחכה לו באמת וראוי לו זה המדרגה  של עם ישראל לחבר את פרשת יתרו, עם פרשת משפטים,  ואת זה מתוך אהבה.

