פרשת ניצבים / הרב הגר

"ואיך אעלה אל אבי והנער איננו אתי "

אבי מעבר לאחריות היה מאוד ביקורתי, היה מסתכל מה שלא היה נראה לו, הוא בא ומעיר ולא השאיר דברים בבטן.

בנושא של אחריות כאשר דברים לא נראו לו בסדר לא היה משאיר אותם בבטן. השאלה היא מהיכן זה נובע? בחברה שלנו ככלל לעיתים יש ביקורתיות יתר, שאנו לא יכולים להשלים אתה.  אבל ממה זה נובע לשם כך נלמד בשני מקורות שעוסקים בנושא הטלת אחריות וקבלת אחריות:

1. במערכת היחסים והמחויבות בתוך החברה הישראלית 

2. בין החברה ובין ההנהגה

 
אתחיל במחויבות בתוך החברה הישראלית, בפרשה שלנו פרשת ניצבים מופיעה הברית שהקב"ה כרת איתנו ואחר-כך כתוב "פן יש בכם איש או משפחה או שבט אשר לבבו פונה וכו'".  אנשים שסוטים מן הדרך ואינם הולכים בדרך הנכונה, ובסוף הפרשה הזאת   כתוב "מה עשה ה' לארץ הזאת"? רואים שהקב"ה היכה את הארץ. נראה לכאורה שהקב"ה מכה את הארץ, על זה שאותו אדם פנה מעם ה' והחליט למען ספות הרווה את הצמאה. רש"י כותב שהוא מחליט "והתברך בלבבו לאמור", הוא מחליט שהוא לא שומר לא מקפיד על תורה ומצוות לא מעניין אותו כלום ונראה כאלו, יש לנו  אחריות על אותו אדם, אם אחר-כך רואים את מכות הארץ ואת תחלואיה, המכות באות לארץ בגלל שהוא חטא, או אותה קבוצה חטאה, מכאן שיש אחריות שלנו כאנשים על מה שאחרים חטאו. 

מדוע יש אחריות כזו? מהיכן היא נלמדת?  מה הצדק באחריות כזו?, לכאורה כל עוד החברה אינה מושלמת ויש חטאים אנחנו סובלים ונמשיך לסבול. 

לקראת סוף הפרק כתוב "הנסתרות לה' אלוהינו והנגלות לנו ולבנינו עד עולם" הגמרא שואלת בסנהדרין דף כ"ג: למה נקוד 11 נקודות על המילים "…לנו ולבנינו" (כאילו היה סופר שרצה לבדוק אם העט הנובע שלו כותב), אומרת הגמרא שהנקודות באו ללמד אותנו שהפסוק הזה "הנסתרות לה' אלוהינו", מלמד שאחריות על התקלות והחטאים שמתרחשים ואנו לא מודעים אליהם, רובצת עלינו החל מהכניסה לארץ. חוטא בסתר והנגלות אותם בגלוי- "לנו ולבנינו", כאשר משהו אחר עושה משהו לא בסדר אנחנו צריכים לדאוג שהדברים האלו יתוקנו בדרכים מגוונות, לאו דווקא לזרוק אבנים ולצעוק "שעבס" אלא למצוא את הדרך כדי שהדברים יתוקנו, יש עלינו אחריות ואנחנו לא יכולים לברוח מהאחריותה הזו.

בגמרא יש ויכוח בין 2 תנאים, ר' נחמיה ור' יהודה, הקדוש ברוך הוא מעניש גם על הנסתרות וההוכחה: עכן שמעל ביריחו לקח מהחרם ובגלל המעילה שלו, במלחמת העי עם ישראל נוחל תבוסה, ומה הסיבה לתבוסה? "חטא ישראל" אומר הקב"ה ליהושע: מה זה חטא ישראל, הרי רק  אדם אחד חטא, מדוע יש אחריות לעם ישראל על כך שעכן חטא? שהוא יקבל עונש או שילדיו  יקבלו עונש, למה הענישה כללה את כל החברה הישראלית, ענישה קולקטיבית בכך שהיתה תבוסה במלחמה? והתשובה: מה שאמרנו שהאחריות היא הדדית כל ישראל ערבים – זה לזה, הכלל הזה חל מהרגע שעם ישראל עובר את הירדן. לפני מעבר הירדן אין אחריות הדדית, כל אחד לעצמו, מעבר הירדן - וכניסה לארץ-ישראל אין מציאות של כל אחד לעצמו, יש אחריות כוללת. ור' יהודה מקצין ואומר, שהאחריות היא גם על הנסתרות, זאת-אומרת גם על הדברים שאנשים עושים בסתר יש אחריות כללית, ור' נחמיה מקטין את זה ואומר שהאחריות היא רק על הדברים הגלויים, זאת-אומרת אין לנו מחויבויות לתקן דבר שאנחנו לא רואים שהוא מקולקל, אבל מה שאנחנו רואים שאינו תקין, יש אחריות על אלו שמאמינים שצריך לתקן ויש להם יכולת, עליהם החובה. וכשהם אינם מתקנים האחריות נופלת על כל החברה. לכן עכן, למרות שהוא אדם פרטי במקרה זה אשתו ילדיו ראו שהוא מועל, ראו שהוא מתנהג לא בסדר, לוקח מהחרם והחברה יכלה להוקיע אותו ולגרום לכך שימנעו הדבר הזה, לכן יש אחריות כללית אם כן  הכלל הוא, שישראל ערבין זה בזה  עם מעבר הירדן, ואז יש מהות של עם ישראל ועם ישראל זה לא 1+1 אלא כלל שכולו יחד.

צריך להיות כלל ששומר את הדרך הנכונה עובר את הברית כעם, הברית הזו נכרתת אמנם לפני הכניסה לארץ, אבל בפועל בהליכה להר עיבל עובר מיד לאחר מעבר הירדן, הברית הזו צריך לעמוד בה והברית כלפי כלל החברה זה במישור הפנימי, ביננו ובין אחד לשני, ממילא אנחנו מבינים שעם שהמהות שלו קשורה לכלל  ישראל, יש לו מחוייבות ממילא כאשר אתה רואה משהו רקוב מקולקל אתה לא שומר את זה בבטן, לא כל אחד הולך לגפנו ולתאנתו, אלא אני יודע שגם אם חלקת הגפן שלי הכל בה תקין, כאשר כלל החברה מקולקל, אין מקום לשאננות אין מקום לכניסה, לתחושה שאנחנו עושים את חובתנו בעולם בצורה טובה כי באמת הכלל עדין טעון שיפור.

נעבור למישור אחר של אחריות הדדית בין המנהיגות לבין העם. רבות אנחנו שומעים ופותחים עיתון ורואים ביקורת כלפי ההנהגה, או הפוך ביקורת של ההנהגה כלפי העם. זה בא לידי ביטוי  בגמרא כאשר בזמן ר' יהודה, שהיה אמורא לא  ירד גשם,  אמרו לו איך אתה לא מוריד גשם, הרב שהיה לפניך היה מוריד גשם מיד בתפלתו, מכאן שאינך רציני כמו קודמך בתפקיד, אמר להם מבחינת לימוד תורה אצלנו לומדים הרבה יותר טוב, כשהיו הם מגיעים למסכת עוקצין היה רבא קודמי מתחיל להתפלפל שהוא לא בקי בעוקצין ואצלנו יש 24 ישיבות שלומדות עוקצין,  מסכת שלא מגיעים אליה בדרך כלל, מבחינת לימוד תורה אנחנו יותר חזקים מהדור ההוא. מבחינת התנהגות תגידו מה לא בסדר, אלא מה התירוץ שלו הבעיה היא עם העם, לא אני אשם הבעיה היא העם העם  לא בסדר, לא תלוי בי, אמנם אני הרב אני ראש הקהילה, אבל זה שלא יורד גשם אני לא אשם העם מקולקל , בעמוד לפני כן בגמרא דבי נשיאה (ריש גלותא), קבעו תעניות על הגשמים שבוששו לרדת.  לא ירד גשם, ואז אחד הרבנים אמר "אם מעיני העדה נעשתה לשגגה" הוא דרש בה: כלה  שנמצאת בבית חמיה אם עיניה בסדר הכל בסדר, אבל אם עיניה טרוטות סימן שהיא קלקלה, רצה לרמוז לריש גלותא שלא יורד גשם, זה בגלל "עיני העדה", העינים זה המנהיגים   לא יורד גשם בגלל ההנהגה לא בגלל העם , באותו דף בגמרא, אחד מטיל את האחריות על השני, ר' יהודה אומר העם אשם ומצד שני מטילים את האחריות על ההנהגה. 

וכמובן נשאלת השאלה באמת האחריות על מי? העם אשם או ההנהגה אשמה? בחברה הישראלית אמרנו החברה מאוחדת היא כלל, ואנחנו מבינים שיש התניה בהתקדמות של הכלל, אם נשליך רעיון זה לתחום הצבאי, אם הצבא יתנהל ע"י יחידות עילית וישקיע את כל הכסף שבעולם ואת כל האמצעים והאנשים  הטובים ביותר, אם הצבא לכשעצמו לא יהיה מתקדם זה לא יועיל אם יפתח את יחידות העילית ואת שאר הצבא ישאיר מאחור. זה חלק מתפיסת עולם שהכלל הוא כח, גם לרוחניות של העם, אם העם מבחינה רוחנית אינו ראוי  לא יהיה מסוגל לבצע את המשימות, ואז האחריות תיפול על הרבנים. למשל להעלות את כלל העם ולא להתעסק רק בתלמידים שיש להם בישיבה ולהסתפק בזה, חייבת להיות אחריות על הכלל.

אנחנו קוראים בספר דברי הימים ב, לה פסוק י"ט, על מלך בשם יאשיהו, יאשיהו המלך היה מלך צדיק להבדיל מהמלכים שלפניו שהיו עובדי עבודה זרה. יאשיהו היה מלך צדיק ולא רק צדיק לעצמו, אלא גם שיפץ את בית-המקדש, הוא גם מצא את ספר התורה שנעלם וגם עשה את הפסח, לאחר שהרבה שנים לא חגגו את הפסח, זאת-אומרת המלך יאשיהו בהגדרה שלנו מלך טוב, עכשיו נקרא בדברי הימים ב' "בשמונה עשרה שנה למלכות יאשיהו נעשה הפסח הזה: אחרי כל זאת אשר הכין יאשיהו את הבית עלה נכו מלך מצרים להלחם בכרכמיש על פרת ויצא לקראתו יאשיהו, וישלח אליו מלאכים לאמר מה לי ולך מלך יהודה, לא עליך אתה היום כי אם אל בית מלחמתי ואלוהים אמר לבהלני, חדל לך מהאלוקים אשר עמי ואל ישחיתך"  

פרעה נכו היה מלך מצרים והוא יצא למלחמה באשור, זאת-אומרת המלחמה היא לא מלחמה כנגד ישראל היא מלחמה נגד אשור ויאשיהו, המלך מחליט לצאת למלחמה נגד פרעה נכו למנוע ממנו לעבור בישראל. 

אם נדמה את זה לימינו יש מלחמה במפרץ בין כוית, או בין עירק לארה"ב, וישראל מחליטה להתערב במלחמה למה? מפני שמאיזה סיבה המלחמה נגעה בה, טילים נפלו על ישראל או איזה צבא הטיס מטוסים או טילים שעברו מעלינו, אבל המלחמה עצמה לא נגעה בו בצורה ישירה. ויאשיהו המלך מחליט לצאת למלחמה נגד פרעה נכו פרעה נכו, מבהיר שאינו הולך למלחמה נגד ישראל, אני רק עובר דרך ישראל, כדי להגיע לאשור צריך לעבור דרך ישראל, פעם לא היו מטוסים. 

ויאשיהו יוצא למלחמה "ולא הסב יאשיהו  פניו ממנו כי להלחם " התחפש ולא שמע אל דברי נכו, מפי אלוקים ויבוא להלחם בבקעת מגידו"  יאשיהו חשד בו, שזו הטעיה  יאשיהו מנסה לעצור אותו בבקעת מגידו, (ואדי ערה לכיון עמק יזראל ליד צומת מגידו), שם נערך הקרב, יאשיהו נפגע במלחמה הזאת הוא נפצע אנושות במערכה הזאת "וירכיבוהו על רכב המשנה אשר לו ויוליכהו ירושלים וימת ויקבר בקברות אבותיו וכל יהודה וירושלים מתאבלים על יאשיהו ויקונן ירמיהו על יאשיהו וכל השרים והשרות בקינותיהם ויקוננו על יאשיהו עד היום ויתנום  לחוק על ישראל והינם כתובים על הקינות ויתר דברי יאשיהו… ודבריו הינם כתובים על ספר מלכי ישראל ויהודה", זה המקור בתנ"ך דברי הימים.

מה סיבת כשלונו של יאשיהו המלך צדיק?  

הגמרא מסכת תענית דף כ"ב, מתמודדת עם השאלה  כשלא יורד גשם גוזרים תעניות, אבל מתענים גם כשיש צרות אחרות, כאשר יש איום של מלחמה או כשיש איזה מחלה מדבקת (מגיפה), או רעידות אדמה מתקיים נוהל  התעניות, במסגרת הענין הזה הוזכר שאם יש "חרב"  מתענית  "חרב"  – הכונה היא שאם יש מלחמה באיזה שהוא מקום מתענים, כי "חרב זו מכה מהלכת". אם היא מתחילה אנו לא יודעים איפה היא נגמרת, אומרת הגמרא: "ת"ר חרב שאמרו איני צריך לומר חרב שאינו של שלום" אלא אף חרב של שלום. זאת-אומרת אפילו צבא גדול נע, מתחילים תרגולים הצבא מניע גייסות או שהצבא עושה תרגיל גדול אף-על-פי שזה רק נראה תרגיל, תדאג.  זאת-אומרת: יש חרב שהיא לא מלחמה ממש, אף-על-פי כן מתריעים, "חרב שאמרו אינו צריך לומר חרב שאינה של שלום" דהינו חרב של הנעת גייסות למלחמה לא רק זה "אלא אף חרב של שלום שאין לך חרב של שלום יותר מפרעה נכו. זה מה שקראנו עכשיו על פרעה נכו מלך מצרים ואף-על-פי-כן נכשל בה המלך יאשיהו, המטרה של פרעה נכו ביחס לישראל היתה חרב של שלום, הוא רק רצה לעבור עם חיילים לעבור דרכינו, לא לכבוש את ישראל, אבל יאשיהו טעה בזה שנאמר "וישלח אליו מלאכים לאמר מה לי ולך מלך יהודה, לא עליך אני בא כי אם אל בית מלחמתי ואלוהים אמר לבהלני חדל לך מהאלוהים אשר עימי ואל ישחיתך…"  פרעה נכו, אומר אל יאשיהו אני הולך למלחמה אחרת ותרד ממני אל תסתבך עם האלוקים שלי, "מאי ואלוהים אשר עימי"? למה פרעה נכו התכוון כשאמר האלוהים אשר עימי? "אמר רב יהודה אמר רב זו עבודה זרה" זאת-אומרת אני מאמין בעבודה זרה שלי ולא כדאי לך להסתבך איתי. אמר יאשיהו בליבו הואיל והאב בטח בעבודה זרה יכו לנא ליה" אני מאמין באלוקים, אלוקים גדול,  אלוקי היהודים ואני מלך צדיק אני מוסיף והוא מתגאה בעבודה זרה שלו, מלך מצרים, אז ודאי שאני אנצח כך חשב יאשיהו.

"וירו הירים למלך יאשיהו ויאמר המלך לעבדיו העבירוני כי החליתי מאוד, מאי כי החליתי מאוד אמר ר' יהודה אמר רב מלמד שעשו כל גופו ככברה". "אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן, מפני מה נענש יאשיהו הרי ראינו שזה מלך צדיק, הוא מוצא את ספר התורה, הוא עושה את הפסח הכי גדול, הוא מתקן את בית-המקדש וכל המלכים לפניו היו פושעים עבדו עבודה זרה והוא מלך צדיק אז למה הוא נענש? אומרת הגמרא מפני שהיה לו להמלך בירמיהו ולא נמלך, כאשר יצא למלחמה היה צריך לשאול את הנביא,  והנביא  בימים ההם היה ירמיהו, מאי דרש? מה גרם לו לצאת למלחמה הזאת? "וחרב לא תעבור בארצכם", כך כתוב בויקרא פרשת בחוקותי "אם בחוקותי תלכו"… "ונתתי שלום בארץ וחרב לא תעבור בארצכם", מאי חרב? אילמא חרב שאינה של שלום והכתוב "ונתתי שלום בארץ" אלא אף-על-פי של שלום.

"ונתתי שלום בארץ וחרב לא תעבור בארצכם", אם יש שלום ודאי שחרב לא תעבור בארצכם, אלא יש סוג של חרב שהיא לא חרב של מלחמה, אלא היא חרב של שלום, מתי זה? כאשר צבא רוצה לעבור עם המטוסים שלו מעלינו ואינו רוצה לפגוע בנו, או כמו פרעה נכו שרוצה לעבור דרך ישראל לאשור, זה נקרא "חרב של שלום". ויאשיהו נכשל בדבר הזה, זאת-אומרת הוא דרש את הפסוק הזה, וכתוצאה מהדרשה הוא החליט לצאת למלחמה כי כתוב "אם בחוקותי תלכו", אני יאשיהו המלך כל החוקים שמרתי גם פסח, וכל המלכים לפני היו עובדי עבודה זרה אני מלך צדיק. כתוב שאם מתנהגים בסדר "אם בחוקותי תלכו" "ונתתי שלום בארץ וחרב לא תעבור בארצכם", זאת-אומרת בימות המשיח לא רק שלא תהיה מלחמה בארץ, אלא אף- "חרב לא תעבור בארצכם" כמו שויץ יהיה פה, אפילו אם תהיה מלחמה אחרת בעולם, לא דרכינו אף אחד לא יתעסק אתנו, פה תהיה מדינה של שלום, שויץ כזו. כך יהיה בימות המשיח, יאשיהו החליט שהוא המשיח, הוא החליט שאם הוא מתנהג לפי החוקים לפי הכללים אז הוא משיח, ואם הוא משיח אז הוא לא נותן לפרעה נכו לעבור בארץ. זה סיפור כפי שמובא הגמרא. עכשיו בא ונראה מה היתה הטעות שלו, אמרנו שהוא דרש את הפסוק "אם בחוקותי תלכו" "וחרב לא תעבור בארצכם", אף-על-פי חרב של שלום ואמרנו צבא שרוצה לעבור דרכינו, לא כדי לפגוע בנו אלא כדי להלחם במשהו אחר. "והוא אינו יודע שאין דורו דומה" מה הטעות  שלו? מה ירמיהו היה אומר לו? בסדר הית צריך להתיעץ עם ירמיהו, ירמיהו היה אומר לו אולי אתה ראוי להיות משיח, אתה בסדר, אבל הבעיה עם העם שלך ,  העם לא במדרגה מספקת, לא קדמת את העם למדרגה שאתה נמצא בה, העם עדין עובד עבודה זרה  זה שאתה מלך צדיק, יפה מאוד, ומלך טוב זה לא עוזר, אם העם לכל שכבותיו עדין רחוק מזה אז לא עשינו כלום. "כי הוא נֹחא נפשיה (לפני שעמד למות מהפציעה בקרב), חזה ירמיהו שפוותיו ברא מרחשן (ששפתיו של יאשיהו מתנענעות), אמר שמא חס וחלילה מילתא לא הגונה, אמר מאז שמע אותו אומר צדיק הוא ה' כי פיהו מריתי". 

מה החוסן הלאומי של העם שלו ובלי זה הוא לא יקבל החלטות וממילא האחריות היא שלו.

מה שאנו מדברים על אחריות הדדית וערבות הדדית הוא כלפי הכלל הוא כלפי החברה, לבנות את כלל החברה, כחברה יותר חסונה יותר מלוכדת אני מקווה, אנחנו מדברים על ביקורתיות  ובזה פתחתי בביקורתיות.
הביקורתיות נובעת מתוך אחריות לכלל וכמו שאני זוכר את אבי בזמן שלמד במכינה שלנו (במשך חצי שנה), אני זוכר אותו כמאוד אכפתניק, מאוד בוער על דברים שנראו לו כעוול, או לא תקינים לא נתן לדברים לעבור סתם כך, בכל התחומים שלא היו תקינים במכינה. 

אני חושב שהדרך הזאת היא נובעת מתוך אחריות לכלל, מתוך האחריות לחברה, אבל מה זה לא ענין פרטי, שום עסק הוא לא ענין פרטי של אף אחד.  אלא, כל מה שאינו של כולנו  לא יהיה, ומתוך כך לראות איך אנחנו הולכים קדימה, איך אנחנו משפרים כל אחד במקומו, אם זה בצבא ביחידה שלו ואם זה בשכונה או בסביבת המגורים שלו. תחושת שליחות לראות איך לעשות את הדברים יותר טוב, מתוך הבנה שרק אם כולם יהיו שותפים לעשיה ולהתקדמות, בכך קדמנו את הגאולה ואפילו מהלך של מלך צדיק כמו יאשיהו. אין צדיק יותר מיאשיהו, ירמיהו קורא לו משיח ובכל זאת היה כשלון, כי הוא לא הצליח להוביל את העם לרמה שלו. אז התפקיד שלנו בכל מקום שאנחנו נמצאים בו, מי מדריך בבני עקיבא, ומי שמדריך בצבא, להגיע למסילות ההר, להגיע להר להתחבר אליו, בדרך הישירה ביותר ולגרום לכך שכל העם יהיה יותר בטוח בדרכו יותר מבין את דרכו, יותר מלוכד ואז אנחנו יכולים לצפות למשיח כזה שאינו נופל. כמו שמופיע בקטע שלפנינו, שגם בתוכנית האלוקית שיאשיהו יהיה משיח, זה לא מספיק - אם העם לא נבנה כעם.

סכום: 

התחלנו בניתוח של הערבות ההדדית בין אחד לשני, אחרי שעוברים את הירדן יש אחריות אישית, אחד חוטא וכולם מקבלים עונש  יש אחריות אישית, יש כלל.  ראינו שיש מחלוקת אם זה על הנגלות, או גם על הנסתרות, אבל יש אחריות והיא נובעת בגלל היותנו עם אחד וכלל אחד ומהות אחת, לכן קיימת האחריות הזאת. וראינו גם ביחס להנהגה, האחריות היא כזאת שעל ההנהגה לדאוג שהעם כולו יתרומם למדרגה הזאת, שיהיה ראוי לגאולה.

 
אני מקווה שמה שאנחנו עומדים בפניו עכשיו וכל אחד יפנים את מה שעברנו במשך השנה, לפעמים צריך להפנים גם אסונות והחי יתן אל ליבו, "דלא מיהגנא אמר אגב צעריה" אולי מהכאבים שיש לו, הוא נותן איזה קללה "גחין ושמעיה דקא מצדיק עליה דינא אנפשיה" אמר "צדיק הוא ה' כי פיהו מריתי" שמע ירמיהו את המילים האחרונות שיאשיהו אומר "צדיק ה' כי פיהו מריתי", טעיתי בהליכה הזו נגד פרעה נכו, "פתח עליה ההיא שעתה", התגובה של ירמיהו מיד על המילים האחרונות ששמע מיאשיהו "רוח אפינו משיח ה'", אנו רואים שירמיהו ראה ביאשיהו משיח. זה מדהים מה ירמיהו לא ראה שזה לא מתאים, אבל הבעיה שאנחנו רואים בהמשך הפסוק: באיכה, "רוח אפינו משיח ה' נלכד בשחיתותם" מדוע הוא נלכד? בגלל חטאו של העם.  מלך צדיק לא  מספיק שהוא צדיק הוא צריך להוביל את כל העם איתו וכל עוד שהוא למעלה בעשירון העליון צדיק זה אינו מספיק. שוב, אנחנו רואים את היתרון שמה שנקרא "כלל ישראל" אין  זה  משנה אם המלך הוא צדיק או שתהיה איזה שכבת עלית טובה ומועילה או שאתה תהיה בשכונה שלך או בבית-הכנסת שלך או ביחידה שלך בנישה שלך זה לא יפתור את הבעיה, יש לך אחריות כיוון שאנו חלק מעם מיוחד שהמהות היא כלל ישראל, זה לא פרט ועוד פרט זו מהות של כלל, זו מחוייבות כלפי הכלל וצריך להעלות את הכלל כדי שנוכל להתקרב לגאולה השלימה. והמקור הזה שהבאנו עכשיו במערכת היחסים בין המנהיג לבין העם מלמד שלפעמים מנהיגים אינם יכולים לקבל החלטות שהיו רוצים בהם, כאשר העם שלהם אינו בשל והם לא הצליחו לבשל ולהכשיר את העם להחלטות שהם רוצים ליישם אחרת לכן יש היום סקרים. היום סוקרים כדי לדעת מה העם חושב, כי המנהיגים רוצים לראות מה העם חושב מה כושר הנשיאה והסבל של העם, אפילו המנהיג של היום שיושב בראשות הממשלה צריך לשקול לבצע פעולה מסויימת בלבנון, השיקול המרכזי שלו יהיה אם יבוצע ירי לעבר ישובי הצפון,  כתוצאה מהפעולה ישובי הצפון יופגזו ותושבי הצפון לא יהיו חזקים ויעזבו את ישוביהם, במידה שהתושבים אינם חזקים, סביר שיחליט לא לבצע את הפעולה. לעומת זאת כאשר הוא בטוח  ויודע שהתושבים  חזקים שהעם שלו עם חזק, וחסון  הוא מקבל החלטות אחרות, ואני יכול לומר שג' אלול תחילת החודש הזה היתה פעולה בלבנון באותו מקום שהיה אסון השייטת והרגו את אחד ממנהיגי החיזבללה הפעולה הזאת היתה ב-ג' אלול, שזה יום השנה בדיוק של אסון השייטת ולקחו סיכון בפעולה הזאת, כי אפשר היה מיד שהמחבלים יפגיזו את ישובי הצפון.


אנחנו החיים צריכים ללמוד מאלו שלא סיימו את השנה הזאת ולקחת את המטען שהם העמיסו עלינו וללכת איתו קדימה, אז יכול להיות שזה מעמיס עלינו עוד על הכתף אבל בסה"כ אנחנו מבינים כאשר קורה אסון כזה זה לא סתם, כל אחד מפנים את האבל בצורה הייחודית שלו ואת המטען הזה, אנחנו לוקחים קדימה ועושים איתו מה שאנחנו יכולים.

