תגובת הרבנים לשואה - הרב שמואל שנהב

בראשית דברי, ברצוני לציין כי אין בכוונת המאמר או כותב המאמר להציג דעה אישית או תגובה על השאלות "מדוע והכיצד ארעה השואה"?! אלא להציג ולעורר דיון סביב המקורות בנושא.

הרב סולוביציק במאמרו "קול דודי דופק" מתיחס לשאלת הסבל והרע בעולם, ובין דבריו הוא כותב את המשל הבא; אדם שמסתכל על שטיח אשר ארוג במלאכת מחשבת מטווח, קצר יכול להתקל בריבוע שחור ולא להבין כלל את הייחודיות שביצירה, רק אדם אשר יעמוד במרחק רב מהשטיח, יוכל לקלוט את מלאכת המחשבת שבו.

הנמשל לעינינו הוא, כי דורנו הניצב קרוב מדי לשואה, איננו מסוגל להבין את גודל משמעותה מפאת "הטווח הקצר"  שבין השואה לתקומת תקופתנו.

בכל אופן רבנים בני דור השואה ולאחריו התיחסו. ומעניין לראות את הקוטביות שבדבריהם וליתר דיוק בכתביהם.

האדמו"ר מסאטמר בהקדמה לספר "ויואל משה" כותב:

           עכשיו בדורנו זה אין צריכין לחפש ולבקש במטמונים את עוון שהביא עלינו את הצרה הזאת, 

          כי הוא גלוי ומפורש בדברי חז"ל שהגידו לנו זאת בפירוש שלמדו מקרא שעל ידי העברה על

          השבועות שלא לעלות בחומה ושלא ידחקו את הקץ ח"ו אני מתיר את בשרכם כצבאות

          וכאילות השדה. ובעוה"ר כן הי'ה, המינים והאפיקורסים עשו כל מיני השתדלות לעבור 

          על השבועות הללו לעלות בחומה וליקח מעצמם ממשל וחירות קודם הזמן, שזהו דחיקת

         הקץ, והמשיכו לבות רוב בני ישראל לרעיון הטמא הזה.

         ואיתא במכילתא פרשת יתרו לא תשא למה נאמר, לפי שהוא אומר ולא תשבעו וגו', אין לו אלא 

         שלא ישבע, מנין שלא יקבל  וכו'. משקבלת עליך להשבע הריני לך לדיין כי לא ינקה וכו'. 

         ופי' שם  במרכבת המשנה, שמזה נראה שדנין בשבועה גם על המחשבה כמו בע"ז, ולא אימעוט

         אלא  מקרבן, והביא כן מר"י אלא שכתב אח"כ השמיע הרמב"ם דין זה שמע מינה דאינו אלא

         אסמכתא, ועדין צ"ע, לא עת להאריך בזה.

      
כללו של דבר: מלבד עוון החמור של העברה על השבועה, עוד טמאו את בית ישראל

      בטומאת המינות והכפירה  ר"ל, ואין תימה מה שהי' החרון האף הגדול הזה ויצא הקצף מלפני

      ה', כמו שהזכיר הכתוב בפרשת ניצבים. ואף בשעת החורבן נהרגו גם חסידי עליון בעון החוטאים 

     ומחטיאים בעוה"ר וכי' החרי אף נורא עד מאד. (מלבד שהציונים בעצמם עשו גם פעולות 

      פליליות להביא את כל הרעה, בחושבם שעי"ז קל יהי' להם יותר להשיג מטרתם של מלוכה

      וממשלה, וקוו להבנות מחורבן עמנו, וכתבתי קצת מזה בפנים הקונטרס, אבל לא ראיתי להאריך

     בזה.

נראה מדבריו כי דוקא הציונות והשלכותיה הם הסיבה המרכזית לענין, האדמו"ר מסאטמר שולח אצבע מאשימה כלפי המפעל הציוני אשר עבר על אחת מן השבועות "שלא לעלות בחומה" ולא "לדחוק את הקץ" הווה  אומר, ההאשמה היא בקרוב הגאולה בטרם עת.

מנהל הישיבה התיכונית נעם.

המאמר מוקדש לעילוי נשמת אברהם (אבי) בן רוחמה לימואי הי"ד ז"ל.

הרב טיכטל בספרו "אם הבנים שמחה" מציג דוקא את היפך הענין.


ואילו היו החרדים נותנים ידם לעוסקים במפעל הקדוש הזה לפני ששים חמישים או 

ארבעים שנה, והיו מלהיבים את לבות בני ישראל להשתתף בזה. אז כמה הרחבה היתה לנו בארץ. 

וכמה וכמה אלפים מבני ישראל היו מתיישבים שמה והיו נצלים ממות לחיים, והיו מקיימים בזה "הצל לקוחים למות". אבל כעת שהתנגדו לזה. ולא די בהתנגדותם לחוד עוד גרמו להעלות איזה שנאה בליבות הפשוטים מן החרדים לעסק בנין הארץ. עד שאם אחד פותח פיו לדבר ולהתלהב עצמו לבנין ארצנו הוא משוקץ ומתועב בעניהם. והכל גוערין בו – אתה ציוניסט ושקץ מתועב. וגרמו בזה באמת מיאוס ושיקוץ לארץ חמדה.  ואיש הפשוט שאין לו דעת עצמו להכריע מדעת התורה אם זה אמת או לא, ורוצה שיחזיקו אותו לחרד וחסיד – הוא צועק ככרוכיא על הרוצה להתעסק בבנין הארץ: אתה פושע וציוניסט , ובזה הוא מבאיש את ריחו ואת ריח ארצינו הקדושה, ובאמת הוא רק תם ושאינו יודע לשאול, ואינו יודע בין ימינו לשמאלו. ואם שכמה מן התלמידי חכמים האמיתיים, חושבים בליבותיהם מחשבות טובות במפעל הקדוש הזה. ומודים אמת בלבבם שזה רק תכליתנו – לקומם ולכונן את בית חיינו ולחונן את ארצינו ולרצות את אבניה ועפרה. אבל נשאר רק מחשבה טובה בלב בלבד. כי לא ימלא נפשו להוציא מחשבתו בדיבור, כי ירא וחת מהגערות שיגערו בו ויעשו אותו לשיקוץ ומתועב ולציוניסט. וכה היו מפיצים שנאה ושטנה בעולם החרדי נגד הכח שנתנו לבם לבנות את ארצנו על תילה. וממילא גרמו בזה גם מיאוס לארץ חמדה. ונפלו בעבירת המרגלים: שעליהם נאמר: "וירגנו באהליהם וימאסו בארץ חמדה". ומה היה סופם של המרגלים – שגרמו עי"ז בכיה לדורות. וכן המה עוד הוסיפו בכיה על בכיה. והגענו למה שהגענו היום. שבבית ישראל ראינו שערוריה על שערוריה ובכיה על בכיה, וכל  זה הוא מפני שמאסנו בארץ חמדה.

ואודה על האמת ואזכיר את חטאי שגם בעיני היה לנמאס המפעל הזה של בנין הארץ, מחמת ששמעתי כן מהרבה חרדים סתם, ונשרש בלבי כך ולא התעניינתי בזה כלל כי טרוד הייתי בגירסא בלימוד תלמידים ולחבר חיבורים בגפ"ת  ובשו"ת להשיב לכל שואל כדבר ה', ורק אחר שלקינו בגלות החל הזה עיינתי בהלכה זו והאיר ה' עיני שטעות היתה בידי וביד אשר התנגדו לזה. ואני מודה ואומר. כמו שמצינו בש"ס מרבא ומכמה גדולי חכמינו ז"ל. שהודו ואמרו: דברים שאמרתי לכם – טעות היו בידי.

הרב טיכטל מצייר מצב אשר בו החרדים היו מצטרפים למפעל הציוני ואז באיחוד כוחות, העליה לארץ היתה מסיבית הרבה יותר ובשל כך אולי לא היתה הצרה באה עלינו, מעניין אף לציין כי הרב טיכטל מעיד על עצמו כי באותה תקופה אף הוא היה שייך לזרם החרדי והיה ספון באוהלה של תורה ומדגיש הרב בסוף דבריו כי טעות היתה בידו.

המקור השלישי שונה מנקודת המחלוקת שראינו לעיל, בעוד שהרב טיכטל והאדמו"ר מסאטמר ראו במפעל הציוני גורם לחיוב או  לשלילה בהקשר לשואה, הרב צבי יהודה קוק איננו תולה את הענין בציונות ואף אינו מטיל אצבע מאשימה כלפי קבוצה זו או אחרת. 

מתוך "שיחות הרב צבי יהודה קוק" בעריכת הרב אבינר ("השואה"–שנת תשל"ג)

ניתוח אלוהי

"והוצאתי אתכם מן העמים… ביד חזקה… ובחמה שפוכה".

עם ישראל נלקח, נחתך מעומק הגלות אל מדינת ישראל. שפיכות הדמים של ששה מיליונים זהו חיתוך ממש בגוף הלאומי. כל מיני יהודים שייכים לזה. הגוף הציבורי הכלל ישראלי מוכרח להימתח ולהגזר מכל הסובב אותו. העם כולו מקבל נתוח שמימי, ע"י המשחיתים ימח שמם, ע"י טומאת  עמלק. נתוח זה כואב מאוד, הוא נורא ואיום, כואב, העם נחתך. עם ד' כל כך דבק בטומאת ארץ העמים, עד שהוא מוכרח להחתך ולהגזר ממנה בשפיכות דמים כשמגיע עת קץ. 

בדמייך חיי

מתוך החיתוך האכזרי השופע דם, מגיעים ל"בדמייך חיי". מתגלה עניין חיינו, של תחיית האומה ותחית הארץ, תחיית התורה ותחיית הקודש. על  ידי הטיפול האלהי, חוזרת שכינת ד' אל עם ד' אל ארץ ד'. יש לראות את העובדתיות ההסטורית הקוסמולוגית הכללית האלהית הזאת. ראיה היא יותר מהבנה: ראיה היא פגישה, פגישה עם רבונו של עולם.

אמלוך עליכם

על ידי חרב המלחמה, מתגלה הענין המחודש של חזרת העם לציון, מתגלה מלכות שדי. "ביד חזקה… ובחמה שפוכה… אמלוך עליכם". מתגלה מלכות ישראל, מלכות מדינת ישראל. מלכות שמים. קידוש השם לעיני כל אפסי ארץ.

הרב צבי יהודה מסביר את התהליך ההסטורי שהתרחש במאה הנוכחית "כניתוח אלוקי" אשר היציאה מן הגלות אל התקומה נעשתה "בחיתוך אכזרי" ובשאלת אותו החיתוך רב הנסתר על הנגלה. נר אשר דולק בסביבת אור אחר אכן מאיר את סביבתו אך הדבר ניכר הרבה פחות מאשר נר הדולק בחשיכה ואולי יש במשל זה מעט בכדי לשפוך אור בדברי הרב צבי יהודה.

כפי שציינתי בתחילת המאמר אינני רואה את עצמי כמסוגל להתיחס ישירות לטענות הרבנים שהוזכרו לעיל מפאת כתפי הצרות, אלא שברצוני לתחום קו מגביל בן דברי  הרב טיכטל והאדמור מסאטמר לבין דברי הרב צבי יהודה.

הרמב"ם במורה הנבוכים מציין כי קימים שלושה סוגי "רע" בעולם.

הראשון הוא רע אשר נגרם בגלל הדגשת  השוני שבין האוכלוסיות השונות כדוגמאת מלחמות וכיוצ"ב.

השני הוא רע אשר האדם גורם לעצמו ובקטגוריה זו נכללים עניני רפואות הנפש והגוף. והשלישי הוא רע אשר נוצר מעצם היות העולם גשמי (רעידת אדמה פגמים גנטיים וכו') כל אחד מבין הסוגים הנ"ל זקוק להסבר ופרוט אך קצרה היריעה מלהכיל.

הרב טיכטל והאדמור מסאטמר בהסתכלותם על הארועים, על אף השוני בזווית הראיה, שניהם ניכללים בקטגורית הרע בעולם הנובעת מהדגשת השוני בין קבוצות האוכלוסיה והם בבחינת הרע שנגרם בגלל בני האדם.

לעומתם הרב צבי יהודה, אומנם איננו נוגע ישירות בגורמים לרעה שפקדה את העם היהודי, אך עם זאת הרב רואה את הדברים כעצמו של תהליך, אשר מונהג במורכבות ע"י הקב"ה בבחינת השואה מול התקומה.  רע שכזה קרוב יותר לסוג השלישי שאותו מציין הרמב"ם כרע שנוצר מעצם היות העולם גשמי.

ויהי רצון שמהלך הגאולה האלוקי שאותו אנו חווים בדורנו ילווה בטוב ובאור גדול  הנגלה לעני אלוקים ואדם.

