יונה הנביא ותשובת הרחמים
  / הרב יהודה ברנדס

בתחילתם של ארבעים ימי רצון, ראשיתם של הימים הנוראים, ראוי ללמוד דבר הקשור לימים הללו. בדרך של "סוף מעשה במחשבה תחילה", נעסוק בספר יונה. ספר זה נקרא במנחה של יום הכפורים, סמוך לסיומם של ימי הרצון ולשיא של עבודת הימים הללו. חשיבותו הגדולה לעבודת ימי התשובה ניכרת משיבוצו במחזור הקריאה: זו הפעם היחידה בשנה שקוראים הפטרה במנחה, מלבד בתעניות ציבור
. חשיבותה של קריאה זו באה לידי ביטוי גם במנהג הקהילות. בקהילות רבות נהוג למכור את העליה ל"מפטיר יונה" במחירים גבוהים, או לכבד בקריאה זו את אחד מחשובי הקהל. נפנה אם כן לעיין בספר יונה, מנקודת המבט של נושא התשובה והימים הנוראים.

יונה נשלח לנינוה להודיע ליושבי העיר שעליהם לחזור בתשובה. הוא בורח, הקב"ה מאלץ אותו למלא את שליחותו. הסיפור מסתיים בכך שאנשי נינוה אכן שבו בתשובה וניצלו. במבט ראשון, היה אפשר לומר שמטרתו של הספר היא לעודד אנשים לחזור בתשובה, ולכן ראוי לקראו ביום הכפורים. אולם, פירוש זה אינו הולם את שם הספר ואת מבנהו. הספר קרוי על שם יונה, הנביא שסירב לנבואת התשובה. ולא על שם אנשי נינוה, שהם הם בעלי התשובה. זאת ועוד, רוב רובו של הספר עוסק באמת ביונה, ורק שבעה פסוקים מתוך ארבעת פרקי הספר מוקדשים לתשובת אנשי נינוה. הספר גם אינו מסתיים בהצלחת השליחות ובמעשה התשובה, כי אם בויכוח בין יונה לבין הקב"ה. ועוד, אם הענין המרכזי שבשלו קוראים את ספר יונה הוא ענין התשובה, היה מתאים יותר לקרוא פרק המוקדש כולו לענין התשובה, ובמיוחד, לתשובתם של בני ישראל, כפי שקוראים בהפטרת השחרית, ולא בתשובה של נכרים, שאינה שייכת דווקא ליום הקדוש.

סיפורו של יונה הוא סיפור תמוה. ההצלחה של יונה היא מופלאה: "וירא אלקים את מעשיהם כי שבו מדרכם הרעה". ראוי היה, שיונה יתפעל מהצלחתו. הנביא קיבל משימה, להשיב את אנשי נינוה, הוא הצליח בכך הצלחה מופתית. הם אכן שמעו לו: לבשו שקים, מאדם עד בהמה, ושבו מדרכם הרעה. הקב"ה מרחם עליהם ומבטל את גזרתו. ויונה, במקום שבו היינו מצפים לתגובת התפעלות, מגיב בצער וכעס: "וירע ליונה מאד ויחר לו". זאת ועוד, הוא מאשים את הקב"ה בדבר נורא, כביכול: "ידעתי כי אתה א-ל רחום וחנון". זה המקום היחיד בתנ"ך, שבו תאור הקב"ה כחנון ורחום אינו נאמר כשבח אלא כהאשמה!

ברור, שהבעיה המרכזית של הספר היא חינוכו של יונה. יונה התנגד לשליחות מראש, והצלחתה אינה מהווה בשבילו הישג אלא כשלון. לכן, הפרק האחרון של הספר מוקדש לביאור משגהו של יונה, ל"חינוך מחדש" של הנביא הסורר. 
יש המסבירים את עמדתו של יונה בהסבר היסטורי: יונה מוזכר בספר מלכים כנביא שניבא על אשור, סמוך לפני שזו עלתה להחריב את ארץ ישראל. שנים ספורות אחרי נבואתו של יונה, שהצילה את נינוה בירת אשור, עלה סנחריב מלך אשור והגלה את ממלכת ישראל. הסיבה העיקרית שבגללה התנגד יונה לשליחותו, היתה דאגתו לעם ישראל. הוא ידע שכאשר אנשי נינוה ישובו בתשובה וינצלו, האימפריה האשורית תגדל ותתפשט, עד אשר תגיע לארץ ישראל ותכבוש אותה. יונה מתלונן על כך שהקב"ה שלח אותו להציל את האומה שעתידה להחריב את ישראל. הקב"ה טוען כנגדו, שמגיעה להם זכות התשובה, ואילו ישועתם של ישראל תלויה במעשיהם של ישראל, ועל כן אין לערב את השיקול של טובת ישראל בעתיד, במצבם של אנשי נינוה בהווה.
חסרונו של ההסבר ההיסטורי והלאומי הזה הוא בכך, שעיקר הענין חסר מן הספר. ידיעותינו אודות נינוה נובעות מן החוץ – מפסוק בודד בספר מלכים. גם שם, אין הדברים מפורשים, ומצריכים הבנת  הרקע ההיסטורי של התקופה כולה. הקהל השומע את קריאת יונה בבית הכנסת, בוודאי אינו מודע לרקע הזה, ואינו מפרש את הסיפור כסיפור מאבקו של יונה למען עם ישראל. ועוד, אם אכן עניינו המרכזי של הספר הוא מאבקו של יונה למניעת תשובתם של אנשי נינוה, מה טעם קבעוהו בליבו של יום הכפרה והתשובה? האם ענין זה חשוב דיו כדי לקרוא בו רגעים ספורים לפני נעילת שער? על כרחנו, יש להציע הסבר אחר, המבוסס על תוכן הספר עצמו.

נשוב ונקרא את סיפור יונה, ונבחן לכל אורכו על מה התווכח יונה עם הקב"ה.

תחילה בורח יונה מפני הקב"ה. הוא בורח במובן הפשוט – יורד בספינה. אולם הקב"ה אינו מניח לו, ואז הוא בורח למקום עמוק יותר, הוא נרדם. השינה היא בריחה. אלכוהול, סמים, אלו הן דרכים בנות זמננו להתעלם מן המצפון, מקול ה' הקורא, מהחובות. אולם כל אלו אינם אלא תחליפים לצורה הפשוטה ביותר של בריחת האדם מתודעתו: השינה. גם השינה לא מועילה, מעירים אותו, והוא מושלך לים. אל המקום הרחוק והעמוק ביותר שאפשר להגיע אליו – מעמקי הים ובטן הדג. שם, מתעורר יונה להתפלל לקב"ה. נראה, שהלקח הראשון שלמד יונה הוא, שאי אפשר לברוח מפני ה'. וזה הרעיון שהוא מפרט בתפילתו במעי הדגה. 

את השעור הראשון למד יונה בים. ואילו את השעור השני למד במדבר. אחרי שהבין שלא יוכל לברוח מעם ה', הלך לבצע את שליחותו, אבל עשה זאת באי רצון בולט. אחרי שאנשי נינוה שבו מחטאתם, יונה כועס, ומביע את צערו בבקשתו "קח את נפשי", אין הוא רואה עוד טעם לחיות בעולם מעוות שכזה. 

השעור השני, במדבר, מתחיל בכך שהשמש קופחת על ראשו. יונה בונה לו סוכה, ה' מזמן לו קיקיון. כמו שנאמר "וימן" על הדג, נאמר "וימן" על הקיקיון. שניהם ממונים מאת הקב"ה, ללמד את יונה לקח. תפקיד הקיקיון הוא להציל את יונה מרעתו, אולם אין הכוונה רק לשמש הקופחת, רעתו של יונה עמוקה ביותר, זהו הכעס והתסכול על השליחות שביצע בהצלחה. והנה, בשלב הראשון, מביא הקיקיון את יונה למצב נפשי חדש: "וישמח יונה על הקיקיון", זו הפעם הראשונה שאנו שומעים את יונה שמח. אמנם, דבר שנראה שולי וחסר ערך, אולם גם זו התחלה. בשביל אדם מר נפש כיונה, שמחה היא חויה חדשה. 

והנה, אך חווה יונה את השמחה הפשוטה והראשונית הזאת, ממנה הקב"ה תולעת, והיא מסלקת את הקיקיון. שוב נשאר יונה בשמש הקופחת, עלוב ופגוע, והוא מכריז "טוב מותי מחיי". רק בנקודה זו מפסיק הקב"ה את המעשים ועובר להיגד ישיר: "היטב חרה לך על הקיקיון... ואני לא אחוס על נינוה?". מסתבר, שעד כאן יונה לא היה בשל, נפשית, להשלים עם דבר האלקים, ורק כעת, אחרי שחווה את השמחה בקיקיון, ואת הצער על אבדנו, יכול היה להבין את יחסו של הקב"ה לנינוה.

הקב"ה רצה ללמד את יונה פרק מחודש בהלכות תשובה. והיא "תשובת הקיקיון". תשובת הקיקיון, היא תשובה המיוסדת על הרחמים. צערו של יונה על אבדן הקיקיון מושווה לצערו של הקב"ה על אבדן נינוה.

יונה חס על הקיקיון, שלא עמל בו, שבן לילה היה ובן לילה אבד. והקב"ה, במקביל, חס על נינוה העיר הגדולה אשר יש בה יותר משתים עשרה ריבוא אדם אשר לא ידע בין ימינו ושמאלו.  מה טיבה של מחמאה מפוקפקת זו לאנשי נינוה? מדוע לא ציין הקב"ה שחס עליהם מפני שעשו תשובה ושבו מדרכם הרעה?

אנשי נינוה לא היו צדיקים ולא חכמים. הסיפור מעמידם במדרגה אחת עם הבהמות. גם הבהמות של נינוה לבשו שקים, גם הבקר והצאן. לא רק המלך של נינוה ערך טקסי תשובה, אלא גם בהמותיה. עניינה של תענית צאן ובקר זו בא להראות כנראה את החיצוניות והשטחיות של מעשה התשובה בנינוה. יונה היה סבור שעל בעלי תשובה שכאלה אין ראוי לרחם, ואילו הקב"ה מבקש ללמדו שדווקא זו היא התשובה שבה הוא חפץ כאן.

יונה הכיר את מושג התשובה של התורה, שהיא הדרישה מישראל, לתקן את מעשיהם. כל נביאי ישראל דרשו לעשות תשובה, התשובה שנדרשה מישראל היתה תשובה רצינית, עמוקה ויסודית. תיקון הלב ותיקון כל המעשים. מאות רבות של שנים אחרי הנביא יונה, ניסח יונה אחר, רבנו יונה גירונדי, את משנת התשובה בספרו "שערי תשובה". שם קבע ר' יונה את חלקי התשובה ופרטיה. התשובה מחייבת תיקון כללי: חרטה, עזיבת החטא, וידוי, קבלה לעתיד. יש צורך בכנות פנימית עמוקה. דברים רבים מעכבים את התשובה אם לא נעשו כיאות. התשובה אותה דורשים הנביא יונה, ורבנו יונה, היא תשובה של צדק ומשפט. כדי למנוע את העונש, צריך לתקן ביסודיות את הקלקול. הקב"ה אמור להיות שופט צדק, המרשיע את הרשע ומצדיק את הצדיק, ואין להסתפק בתשובה סמלית וחיצונית. לכן התנגד יונה לשליחות, שהיתה בה לדעתו, דרישה קלה מדי. ובאמת, האכזבה שלו הגיעה לשיאה, כשראה עד כמה קלה ופשוטה היתה תשובתם של אנשי נינוה.

כדי לשנות את עמדתו של יונה, היה הקב"ה צריך להעבירו מסלול של נסיונות, וסידרה של מצבים, שבהם חווה ולמד את התפיסה האחרת של התשובה, תשובה החסד והרחמים, תשובת הקיקיון.


הקב"ה הסביר ליונה, שיסוד התשובה אינו ממקום המשפט, אלא ממידת הרחמים. הקב"ה מרחם על בריותיו, על הקיקיון, על הבהמה, ועל האדם. יונה חס על הקיקיון, לא מפני שעשה מעשים טובים. 

נקודת המוצא של רעיון התשובה האחרת היא נקודת הרחמים. לא כמו שיונה הבין שנקודת המוצא היא המשפט והדין – אם אדם יעשה טוב יגמלוהו טוב, ואם יחטא, עליו לתקן את החטא כדי לחזור ולזכות בטובה. לא כך. הקב"ה מבקש להעביר את יונה מעמדת התבוננות של דיין ושופט, לעמדת התבוננות של אב רחום. כי הקב"ה לא ברא את העולם כדי להשפט איתו, אלא משום שהוא רב חסד. עובדה זו היתה ידועה ליונה, הלא הוא עצמו האשים את הקב"ה ב"עוון" זה של היותו רחום. שכן יונה ציפה לאלקים בבחינת דיין. כדי לשנות את עמדתו של יונה לא די היה בהסבר עיוני, היה צריך להביא אותו לעמדה הנפשית שבה אף הוא יחוש את הרחמים ולא ידרוש את הדין.

הרחמים היא דרך הפעולה של ההורים. נקודת המוצא של ההורים היא אהבת הילדים שלהם. בניגוד לשופט, שנקודת המוצא שלו היא עשיית דין. מכיון שהורים אוהבים את ילדיהם, הם חפצים בטובתם. הם רוצים שהילד יאכל היטב, יהיה בריא ושמח, שיהיה חכם ומשכיל ובעל מידות טובות ועוד ועוד. מכיון שכך, הם דואגים לו למאכל ולמשתה ובגד ללבוש, וגם דואגים שילמד ויתחנך בדרך הישר. כאשר הילד חוטא, הם מענישים אותו. אבל העונש אינו תכלית לעצמו. אין ההורים מציבים תנאי לאהבתם – אם תתנהג כראוי נאהב אותך ואם לאו נרחיק אותך. זו אינה עמדה בריאה של הורים. הורים מאכילים כשהילד רעב, מטפלים כשהילד חולה, ותומכים בילד שכשל מוסרית. יש משהו אכזרי בהורים שאומרים לילד שנפל ובוכה: "אמרנו לך אל תטפס שמא תיפול". קודם כל, האמא מחבקת ומנחמת ומטפלת בפצע. אחר כך, תזכיר לילד שמסוכן לטפס. ליבה של אם דורש ממנה תחילה לרוץ אל הילד שנפל, לטפל בו ולגונן עליו, רק אחר כך, מופעל השיקול החינוכי. 

הקב"ה דורש מיונה להגיע לעמדה נפשית של אם רחומה כלפי כל בריותיו. לרבות אנשי נינוה ובהמתם. 

גם הקב"ה יודע שתשובתם דלת ערך וזמנית. אבל הוא מקבל אותה. משל למה הדבר דומה: אמא אומרת לילד, אל תעשה כך וכך, שוב ושוב היא חוזרת ומתרה בו. היא מצפה שיבוא אליה, יאמר לה שהיא צודקת, שהוא טעה, ושלא יעשה זאת שוב. האמא תחבק בשמחה את הילד. גם אם היא מודעת לכך שספק גדול אם יעמוד בהבטחותיו. אין כאן עידוד ל"אחטא ואשוב", אלא רק סדר עדיפויות המעדיף את התשובה על פני העונש.

יונה חשש מטיפוס התשובה של "אחטא ואשוב", וראה בכך אחיזת עיניים. לפעמים, העומד מן הצד תמה כיצד זה מתרצה האם שוב ושוב, להאמין לילד שלא יחטא עוד. אבל מי שמבין את נפש האם יודע, היא רוצה להתרצות, ולכן היא מסתפקת בתשובה קלה.  

כך גם הקב"ה. הוא מסביר ליונה: אני אוהב את העולם וחס עליו. את הקיקיון שבראתי, את הבהמות וגם את האדם. לפיכך אני שב ונותן להם עוד הזדמנויות לתקן דרכם. "כי לא אחפוץ במות המת, כי אם בשובו מדרכו". זה מה שלמד יונה, בדרך הקשה. הקב"ה היה יכול להניח לו כבר בתחילת הדרך, ולמנות נביא אחר. אבל הקב"ה חס על יונה. הוא מלמד אותו בסבלנות. תחילה מראה לו שאין נקודה רחוקה מדי. גם ממצולות ים אפשר להשיב אדם. אחר כך הוא מראה לו שאפשר לרחם גם על קיקיון יבש. תמיד יש תקוה, על כל דבר יש רחמים, גם אם הדין אינו מחייב זאת. משחווה יונה את התחושה הזאת, יכול היה להבין את הרחמים שהניעו את הצלת נינוה. הקב"ה הסתפק בכך שהם פתחו פתח כחודו של מחט, ומייד פתח כפתחו של אולם.

זהו הביאור, מדוע קוראים את ספר יונה בשעת מנחה של יום הכפורים. נוסח התפילה של יום הכפורים מבאר שהקב"ה נתן לנו את יום הכפורים כי הוא חפץ בתשובה, מפני רחמנותו. יום הכפורים, הוא הזדמנות להפגין את הרחמים של הקב"ה ולא יום של דין ויראה, משפט ועונש. 

נוסיף ונסביר כיצד בא הדבר לידי ביטוי ממשי בעבודת יום הכפורים.

במהלך חודש אלול, בראש השנה – יום הדין, ובעשרת ימי תשובה, אנו נדרשים לעשות תשובה כתשובת יונה. תשובה רצינית, יסודית. חשבון נפש מלא ותיקון כללי. כהדרכתו של רבנו יונה ושאר ספרי המוסר והלכות תשובה. הרמב"ם ניסח את מצבו הרצוי של בעל התשובה כך: "ויעיד עליו יודע תעלומות שלא ישוב עוד לזה החטא לעולם". אולם, ככל שמתקרבים לסוף הימים הנוראים, מתחזקת תחושה נגדית, שהמשימה גדולה מכפי כוחותינו. ככל שמתקרבים לסוף היום מתברר והולך לאדם הישר, שאין לו סיכוי. כלום יכול אדם שמתבונן בעצמו בכנות, לעמוד בסוף יום הכפורים ולומר שהוא מעיד על עצמו שלא יחזור עוד לחטוא לעולם? שהוא השלים את מעשה התשובה?

הדוגמה הטובה ביותר להמחשת הענין היא תפילת ערבית שאחרי נעילה. כבר ברגע הזה, יש נפילת מתח עצומה לעומת המעלה של היום הקדוש. איך יכול יהודי לעמוד מול הקב"ה בנעילה אם הוא יוצא מנקודת המוצא של הדין? איך יתעלם מהידיעה הברורה שמייד במוצאי הצום יהיה כבר במדרגה נמוכה יותר?

בעלי המוסר אמרו, שיש שני סוגים של אנשים המסוגלים לומר שלא יחטאו עוד. אלו שחושבים שהם יכולים לרמות את הקב"ה והבריות, ואלה שמרמים את עצמם. 

לכן, העבודה של סיום יום הכפורים היא התקשרות למידת הרחמים. כבן שמתחטא לפני אביו. האדם צריך להבין עד כמה הוא חלש ודל וקיקיוני – בן לילה היה ובן לילה יאבד. ובשלב הזה הוא כבר מוותר על גאוותו ועל גבורתו ואפילו על ציפיותיו הרוחניות הגבוהות מעצמו. הוא נשאר עלוב כקיקיון הזה. נשאר לו רק לבקש רחמים, כילד שמתחטא לפני אביו.

מובן, שאין אלו רק דיבורים בעלמא, אלא שיש כאן דרישה להגיע להזדהות פנימית עם מידת הרחמים. אי אפשר לבקש בכנות מהקב"ה שירחם עלינו, אם אין אנו מרחמים על זולתנו. אדם צריך להגיע בנעילת יום הכפורים למדרגה הגבוהה ביותר של רחמים לבריותיו של הקב"ה. האיש שעשה לך את הדברים הגרועים ביותר בחיים, ראוי לחיבוק לא פחות מן הבן שלך. מותר לפעמים להראות כעס, כדי לחנך, אבל אסור אף פעם לשכוח את נקודת האהבה והרחמים הבסיסיים כלפי הילד. כך גם כלפי הזולת. ואם כל השנה הדבר קשה, ביום הכיפורים הוא חובה הכרחית. כי אם אינך יכול לרחם על האחר, כיצד תצפה שירחמו עליך, וכי אתה טוב ממנו?

האדם השומע את הקריאה בספר יונה מתבונן בקהל שסביבו בבית הכנסת, ואומר בלבו – הלא כל אלו אינם פחותים מן הקיקיון של יונה ומהבהמות ובני האדם של נינוה, אשר לא ידעו מימינם ומשמאלם. אני חס עליהם, אני מבקש שלא יארע להם כל רע. לו היו ידי ארוכות מספיק ולבי רחב מספיק, הייתי עוטף את כולם בחיבוק אבהי אוהב. כשהאדם מעורר בלבו את מידת הרחמים הרבים, מתעוררים מלמעלה רחמי שמים מרובים. ותשובתו ותפילתו מתקבלות. לא מפני שזכה בדין, אלא מפני שהקב"ה חס עליו.

יהי רצון שנזכה השנה כולנו לרחם ולאהוב זה את זה, שנשפר קצת את הסבלנות איש כלפי רעהו, בני משפחתו, חברים, וגם שאר בית ישראל, גם אלו ששייכים למחנה האחר, שדעותיהם שונות, ולעתים גם מוטעות ומקוממות. אם אנחנו ננהג כך זה בזה, ינהגו עמנו כך מן השמים.

� שעור בבית משפחת לימואי, תחילת חודש אלול תשנ"ח. הנושא נדון בהרחבה בפרשנות התנ"ך לדורותיה. לאחרונה ממש דנו בענין זה הפרופ' אוריאל סימון והרב ד"ר דוד הנשקה ב"מגדים". כתב העת למקרא של מכללת הרצוג באלון שבות. הדיון האחרון לעת עתה, התקיים בגליון ל"א. מההפניות והמקורות המובאים שם ניתן להגיע למגוון רחב של מקורות בנושא.


�  לדעת התוספות, (מגילה כ"א א', ד"ה הקורא) היו נוהגים לקרוא הפטרה במנחה כל שבת. אולם מנהג זה התבטל ונשתכח. 





