רבי עקיבא וחביריו / הרב מרדכי אלון

המושג "רבי עקיבא וחביריו" מופיע כמה וכמה פעמים בש"ס:

הגמרא במסכת ראש השנה (כג, א) אומרת: "אמר רבי יוחנן: אוי להם לעובדי כוכבים שאין להם תקנה, שנאמר "תחת הנחשת אביא זהב ותחת הברזל אביא כסף ותחת העצים  נחשת ותחת האבנים ברזל", - הנביא מתאר כיצד לכל דבר במציאות קיים תחליף אשר הינו פחות מן המקור ומכל מקום נחשב לתחליף. אולם "תחת רבי עקיבא וחביריו מאי מביאין?", - אין כל תחליף לרבי עקיבא וחבריו, ועליהם הוא אומר "ונקיתי דמם לא נקיתי", וברש"י: "ונקיתי דמם לא נקיתי – אם באתי לנקות את העובדי כוכבים משאר עוונות לא אנקם מדמם של ישראל".


לעומת סיפור מותו של רבי עקיבא בתלמוד הבבלי (ברכות ס"א ב'), נעיין בסיפור כפי שהוא מובא בתלמוד הירושלמי (ברכות פ"ט ה"ה): "רבי  עקיבה הווה קיים מיתדין קומי טונוסטרופוס הרשע, רבי עקיבא נידון למוות לפני טונוסטרופוס הרשע, נציב רומי, "רחתת ענתה דקרית שמע", הגיעה זמן קריאת שמע, – משמע כי רבי עקיבא קרא קריאת שמע לא כמעשה הירואי בזמן מותו, כפי שמשמע מן התלמוד הבבלי, אלא יתר על כן, הגיע זמן קריאת שמע ורבי עקיבא מודע לכך ובפשטות, למרות הכל, מתחיל לקרות את שמע, "שרי קרי קרית שמע וגחך", רבי עקיבא קרא קריאת שמע וגיחך… "אמר ליה", טורונרופוס הרשע, "סבא, אי חרש את?!", וכי שוטה אתה?! "אי מבעט בייסורין את?!", וכי סדיסט אתה?!  "אמר ליה" רבי עקיבא, שהיה בן מאה ועשרים: "תיפח רוחיה דההוא גברא", תיפח רוחך, טורונסרופוס, "לא חרש אנא ולא מבעט בייסורין אנא אלא כל יומי קריתי פסוק זה" – ויש לדייק, כי רבי עקיבא איננו אומר זאת לתלמידים, כפי שעולה מן התלמוד הבבלי, אלא דווקא לאותו רשע, - "כל יומי קריתי פסוק זה והייתי מצטער ואומר אימתי יבואו שלשתן לידי, "ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך", רחמתיה בכל לבי", אהבתיו בכל לבי", ורחמתיה בכל ממוני", אהבתיו בכל ממוני (שכן רבי עקיבא דרש "מאודך" – ממונך), "ובכל נפשי לא הוה בדיקה לי", מעולם לא נבדקתי האם אכן אוהב אני אותו יתברך בכל נפשי, "וכדון דמטת  בכל נפשי", ועכשיו שהגיעה להתקיים בכל נפשי, "והגיעה זמן קרית שמע ולא אפלגא דעתי", ברור לי לחלוטין כי ברצוני לקיים את "בכל נפשך" ודעתי שלמה עם כך, - "לפום כן אנא קרי וגחך",  לפיכך אני קורא ושמח! "לא הספיק לומר עד שפרחה נשמתו", 

ובבבלי: "היה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו באחד, יצתה בת קול ואמרה: אשריך רבי עקיבא שיצאה נשמתך באחד. אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: זו תורה וזו שכרה, "ממתים ידך ה' ממתים מחלד וגו', אמר להם: חלקם בחיים, יצתה בת קול ואמרה: אשריך רבי עקיבא שאתה מזומן לחיי העולם הבא" (ברכות סא, ב').


טורונסרופוס הרשע, המתואר במדרשים רבים כמי שנהג להתווכח ולהתפלסף עם רבי עקיבא, שואל אותו: "סבא, אי חרש את?! אי מבעט ביסורין את?!" – 

כלומר: אינני דן עימך באם להרוג אותך אם לאו, שכן את זאת ודאי אעשה, אלא ברצוני להבין האם מסירות הנפש שלך מהווה חלק מאי-התייחסותך אל הסביבה ומהתנתקותך מן המציאות? האם רצונך למות נובע מהיותך מואס בחיים או מחסרון הבנתך את משמעותם?


ועל כך עונה לו רבי עקיבא: תיפח רוחך, "לא חרש אנא ולא מבעט ביסורין אנא", אלא אני, רבי עקיבא, אסביר לך מהם החיים, ולמרות שאתה תהרוג אותי – דע לך כי אני אשאר בחיים ואילו אתה הינך המת!


במקום אחר (עירובין כא, ב) אומרת הגמרא: "תנו רבנן: מעשה ברבי עקביא שהיה חבוש בבית האסורין, והיה רבי יהושע הגרסי משרתו. בכל יום ויום היו מכניסין לו מים במדה. יום אחד מצאו שומר בית האסורין, אמר לו היום מימך מרובין, שמא לחתור בית האסורין אתה צריך! שפך חציין, ונתן לו חציין. כשבא רבי יהושע  הגרסי אצל רבי עקיבא אמר לו: יהושע, אין אתה יודע שזקן אני וחיי תלויין בחייך? סח לו כל אותו המאורע. אמר לו: רבי עקיבא לרבי יהושע הגרסי: "תן לי מים שאטול ידי. אמר לו: לשתות אין מגיעין, ליטול ידיך מגיעין?!", הרי המים שבכאן לא מספיקין אף לשתיה, ואתה רוצה ליטול בהם את ידיך?! "אמר לו: מה אעשה שחייבים עליהן מיתה, מוטב אמות מפני שעברתי על דברי חכמים. אמרו: לא טעם כלום עד שהביא לו מים ונטל ידיו. כששמעו חכמים בדבר אמרו: מה בזקנותו כך – בילדותו על אחת כמה וכמה. ומה בבית האסורין כך – שלא בבית האסורין על אחת כמה וכמה".

תוספות מעירים כי למרות שרחיצת ידים היא אחד מן הדברים הפטורין במחנה (כפי שכתוב בעירובין יז א), וכל שכן במקום סכנה – מכל מקום "מחמיר על עצמו היה". – אולם מי התיר לו, לרבי עקיבא להחמיר על עצמו ?!


וזהו אותו רבי עקיבא עליו מספרת הגמרא (בבא מציעא סב, א): "שנים שהיו מהלכין בדרך, וביד אחת מהן קיתון של מים, אם שותין שניהם – מתים, ואם שותה אחד מהן – מגיע לישוב. דרש בן פטורא: מוטב שישתו שניהם וימותו, ואל  יראה אחד מהם במיתתו של חבירו, עד שבא רבי עקיבא ולימד: "וחי אחיך עמך" – חייך קודמים לחיי חבירך…"


בשני הסיפורים אנו עסוקים בקיתונות של מים – ובכל זאת רבי עקיבא, הדורש מן האדם שלא להתפשר על חייו אל מול חיי חבירו, הוא אותו רבי עקיבא אשר התפשר על חייו שלו עצמו!

 מהו הרעיון אשר הינחה את רבי עקיבא ?

שני רבנים גדולים היו לו לרבי עקיבא:


האחד הוא נחום איש גם-זו, עליו מסופר (תענית כא, א) כי כאשר בסוף ימיו סבל יסורין נוראים ואיומים, "אמר ליה" רבי עקיבא, "אי לי שאני רואה אותך בכך! אמר ליה, נחום איש גם-זו, "אי לי שאי אני רואה אותך בכך! אמר ליה: מה את מקללני?! אמר ליה: ומה את מבעט בייסורין?!". שנים רבות לאחר מכן, רגע לפני שיפח את נשמתו בטהרה, ישמע רבי עקיבא את הביטוי הזה שוב מפיו של אותו רשע נאלח, ובוודאי ייזכר במשפט אותו אמר לו רבו לפני מותו, ואף ייזכר בביטוי שבו נהג רבו להשתמש פעמים רבות: "כל דעביד רחמנא לטב עביד" (ברכות ס, ב). ליסורים ישנו ערך, על כן יש לדעת לכבד אותם ולא לבעט בהם!


השני הוא רבי אליעזר הגדול, עליו מספרת הגמרא (סנהדרין קא, א) כי "כשחלה רבי אליעזר נכנסו תלמידיו לבקרו. אמר להן: חמה עזה יש בעולם", וברש"י: "פורענות גדולה מגיעה". "התחילו הן בוכין ורבי עקיבא משחק", וכבר למדנו (מכות כד, א) כי כך דרכו של רבי עקיבא – הן בוכין והוא משחק, אפילו כאשר שומעים הם את קול המונה של רומי או רואים שועל יוצא מבית קדשי הקדשים . "אמרו לו: למה אתה משחק? אמר להן: וכי מפני מה אתם בוכים? אמרו לו: אפשר ספר תורה שרוי בצער, ולא נבכה? אמר להן: לכך אני משחק. כל זמן שאני רואה רבי, שאין  יינו מחמיץ ואין פשתנו לוקה ואין שמנו מבאיש ואין דובשנו מדביש, אמרתי, שמא חס ושלום קיבל רבי עולמו, ועכשיו שאני רואה רבי בצער – אני שמח. אמר לו, רבי אליעזר לרבי עקיבא, "עקיבא, כלום חיסרתי מן התורה כולה? אמר לו: רבי עקיבא, "לימדתנו רבינו "כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא". תנו רבנן: כשחלה רבי אליעזר נכנסו ארבעה זקנים לבקרו, רבי טרפון ורבי יהושע ורבי אלעזר בן עזריה ורבי עקיבא", וכל אחד החל לעודד, לנחם ולחזק. "נענה רבי טרפון ואמר: טוב אתה לישראל מטיפה של גשמים, שטיפה של גשמים בעולם הזה ורבי בעולם הזה ובעולם הבא. נענה רבי יהושע ואמר: טוב אתה לישראל יותר מגלגל חמה, שגלגל חמה בעולם הזה ורבי בעולם הזה ובעולם הבא. נענה רבי אלעזר בן עזריה ואמר: טוב אתה לישראל יותר מאב ומאם, שאב  ואם בעולם הזה, ורבי בעולם  בעולם הזה ובעולם הבא". – ולמרבה האכזבה רבי אליעזר איננו מגיב לדבריהם אלא שותק. "נענה רבי עקיבא ואמר: חביבין יסורין. אמר להם: סמכוני ואשמעה דברי עקיבא תלמידי, שאמר חביבין יסורין".


אצל נחום איש גם-זו למד רבי עקיבא כי "גם זו לטובה" וממילא אל לו לאדם לבעט ביסורין; אצל רבי אליעזר לימד רבי עקיבא כי היסורין ממרקין את האדם, וממילא חביבין הן; וסופו שקרא קריאת שמע ושמח!


מה אותו קידוש השם שרצה רבי עקיבא לגלות?


בתוספתא (שבת ט"ז) מובא בשמו של רבי עקיבא: "לא נתנו מצות לישראל אלא לחיות בהן, "שנאמר "אשר יעשה אותם האדם וחי בהם", וחי בהן ולא שימות בהן. אין כל דבר עומד בפני פקוח נפש, חוץ מעבודה זרה וגלוי עריות ושפיכות דמים. במה דברים אמורים – שלא בשעת השמד, אבל בשעת השמד אפילו מצוה קלה שבקלות אדם נותן נפשו עליה, שנאמר :ולא תחללו את שם קדשי וגו'", זהו קידוש השם.


הווה אומר: לא ניתנה התורה אלא כדי להחיות בה את ישראל, אולם "חיים" אין פירושם פרק הזמן שבין לידתו של האדם לבין מותו, ממילא אדם המוותר ולו על מצוה קלה שבקלות מפאת השמד – כי אז אין חייו ראויים להיקרא בשם "חיים"!


הרמב"ם כותב (סהמ"צ, מ"ע ט') כי האסון אשר התרחש בגלות בבל לא היה עובדת השתחויית עם ישראל לצלם, אלא העובדה שאבדה מן העולם מצות קידוש שם שמים, "ולא היה שם מקדש שם שמים והיתה בזה חרפה גדולה על ישראל שנעדרה המצוה הזאת מכלם ולא היה שם מקים אותה אבל פחדו הכל"! 

המוטיבציה לקדש את שם השם , ההבנה כי אין חיים אלא כאשר העם חי באמונת אלוקיו והינו קשור אל העבר ואל העתיד גם יחד, - היא זו אשר נאבדה מן העם!


יחזקאל הנביא  אומר אל העם היושב בגלות: "והעלה על רוחכם היו לא תהיה אשר אתם אמרים נהיה כגוים כמשפחות הארצות לשרת עץ ואבן. חי אני נאם ה' אלקים אם לא ביד חזקה ובזרוע נטויה ובחמה שפוכה אמלוך עליכם. והוצאתי אתכם מן העמים וקבצתי אתכם מן הארצות אשר נפוצתם בם ביד חזקה ובזרוע נטויה ובחמה שפוכה. והבאתי אתכם אל מדבר העמים ונשפטתי אתכם שם פנים אל פנים. כאשר נשפטתי את אבותיכם במדבר ארץ מצרים כן אשפט אתכם נאם ה' אלקים" (יחזקאל כ', לב-לו).


ואמרו על כך חז"ל במדרש (תנחומא ניצבים ג) כי יחזקאל אמר כן, כתגובה לבקשת העם לפרוק את עול השבועה ולהשתחרר מן הגורל אשר נקבע להם: "וכן אתה מוצא כשבקשו לפרוק עול שבועתו בימי יחזקאל מה כתיב שם – "באו אנשים מזקני ישראל לדרוש את ה', אמרו לו: בן כהן הקונה את העבד מהו שיאכל בתרומה", האם עבד, אשר נקנה על ידי בן כהן, יכול לאכול תרומה? "אמר להם: אוכל. אמרו לו: אם חזר כהן ומכרו לישראל לא יצא מרשותו? אמר להן: הן. אמרו לו: אף אנו כבר יצאנו מרשותו, נהיה כאומות העולם. אמר להם יחזקאל לישראל: "והעולה על רוחכם היו לא תהיה" וגו' ואומר "חי אני נאום אדני ה' אם לא ביד חזקה" וגו'".


יעברו מאות שנים עד אשר רבי עקיבא וחביריו ישובו ויחדשו את המצוה הגדולה הזו, וכפי שלימד רבי עקיבא במכילתא (יתרו , י): "לא תעשון אתי אלהי כסף ואלהי זהב לא תעשו לכם" … רבי עקיבא אומר: "לא תעשון אתי" – כדרך שאחרים מנהגין במדינות, כשהטובה באה עליהם הן מכבדין את אלהיהם, שנאמר "על כן יזבח לחרמו", וכשהפורענות באה עליהן הם מקללין את אלהיהם, שנאמר "וקלל במלכו ובאלהיו", אבל ישראל אם אביא עליכם הטובה – תנו הודאה, וכשתבוא עליכם יסורים – תנו הודאה, וכן דוד אומר "כוס ישועות אשא ובשם ה' אקרא". 


רבי עקיבא פנה לעולם אשר איבד את המוטיבציה – ומגלה לו כי אין כל ערך להיסטוריה ואין כל ערך להווה באם אין האדם מתקשר אל העבר ואל העתיד ומקדש שם שמים בשם אותה תורת חיים.


לא לחנם קראו חז"ל לעשרת הרוגי מלכות, בשם "רבי עקיבא וחביריו" – משום שבזה ביקשו לומר כי "חביריו" של רבי עקיבא הם אלה אשר חיו לפני דורו של רבי עקיבא ואף אלה אשר חיו לאחר דורו, משום שכל אלה מצטרפים הם לתיקון הקלקול הנורא, של חרפת ישראל, בהתחברם אל השרשרת הארוכה, של מצות קידוש השם. 

המאמר מוקדש לעילוי נשמת 

אברהם לימואי ז"ל 

אוהב האדם ואוהב הארץ, איש צנוע ובעל מסירות נפש 

מתלמידו של רבי עקיבא.
