המעבר משואה לתקומה / הרב דוד שמחון

המעבר משואה לתקומה, מיום השואה ליום עצמאות, הוא בבחינת "מי יוכל לשמוע כל אלה", אנו במציאות קשה מיציאת מצרים, יוסף הוא מולך, הוא מוציא ומביא וקם מלך שלא ידע את יוסף, 210 שנה עבדות מצרים. 

באיזה מצב היינו במצרים עם יוסף? אחר-כך "כל הבן הילוד היאורה תשליכו" עד שבא עמרם ואמר ליוכבד שברצונו להתגרש, מעדיף להישאר בלי ילדים. אמרה מרים אתה גוזר על הזכרים וגם על הנקבות, מרים הבינה עם כל הקושי של החיים שחייבים להמשיך, מרים אומרת עם כל הכאב ממשיכים הלאה, בכל התהליך של מצרים בגלל היאוש הגברים מתגרשים מנשים.

משה רואה את הסנה במדבר, הקב"ה אומר הם יאמינו, משה אומר לא, אחרי שמשה הולך לפרעה והוא מזלזל, הוא אומר "אתם רוצים אל אני יראה לכם", משה אומר לקב"ה: "למה הרעותה לעם הזה?" אני לא מבין את תהליך הגאולה, מאז באתי לפרעה הרע לעם הזה, מה הקב"ה עונה לו? למה נהיה גרוע, מתוך כל הצרה והסיבוך של גאולה אתה תראה אחר-כך תוצאות והיום לא רואים זאת, בתהליך של גאולה צריך אמונה מי שלא מאמין נופל, ריבונו של עולם אומר לו אתה תראה.
חז"ל אומרים גאולת מצרים היא לא מאורע שהיה בעבר, אלא כל דבר זה זכר ליציאת מצרים, קידוש, תפלין, חג, יציאת מצרים צריך להתבונן בחסדי ה', 2,000 שנה בגלות ומתחילה התעוררות של גאולה, מתחילה התעוררות בעם ישראל.
הרב קוק אמר, שאנו בתהליך של גאולה צריך לעשות מעשים, מדובר על עליה, וקיבוץ הגלויות. בשיא הדיבור עם הוגי ציונות חילונית ודתית קוראת גרמניה לפתרון סופי שש מליון יהודים נטבחו. 

באיזה מהלך אנו נימצאים? קורה פלא מאז חורבן הבית אחרי השואה והפתרון סופי, מתברר מה משמעות של להיות יהודי באירופה, שמאבד צלם אנוש, ישנו סיפור על יהודי "צוקר" חי שמונה חודשים בקבר, קור מינוס שש מעלות שוכב כל היום גונב תפוחי אדמה ואוכל, כך נשאר בחיים, מהמצב הזה פתאום קמה מדינת ישראל.

ארץ ישראל קולטת מכל התפוצות ומדינה מתעצמת והופכת למדינה בעלת עוצמה ביטחונית הגבוה ביותר, עוצמה כלכלית גבוה, עוצמה כלכלית נמדדת בתוצר לאומי תל"ג. אנו חמישה מליון וכמה מסביב ומה שאנו מיצרים יותר גדול מהמדינות שסובבות. היינו שלדים וכל אחד יכול היה לעשות מה שהוא רוצה עם יהודים, האדם הזה איוון דמניוק לא חלם על-כך שיועמד לדין, והיהודים האלה מקימים מדינה, צבא 

ובטחון זה חלום בלהות, זאת עובדה מציאות הפלא בין שואה לתקומה של עם ישראל,

שמפוזר בכל עולם למציאות שהוא מתקבץ. עם ישראל מטפס ועולה ומגיע וזה פלא, נס הוא מציאות שחייבים להתבונן בה. לזכור כל מי שנפל וגם להגיד הלל ולשמוח על מה שיש ולא להשלות את עצמו שהגענו לסוף הדרך, הרב קוק אומר "הדרך הארוכה למולדתנו לא תסמא את ענינו" עם ישראל כעם עבר ממציאות אחת לאחרת, אין דוגמא שעם אחרי 2,000 שנה יתאחד מחדש. 

אחרי שחזינו ניתוק סופי הרי אנו מחוברים, הננו מחזרים לסוד ה'. אין הסבר למה יש שכול ונופלים,  אלא יש תהליך, לא מסבירים למה אברהם היה צריך למסור את נפשו. 

רב שכונת קרית יובל.

סיפורו של איוב, שמקבל סטירה מימין ושמאל וממשיך לעמוד ואיוב מנסה להבין מדוע זה קרה, מה עשיתי לך? על מה מגיע לי כל זה? אני מוכן לעשות משפט עם ריבונו של עולם, הקב"ה מה אומר? איננו עונה לו, אלא מספר לו את נפלאות הטבע. אתה מתימר לעשות משפט, אינך מבין אתה ידוע מזה אור, איך אתה מסביר, בהתמודדות עם האל אתה צריך להיות ברמה שלו, אצל הקב"ה אין זמן אין יכולת אין התמודדות, אתה בן אדם.

הרמב"ם אומר תכלית הידיעה, זה לידע שאינך יודע את דרכי ה' ואם הוא לומד ויודע שאינו יודע, אנו לא מבינים ברפואה, גם רופא לא יודע כל דבר. לכן הקב"ה אומר לאיוב אתה לא יודע וצריך לדעת שלא מבין ולהמשיך לחיות. מרים אמרה אתה יודע סוד העולם. גם מעצת מרים יצא משהו, משה נולד והבית נתמלא אורה. אז זורקים אותו ליאור ושמים בתיבה שהקב"ה יחליט מה לעשות ובאה בת פרעה, אותו פרעה שאומר תשליכו גם את הילדים שלנו תזרקו למים. והוא מגדל אותו בבית פרעה ולמה? כדי ללמוד תכסיסי מלכות אתה תהיה מושיע לישראל ותלמד תכסיסי מלכות, שלא חי בחיי מלכות ואתה תגדלו, מרים לא ידעה זאת שהשאר הקב"ה יעשה.
גם מבצע אנטבה היה גאוה גדולה, מבצע נועז ואמריקאים ניסו לחקות את מבצע ונכשלו באותו מבצע הרעו ניסים ואל"מ טיס בקורס מגדי"ם סיפר בפו"ם, שהקימו קורס חדש, המוטו היה תתאמן כפי שתילחם ואל תילחם כפי שהתאמנתה. במלחמה יש תוכניות מלחמה, במציאות של קרב מקבלים פעולה לעשות אז עושים זאת, בואו נבדוק, כוח צביקה ביום-הכיפור עצר חטיבה. אביגדור קהלני כל הגדוד היה 7 טנקים, איזה כוחות יחסית הגיעו לנקודה. גם גוריון הכריז על מדינה זו התאבדות להקים מדינה כמה טנקים היו? בירושלים אפס טנקים. היו שני מקלעים זה התאבדות, גם הטיס שנכנס בענן ואיבד מערכות קשר הולך להתאבד הוא איבד את המערכות אך הוא יצא מהצד השני של הענן. שאלו אותו איך עשית זאת?  הוא אמר, באותם שניות אמרו שאני צריך לעשות, מה שאני חושב שצריך לעשות.

מבצע אנטבה בה לאמר דם יהודי לא הפקר. בגלל שהם יהודים השאירו אותם באנטבה, ועם ישראל מודיע שדם יהודי לא הפקר. הטייס אמר: אני הולך בשם עם ישראל ומניח את אחריות של כל עם ישראל על הגב וכל הסטוריה של עם ישראל עברה מולי, בכל הסטוריה הטבע ניסה לחסום והוא התגבר על הטבע, כמו ים סוף. ארבעים שנה במדבר, ירדן, יריחו מה שקורה עם ישראל מתגבר על הטבע. הטבע לא מגביל את עם ישראל, עם ישראל מעל הטבע, איך התגבר על הטבע? יש פעמים שקריאות ליבו של אדם זה חזק יותר. זה ענין של חיים ומוות אבל מקירות ליבו הוא יודע שזה מסירות נפש זה דברים בלב.

כל מערך האימונים זה ענין של תחושת בטן, ולא אימונים וענן לא יחסום אותי. אם זה משהו בשם העם אז זה שליחות ועושים.

הגמרא בירושלמי ברכות, אומרת שתהליך גאולתן של ישראל לא בבת אחת, אם נאיר עליו בבת אחת הוא יתעורר, אדם שיעבור מחושך לאור זה צריך להיות איטי, גאולת ישראל נגלאת ונכסה יש חושך וקדרות ויש אור. 

בתפילת שמונה עשרה אומרים גומלנו חסדים טובים, וכי יש חסד לא טוב? פעמים אתה רוצה לעשות מעשה טוב ואתה צריך לעשות במידה נכונה, בקצב נכון גם אהבה במידה נכונה. 

קריאה של הרב קוק לארץ-ישראל הוא כתב זאת 20 שנה לפני השואה, קריאה בקול גדול בואו לארץ-ישראל הצילו את נפש עמכם, הרב קוק אומר בואו המלטו על נפשם, כי קול ה' קורא אותנו, אין לנו בחירה חופשית ידו נטויה עלינו, אם לא נצא בטוב יהי מסובך. זה תחושה פנימית של עם ישראל זה "רוחו אשר בלבבנו", הוא אומר הימלטו על נפשכם תברחו, כי הגיע סוף זמן הגלות ומצפים שתעשו, מעשה לא לשבת בחיבוק ידיים. 

בקריעת ים סוף אומר ה' למשה סע, הטבע חוסם אותך יהיה בסדר, צריך לעשות מעשה וכך מתגברים על קשיים. 

להאמין זה לא רק לחשוב שיש אלוקים זאת באמת אמונה? להאמין זה לקום ולעשות מעשה, המאמין הראשון היה הקב"ה במי הוא מאמין? הוכחה מאיפה אנחנו יודעים שקב"ה מאמין? אנו אומרים כל בוקר "בחמלה רבה אמונתך" בעמידה אומרים "ומקיים אמונתו" צריך להאמין כפי שהוא מאמין, במי ה' מאמין? באנו אנחנו צריכים להמשיך אותו, שורש של אמונה, זה-אמן. 

מה עושה פסל, אמן, צייר, נגן, האומן מה הוא עושה? הוא מאמין, מה עושה את היצירה של ציור, מתי ציור הוא אומנותי ומתי לא? יש שני ציורים, איך נדע זה ציור אומנותי וזה לא, התשובה היא מחשבה, לאומן יש מחשבה, כל מעשי אומנות מחשבה שמוטבעת במעשה, זה אומנות. שמיעה של מוסיקה, הצלילים מנגנים במיתרי נפשי, זה מבטא מהנפש וזה מבטא עצבות, אומן מטביע מחשבה במעשה. אומנות זה לבטא את המחשבה במעשה, דרך כל מעשה ועל-ידי כך לקלוט מחשבה.

הקב"ה לא צריך משהו מעליו, זה מחשבתו ואמונתו ו"מקיים אמונתו" שהעולם מבטא את מחשבתו-מחשבת הבורא חייבת להתממש. 

מה משמעות של אמונה זו?

האמונה זה להמשיך את אמונת הקב"ה, מה תפקידי? לבטא את מחשבה שלי, תכלית לנשמה האלוקית, לא עולם של תאוות ויצרים, אלא רוחניות. בפעולת כיבוד הורים זה הכרת טובה למי שהביאו לעולם זה אמונה. 

כפירה זה נגד טבעו כגון רצח, כפירה השאלה מה אתה עושה, אדם מאמין עושה פעולות באמונה, עושה את האמת הפנימית "ומקיים אמונתו לשני עפר", "אשר ברא אלוקים לעשות", תחושת לב זו אם היא אמיתית, זה פעולת אמונה הוצאה לפועל של מחשבה פנימית. אני מסיע את כל עם ישראל ומוציא לפועל שעם ישראל חוזר לארצו, הרב קוק אומר שיש מהלך או שאנו מבינים מהלך, זה או שהוא יכפה עלינו. הרב קוק אומר היו בקהילות אירופה שלא הזדרזו לבוא, רבנים גדולים באירופה אמרו לאן נבוא נסגור את הישיבות, והרב קוק אומר עליהם, הם אינם מכירים את הכוח הטמון בהם, כמו זרע שלא יודעים את השפעתו, הם עיורים כך טוען הרב קוק. יש מצב של אל תסתכל בקנקן אלא מה שבתוכו, גם מדינת ישראל צריך לדעת לכוון לתוך מציאות פנימית, ואנו 51 שנה לאחר הקמת המדינה ויש כאלה שלא מבינים זאת ועל מה צריך לאמר הלל. ויש מי שאמר שהיה עדיף כבר בגולה, ואנו בתהליכי תקומה.

 נסיים באורח חיים הקדוש: "ועל זה עתידין ליתן את הדין כל אדוני הארץ ומהם יבקש ה' עלבון הבית…, היסורים והגלות הם תיקון הארץ, מידת הגבורה החובטת באומה היא מביאה גאולה".

אורח חיים אומר יש שתי אפשרויות גאולה:

א.   עם ישראל מבין את המהלך.

ב.   עם ישראל לא מבין את המהלך ואז חובטות באנו האומות.

זה תהליך שניגאל ונתקבץ ועם ישראל פה, הדרך לגאולה עובר בהרבה דברים שלא תלויים באנו.

גם נפילת אברהם לא ידועה לנו הסיבה, אברהם הוא חלק משרשרת גדולה, גם בפסח התחלנו מאברהם, כל הזמן אנו יוצאים למציאות חדשה, יש נשמות נבחרות "סוד ה' ליראיו", הם קרבות על המזבח אלה הנשמות. גם אברהם הקריב את יצחק.

זכות היחידים הניספים בלא משפט, זה לכפר על הדור וזה חוליה בשרשרת. זה חסר נורא, ולא ניתן להבין, גם הצבא זה מדים של העם, הוא מוסר עצמו על מזבח המולדת ואין דרגה נעלה יותר מזו. 

אברהם עלה למעלות גבוהות והוא משאיר חלל וחסר, ובתוך השכול. בספירת העומר אומרים "בדמיך חיים בדמיך חיים" זה הקרבת הבן על מזבח המולדת ונזכה שעם ישראל יפתח את העיניים ונזכה להיות בתהליך של סיום גאולה ובנית בית-המקדש, אמן.

