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ירושלים בהלכה מרן הראשון לציון, הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א.

שמה של העיר ירושלים נכתב בדרך כלל בכתיב מלא דהיינו ביו"ד, ויש המקפידים לכתוב ירושלים בכתיב חסר, אולם בגיטין כותבים ירושלם בלא יו"ד; אבל אין חייבים לסמוך לשם את התוספת "עיר הקודש". ושאלו הרב "גט פשוט" והרב "שער המפקד" מדוע לא כותבים "עיר הקודש", או בערבית וקודס, כמו שנוהגים בכתיבת שם פרטי; למשל, אדם ששמו אברהם ומכונה אבי, כותבים "אברהם דמתקרי אבי"; ומדוע לירושלים לא נכתוב דמתקרית "קודס", הלא הערבים בעבר וגם כיום קוראים לה "קודס" בלבד. התשובה שניתנה לשאלה זו מביעה את מעלתה וחשיבותה של ירושלים, שכן השם "ירושלים" כולל הכול, כשאתה אומר "ירושלים", אתה אומר "עיר הקודש". זה כולל הכל, ולפיכך אין צורך בתוספות אלה. 

ירושלים ירושה לנו מאבותינו, ולא רק לאברהם אבינו, אלא הקב"ה בחר בציון בשביל להשכין שם שכינתו ובחר בנו שאנחנו נישאר בירושלים. ולכן מנהג הוא שלא היו באים לירושלים ללא טבילה. כן נהגו שמי שבא לירושלים בפעם הראשונה בחייו היה קובע אותו היום ליום טוב.

שגב הקדושה של ירושלים

כותב התשב"ץ בספרו "מגן אבות", לא אמר אדם צר לי המקום שאלין בירושלים, ועד היום שמעתי  - כך הוא אומר – שבבתי כנסיות תמיד רחב להם, תמיד טוב להם, ולא אמר אדם צר לי המקום. זאת אומרת, עדיין קדושת ירושלים ומעלת ירושלים במקומה.

כדי להמחיש את חשיבותה ומעלתה של ירושלים אני נוהג לומר בהזדמנויות שונות, שאדם הקונה פרי מפריש מעשר שני ואחר כך אומר: "מעשר שני הרי הוא וחומשו מחולל על פרוטה וכו'". לו יצוייר שאותו אדם בא עם הפרי לעיר העתיקה, אסור לו לחלל את המעשר שני, הוא חייב לקבור את חלק המעשר, או לזלוף מים על חלק המעשר וכך יהיה הפרי מוכשר לקבל טומאה ואז יהיה מותר לחלל. בעבר הצעתי לאחד המורים שיקח את תלמידיו לשוק מחנה יהודה ויקנה פרי שאינו מעושר, וילך עם תלמידיו לעיר העתיקה, ושם יעשר את הפרי ואת חלק המעשר שני יקבור או יכשירו לקבל טומאה על ידי מים; כדי שילמדו התלמידים הלכה שאינה ידועה לרבים – למעשה.

בירושלים היה רב גדול, מי שראה אותו חשבו לאדם פשוט, הוא היה גאון גדול, שמו ר' ניסים כדורי ע"ה, היה מתלמידיו הותיקים של גאון עוזנו ותפארתנו, ראש כל בני הגולה, הגאון בעל ה"בן איש חי", עד שאמרו עליו שהוא שני לו בהלכה. כשעלה לארץ, זקן בן שבעים שנה, היה הולך לרבנים הספרדים והאשכנזים ושואל אותם בהלכות תרומות ומעשרות והיו מגמגמים. איך זה שאינכם בקיאים בהלכות תרומות ומעשרות, תמה, הרי אתם גרים בארץ? ומאז קיבל על עצמו ללמוד כל

*   לע"נ אברהם בן רחמה וציון הי"ד.

הלכות תרומות ומעשרות. ומי מאתנו היום יושב ולומד הלכות תרומות ומעשרות באופן יסודי ?

קדושת ירושלים יש בה קדושה של שכינה , וכלשון הרמב"ם1:

         ולמה אני אומר כמקדש וירושלים קדושה ראשונה קדשה לעתיד לבוא, ובקדושת

          שאר אר"י  לענין שביעית ומעשרות וכיוצא בהם לא קדשה לעתיד לבוא. לפי שקדושת

          המקדש וירושלים מפני השכינה ושכינה אינה בטלה וכו'.

אדם המגיע לירושלים צריך להרגיש יראה, ואם אינו מרגיש יראה, הוא דומה לאדם האוכל דבר מתוק ואינו מרגיש את המתיקות של הפרי, ולכן עליו לבקש תרופה. אדם הולך למקום המקדש, לעיר העתיקה, לכותל המערבי ואינו מרגיש קדושה, עליו לבדוק במה חלה.

כשבאים כיום לירושלים, מעיקר הדין צריכים לעמוד ולומר "ציון מדבר היתה ירושלים שממה"2,  וחייבים בקריעה. ויש אומרים, שאומר אחר כך: "יהי רצון מלפניך שתזכנו ברחמיך הרבים לראות בבניין ירושלים עיה"ק".

גדרי קדושת ירושלים – זמן ומקום.

יש מחלוקת אם ירושלים נתקדשה לשעתה או נתקדשה גם לעתיד לבוא. נפקא מינה, כשרוצים להרחיב את גבולות ירושלים. היום, ידוע לנו שחומות ירושלים הנוכחיות הן לא אותן החומות של בית שני. יש מי שאומר שחומת ירושלים בכיוון שער שכם היתה עד שער מנדלבאום, ויש מי שאומר שחומת ירושלים היתה עד מגרש הרוסים, ויש האומרים שחומת ירושלים היתה חורבת רבי יהודה החסיד. אולם רוב הפוסקים סוברים שאדם הנמצא בתוך חומות ירושלים של היום, ודאי נמצא בתוך ירושלים.

עד שנת תשכ"ז היתה בעיה לרבני ירושלים, אם יקראו את המגילה בירושלים בט"ו באדר או בי"ד בו. מכיון שירושלים העתיקה – המוקפת חומה מזמן יהושע בן נון – לא היתה בידינו, נחלקו חכמים בדבר. ישנם רבנים שהסתמכו על מה שכתב הרמב"ם: 

               "ואין מקיימין קברות בירושלים, חוץ מקברי בית דוד וקבר חולדה"3.

יוצא אפוא שקברי בית דוד היו בתוך חומת ירושלים, לכן היו שולחים במיוחד, מניין להר ציון לקרוא את המגילה, כדי שאנחנו נהיה נגררים אחריהם. היום, ברוך השם, אין לנו ספקות אלה. מניינים רבים קיימים בירושלים העתיקה ואנחנו נגררים אחריהם.

הרב טיקוצ'ינסקי זצ"ל שחיבר ספרים רבים על ירושלים, טען, שהחיבור של ירושלים החדשה לעתיקה הוא עד בית החולים "שערי צדק" הישן – ומשם והלאה יש לקרוא בי"ד באדר.  עד היום בשכונת "עץ חיים" קוראים את המגילה בי"ד.

1) הלכות בית הבחירה ו' ט"ו.

2) ישעיהו ס"ד, ט'.

3) הלכות בית הבחירה ז י"ד.

קדושת ירושלים שורה על תלמוד תורה שבה

הגמרא מספרת ש"זכור אותו האיש לטוב, ויהושע בן גמלא שמו, שאלמלא הוא נשתכח תורה מישראל"4. הוא תיקן להקים בתי ספר בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר. אולם קודם התקנה אומרים חז"ל שכל אחד ואחד היה מקיים "ולמדתם אותם את בניכם"5.  מי שיש לו אב – מלמדו תורה – ומי שאין לו אב – לא היה לומד תורה. היו הורים שאינם מורים ולא ידעו ללמד, אך ידעו ללמוד; והיו הורים שגם ללמוד לא ידעו. התקנה "שהכל עולים לירושלים", היתה למי שאין לו אב היכול ללמדו תורה. שואלת הגמרא "מאי דרוש?", מהיכן למדו זאת ? ומתרצת הגמרא דכתיב "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים"6. והגמרא מוסיפה: "ועדיין מי שיש לו אב היה מעלו ומלמדו, מי שאין לו אב לא היה עולה ולומד", ולכן התקין ר' יהושע בן גמלא להקים בתי ספר בכל מקום ומקום.

בתקנה זו החזיר ר' יהושע בן גמלא את התקנה הראשונה שהאב חייב ללמד את בנו, אבל מכיוון שהאבות עסוקים בעבודתם, ולא כולם יכולים ללמד, לכן תיקן תקנה שההורים מוסרים את זכות הלימוד, או את חובת הלימוד, למורים. כלומר, המורים הם השליחים של ההורים, ממלאי המקום שלהם. ולכן בימי שביתה, בשבתות ומועדים, בימי החופשה – שבימים אלה המורה אינו ממלא תפקיד של שליח, חוזר תפקיד המורה לאבא.

ומדוע היתה התקנה להעלות את הבן דווקא לירושלים שהיא רחוקה,  ולא לעיר מרכזית יותר או כל עיר אחרת ? הפשט הוא שירושלים היא העיר המרכזית, אם לוקחים בחשבון את הגולן ואת עבר הירדן שהם חלק בלתי נפרד מישראל. אולם התוספות מסבירים אחרת7. כתוב שמעשר שני חייבים לאכול בירושלים, ואינו ניתן לכהן לאוכלו. התורה מחייבת לקחת את המעשר השני, את הכרם רבעי, או הנטע רבעי ולבוא לאוכלם בירושלים כדי שתלמד ליראה את ה' אלוקיך. אומרים התוספות בשם הספרי: "גדול מעשר שני שמביא לידי תלמוד", כשאדם בא לירושלים, עד שיאכל מעשר שני, רואה הוא כוהנים בעבודתם ולויים בדוכנם וישראל במעמדם, "רואה שכולם עוסקים במלאכת שמים ובעבודה, היה גם הוא מכוין ליראת שמים ועוסק בתורה". הילדים יבואו ללמוד בירושלים, כדי שיראו כהנים בעבודתם ולויים בדוכנם וישראל במעמדם וילמדו להיות יראי שמים ועוסקים בתורה. ראה ר' יהושע בן גמלא שלא כולם יכולים לעלות לירושלים, עמד ואמר, אתם עומדים בירושלים. יראו אתכם התלמידים וילמדו מכם יראת שמים, יראו אתכם התלמידים וילמדו מכם אמונה, וכך לימוד התורה יהיה קל יותר. לומר, ר' יהושע בן גמלא לא חזר בו מהתקנה הראשונה, אלא נתן כאן הנחיה והוראה כללית לכלל המורים. 

קדושת ירושלים לגבי מצוות

לפני כמאה שנים התקיים ויכוח גדול על פירוש הרמב"ם שאמר, שירושלים היא חלק מהמקדש, על סמך זה כתב בעל "ערוך לנר" שבחול המועד סוכות, חייבים כולם לעלות לירושלים, לחומות ירושלים העתיקה ושם לנענע בלולב, וחיוב זה דאורייתא – כי היום הראשןו מדאורייתא, ושאר ששת הימים הם מדרבנן. היה אחד, מהראשונים לציון, שכתב על בעל "ערוך-לנר": "אינני מבין, אתה נמצא בפולניה ואתה רוצה לפסוק ולחייב אותנו לבוא לעיר העתיקה כדי לנענע בלולב, תעלה לארץ ותפסוק זאת כאן". ואכן עד היום יש המחמירים על עצמם ובאים לעיר העתיקה לנענע הלולב.

4) בבא בתרא כ"א, ע"א.

5) דברים י"א, י"ט.

6) ישעיהו ב', ג'.

7) בבא בתרא שם, ד"ה "כי מציון תצא תורה".

ירושלים מגינה ומצילה מפגע

בפרקי אבות למדנו על עשרה ניסים שנעשו לאבותינו בבית המקדש. שני הניסים האחרונים שמביאה המשנה הם: "ולא הזיק נחש ועקרב בירושלים מעולם, ולא אמר אדם לחברו צר לי המקום שאלין ירושלים"8.  

החיד"א מספר, שכשהיה רעש בצפת התחילו האנשים לברוח. אמרו, נברח לירושלים, אך חששו שמא גם בירושלים יהיה רעש. אמרו להם, בירושלים יש חזקה שהרעש אינו מזיק, "לא הזיק נחש ועקרב" ולא יזיק הרעש בירושלים. וכותב החיד"א: "עד היום שמעתי שהרעש בירושלים מפיל בתים ואינו הורג אנשים". הרב חיים אלפנדרי ע"ה שהיה בצפת ובטבריה אמר: "ריבונו של עולם אנחנו רוצים לצרף את צפת וירושלים שהרעש לא יזיק". ועשו תקנה לאחד את צפת וטבריה לעיר הקודש בירושלים ובחברון שלא יזיק הרעש, ואכן הרעש לא הזיק בצפת ובטבריה.

האבל על חילול קדושת ירושלים

הזכרנו שהבאים לירושלים אחרי שלושים יום צריכים לקרוע, וכותב ה"בית יוסף", אף על פי שבנו בתים בירושלים ויושבים בהם ישראל, מאחר שיש עליהם שלטון גויים נקרא עדיין "בחורבנה", הווה אמר, כשבא אדם לירושלים הנמצאת תחת שלטון ישראל כיום, אינו חייב לקרוע. אולם איך אפשר שלא לחייב בקריעה, כשנכנסים היום לירושלים ורואים את בתי העבודה זרה, ואת היחס שנותן השלטון להם ולבתי כנסיות שלנו ? דברים אלה הם בגדר קריעת לב יותר מאשר קריעת בגדים – "קרעו לבבכם ולא בגדיכם"9. אבל כשרואים את מקום המקדש, גם ה"כפתור ופרח" וגם ה"שולחן גבוה" וכן ה"פאת שולחן" וכן בכל ספרי האחרונים מדגישים את החובה לקרוע. על הכותל המערבי אין צריכים לקרוע, כותל זה מקום מקודש, הכותל הוא שיריים של קדושה ועל הכותל יש שכינה. רק כשרואים את 

מקום המקדש, או את קרקעית העזרה חייבים בקריעה. כלומר, אדם שבא היום מכיוון יריחו לכיוון ירושלים דרך הר הזיתים, או דרך הר צופים, ומשם הוא רואה את כל הר הבית וכיפת הסלע – חייב לקרוע. כמו כן, כשבאים דרך הר ציון, שער ציון ויורדים במורד בדרך לכותל, שכן משם רואים את מקום המקדש, חייבים לקרוע. הרדב"ז פטר את אנשי ירושלים מקריעה, מכיוון שהם נמצאים כל הזמן בירושלים; אולם אלה הבאים מחוץ לירושלים פעם בחודש חייבים בקריעה, וחייבים לומר "בית קודשנו ותפארתנו אשר הללוך אבותינו, היה לשריפת אש וכל מחמדנו, היה לחרבה"10, ויש מוסיפים לאמר "מזמור לאסף אלוקים באו גויים" וכו' ואח"כ קורעים.

נתפלל לבורא עולם, אתה תקום תרחם ציון כי עת לחננה כי בא מועד. ויהיה בעגלא ובזמן קריב, אכי"ר.

8) אבות ה', ה'.

9) יואל ב', י"ג.

10) ישעיהו ס"ד, ו'.

ויחרד אברהם / הרב צבי טאו 


ויחרד אברהם, ויקם, וירץ אל המקום אשר עמד שם לפני ד' ויקרא מנהמת לב: ריבוני, ד' אלהים, אלהי צבאות, אלהי ישראל, אל עולם, ארצי, שהבטחת לי ולבני בניך  - בני בחוניך, בברית ובשבועה, היכן היא ?


ויאמר לו הקדוש ברוך הוא, לך אל בניך הגוי הגדול כי להם נתתיה.


וירץ אברהם אל הדור, בני דור התחיה, בני דור התקומה בארץ האבות וישאל: בני, ארץ זבת חלב ודבש, ארץ חמדה שתשוקת כל עליונים ותחתונים אליה, שממנה הושתת העולם, שאותה נתן הקדוש ברוך הוא לעם לעולם, שהורשתיה לכם, היכן היא?


ויענו לו לא ידענו היכן היא, אבל שמענו כי זה האיש – ימיני המנהיג שהקים הקדוש ברוך הוא לנו להנהיגנו, ושותפיו העוזרים על ידו בהנהגה, הם עסוקים לְבַתְּרָה בָּתָּוֶך, ולוַותרה לאומה שפלה.


 ויזעק אברהם זעקה גדולה ומרה: בני את ארצי חילקו? בני בני היכן אתם, ארצי ארצי היכן את. ויפול אברהם על פניו ויבך ויתחנן ויאמר, חוסה ד' על עמך ואל תתן נחלתך לחרפה למשול בם גויים למה יאמרו העמים איה אלהיהם.


ויתמהו בני הדור ויקשיבו קשב רב קשב ויזכרו ברית עולם ויהמה לבם. אז נשא הגוי הגדול כולו את עיניו למרום, ואברהם אבינו קם גם הוא והתעטף כשליח ציבור, עמם ובראשם, ובלבם ובפיהם – כאיש אחד – תפילה אחת לאמר: תהי ידך על איש ימינך, על בן אדם אמצת לך. ולא נסוג ממך, תחיינו ובשמך נקרא. ד' אלהים צבאות השיבנו, האר פניך וניושעה.


ותפילת-אמת עושה פירות, ויערה רוח ממרום, ויחזק האיש ויאמץ, ויתנער כגיבור מתרונן מיין, ויגבה לבו באמונתו, צדיק ככפיר יבטח, ויהי כאריה בבהמות יער ככפיר בעדרי צאן אשר אם עבר ורמס וטרף ואין מציל.


ויקרא ד' לארצו ויחמול על עמו – ויען ד' ויאמר לעמו, ולא אתן אתכם עוד חרפה בגויים. אל תיראי אדמה, גילי ושמחי, כי הגדיל ה' לעשות. ובני ציון גילו ושמחו בד' אלהיכם, וידעתם כי  בקרב ישראל אני , ואני ד' אלהיכם ואין עוד ולא יבושו עמי לעולם.

לעילוי נשמת אברהם בן רוחמה וציון 

ולרוממות מאבקנו על ארץ ישראל.

דברי הרב מרדכי אלון - באזכרה במלאת שנה

שנה אחת בדיוק אחרי ג' בסיון, בו אבי נפל בקרב בלבנון כגיבור על קידוש ה', ג' בסיון זה היום שבו לפני כמה אלפי שנים עמד עם ישראל בהר סיני, כאיש אחד בלב אחד "ויחן שם ישראל כנגד ההר" ואמר נעשה ונשמע, והאם יש ריבונו של עולם נעשה ונשמע יותר גדול מבחור צעיר, שכול החיים לפניו ומבלי להתפלסף ובלי לשאול שאלות הוא עושה, וההר עשן והר מלא אש והאש שאבי נכנס אליה, לא יצאנו כמו מהאש שנכנסנו אליה מהר סיני.

 העקידה נאמר בה "אל תשלח ידך אל הנער", לגבי אבי לא נאמרה האמירה הזאת, אבי עשה במותו כמו בחייו דברים שאנו לא יודעים בכלל מה הוא עשה, היום שנה אחרי, הוא מעמיד אותנו כאן ומזכיר לכולנו ברגעים האלה, של מלחמות של מריבות, של תככים על מה באמת אנחנו נלחמים, מי באמת האויבים שלנו, ומי באמת אנחנו, כמו לפני כמה אלפי שנים שאי אפשר היה לקבל תורה, אם לא מבינים קודם כל את "ויחן שם כאיש אחד בלב אחד".

אבי, מביא את כולנו הנה מכל מיני סוגים, מכל מיני מקומות, קרובים וקרובים עוד יותר ומזכיר לכולנו שאנחנו איש אחד בלב אחד.

ההר הזה שהולך וגדל, ההר הזה שעמדנו לפני כמה שנים, עם יהודה וקסמן כאן קרוב קרוב בקבר של נחשון וזזים הלאה בהר הזה.

ביום הזה בשעה הזאת אנחנו מבקשים ממך אבי, יחד עם כל החברים, שלך עם כל הקדושים והגיבורים שיעלו למעלה למעלה, ותבוא עם הדוגמא האישית שלך למעלה, לא הרבה יש שיכולים לבוא עם הדוגמא הזאת ולצעוק למעלה לתבוע לבכות למעלה, לבקש דין, לבקש כוח, לבקש כוח לבית, לבקש כוח לכל המשפחה האוהבת שלך, לבקש כוח לכל החברים שלך שנמצאים פה, לבקש כוח לעם הזה ולמדינה הזאת, שלפעמים צריכים להגיע הנה להר הרצל, כדי לזכור מה הם ומי הם ומה הם צריכים בכלל, לבקש את הכוח הזה לפני שנכנסים לחג השבועות לפני שנכנסים ומבקשים כוח לשמוח בכל זאת כמו שאתה רצית שיעשו בבית שלך. 

אבי תעלה למעלה ועם הכוח שנשאר כאן, נעזור מלמטה. 

ביום שיבולע המוות לנצח, ביום שימחֵה ה' אלקים דימעה מעל כל פנים, תתפלל שיקומון ישני עפר ויגיעו כבר ימים, שנראה בהם רק אהבה ואחווה ושלום ורעות ונראה בהם חיים ושמחה בבית הזה ובכל הבתים של כולנו, תתפלל עלינו למעלה ונעזור מלמטה וקב"ה יאמר למשחית הרף ובעז"ה, יבולע המוות לנצח ותימחה דימעה מעל כל פנים אמן ואמן.
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