"יום מיוחס" / הרב אלון 

הכותרת יום מיוחס מתייחסת ל-ב' סיון גם תשנ"ט, אבל היא מוקדמת הרבה יותר. אני רוצה להיכנס עוד לפני שניכנס בכלל לחג השבועות,  ליום הספציפי הזה שממנו אנחנו יוצאים עכשיו ב' בסיון, התחלתי לגעת בזה מקודם ממש עכשיו לפני השיעור, סוגיה הלכתית על ב' בסיון וממנה להגיע ליום הזה ולנסות, ללמוד את מה שלי נידמה שצריך ללמוד.

ישנה הלכה ידועה שלא אומרים תחנון מר"ח סיון ועד מוצאי חג שבועות, זאת הלכה פשוטה שנתקלים בה בכל תפילה. לאמיתו של דבר ממשיכים לא לאמר תחנון עד י"ב בסיון, כל הימים ברורים: חג שבועות ואיסרו חג – זה כמו כל חג. ר"ח סיון זה כמו כל ראש חודש, ג', ד', ה' סיון זה שלושת ימי ההגבלה, "הגבל את העם אל תגשו איש אל אישה וכו'". ומ-ז' סיון ועד י"ב סיון זה שישה ימי תשלומים לקרבנות, שלא הקרבתי בחג שבועות ב-ו' בסיון. כמו שיש בסוכות ובפסח, אם לא הקרבתי קרבן חגיגה בט"ו בתשרי אני יכול להביא אותו עד סוף סוכות, לא קרבתו קרבן בט"ו בניסן אני יכול להביא אותו עד סוף פסח, במקרה זה גם חול המועד אבל בלי קשר מכאן למדו שיש שבעה ימי תשלומים, וגם בשבועות אני יכול להקריב במשך כל שבעת ימי התשלומים. 

בעז"ה יבנה המקדש השנה ואנחנו ניראה את זה שב-י"ב בסיון ממשיכים להביא קורבנות וזה דבר משונה, כי בפסח זה מובן בראש השנה, ובסוכות, זה מובן ובשבועות זה אות דין.

יש רק יום אחד מסכן שלא אומרים בו תחנון וזה לא מובן, יום כזה לכאורה בלי יחוס ויום כזה הוא ב' בסיון לא קרה בו בעצם שום דבר.

הרמ"א (או"ח תצד ג') כותב: "ואין אומרים תחנון מתחילת ראש חדש סיון עד ח' בו דהיינו אחרי איסרו חג" 

מעיר "המגן אברהם" על הלכה זאת, (שם):


"דמתחלת ר"ח סיון דמיד ב-ב' בסיון, "אל משה לקדשם לתורה" צריך להבין מה נאמר פה ב-ב' בסיון, אמר לו משה לקדשם לתורה. היום הזה נקרא בספרים "יום המיוחס".
בספר טעמי המנהגים ומקורי הדינים (ע"מ רנ"ג) מביא מקורות, של מה היחוס

של היום המיוחס ב' בסיון ומנסה להבין מה יחוסו. והוא מביא מספר טעמים בסעיף תרט, למה לא אומרים תחנון בתחילת ר"ח סיון עד ח' בו דהיינו אחר אסרו חג דמיד ב-ב' סיון "אל משה לקדשם לתורה" בסעיף תר"י, "טעם שהעולם קוראין ליום ב' של ר"ח סיון יום יחוס לפי שעומד בין ר"ח ובין ג' ימי הגבלה על כן נקרא מיוחס".

שיעור זה הוקדש לזכרו של אבי, בשיעורו השבועי של הרב אלון ב- ב' בסיון תשנ"ט.

ה"עולם" זה ביטוי, "מקשין העולם", הכוונה לכולם יש ביטוי מפורסם כזה, בישיבות הסבירו שלמרש"ה יש סוגיה טובה, אז הוא אומר מקשין העולם מה הכוונה? תמיד הסבירו שהמרש"ה יושב ב3- לפנות בוקר עם החברותא שלו ויש להם קושיה על מי העולם עומד, עכשיו כולם ישנים? העולם מקשה, ואומר שקוראים לזה יום יחוס, למה זה ניקרא גם יחוס? 

נימוק ראשון שהוא נימוק יהודי: לפי שעומד בין ר"ח לבין שלושת ימי הגבלה, על-כן ניקרא מיוחס כלומר: "אין בו כלום אבל הוא במשפחה טובה", לפניו ר"ח אחריו שלושת ימי הגבלה, הוא היחיד שיכול להגיד שאח שלו כל-כך חשוב, יש לו יחוס – גשר, ועיין כעין זה במסכת תענית "הואיל ומוטל בין ב' ימים טובים, עשאוהו כיום טוב עצמו".

היחוס זה שידעת איפה ליפול ובנימוק ובטעם זה נשתמש בהמשך, כך העולם אמר וצריך להבין את הטעם הזה.

הטעם השני ושלישי, שהוא מביא הם מהותיים בסעיף תרי"א, עם ישראל מגיע להר סיני בר"ח סיון, על פי שמות י"ט א'-ח'. "ביום הזה באו מדבר סיני" וגם רש"י שם אומר: "ביום הזה – בראש חודש". 


מדוע הדברים שנאמרים בשמות י"ט א' – ח' לא נאמרים ביום הראשון בר"ח, שהגיעו בני ישראל להר סיני,  50 יום הם מחכים להגיע להר הזה? 

הגמרא במסכת שבת אומרת דבר מענין מאוד "משום חולשא דאורחא" יש עייפות החומר, צריך לנוח יום אחד זה דבר משונה שנגיע אליו בהמשך, הם כבר הגיעו, אז עם ישראל רצה להתעסק במשהו, לקדם אותנו לענין ואז אומרת הגמרא, שמשום חולשה דאורחא חיכה משה ליום ב' לחודש ובסעיף תריא, "ביום ב' הוא אמר להם ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש".

נסכם: 

ביום א' בסיון ויחן שם ישראל נגד ההר כאיש אחד בלב אחד ולא אמרו כלום משום חולשא דאורחא. 

ביום ב' בסיון נאמר ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש. 

ביום ג' בסיון ניצטוו הגבל את ההר וקידשתו, אסור לגעת בהר וכל מי שנוגע בהר יומת. ואחר-כך באו שלושת ימי ההגבלה זה הסדר, ולסדר הזה יש משמעות.

 אין עוד חג חוץ מחג שבועות שיש משמעות הלכתית רעיונית שמחברת אותנו לחג עצמו, לימים שלפני החג, יש פסח שבעשור לחודש לקחו את השה ושחטו אותו, או קשרו אותו וב– 14 לחודש שוחטים זה לא קשור לענינו של הפסח זה קשור לקורבן, אבל כל ענין מתן תורה מתחיל בעצם באחד לחודש השלישי, ביום הזה באו מדבר סיני ויש התקדמות, בשני בו נאמר אתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש, בשלישי נאמר, "הגבל את ההר" וגמרא דנה בזה במסכת שבת באריכות. 

אם התירוץ הראשון הוא ההסבר הראשון ל-ב' בסיון מה יחוס שלו שהוא במשפחה טובה, הסבר השני ל-ב' בסיון יש יחוס עצמי, ביום הזה נאמר ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש, אז מה זה מיוחס יותר מ-ו' בסיון שבו ניתנה התורה? למה זה יותר יחוס מהגבלה, או מ"ויחן שם ישראל?" 

צריך לשאול הפוך, לפי ההסבר הראשון של העולם, הייחוס הוא שאין לך שום דבר רק יחוס ועל כן לא שואלים שאלות. אבל לפי ההסבר הזה שנשמע הגיוני, בודאי אליו מתכוון המגן אברהם ולמה הוא מתכוון? "דמיד ב-ב' בסיון א"ל משה לקדשם לתורה", כלומר אז התרחש משהו שהם התקדשו לתורה, בר"ח לא היתה שום אמירה, ב-ב' בסיון מתחילה ההתקדשות לתורה, הציווי שלהיות ממלכת כהנים וגוי קדוש זה היחוס של היום הזה, על-פי כל הימים האחרים, וההצעה האחרונה עוד טעם, "לפי שהיחוס של ישראל הוא טעם לקבלת התורה הקדושה על דרך דאיתא בילקוט בשעה שקיבלו ישראל את התורה נתקנאו בהם אומות העולם ואמרו מה ראויים אלו להתקרב יותר מכל האומות, אמר להם הקב"ה הביאו לי ספר יוחסין שלכם, שנאמר הבו לה' משפחות עמים". 


הקב"ה אומר הראו לי את ספרי יוחסיכם לאבותכם ואצל בני ישראל כתוב, לבית אבותם ויתילדו על משפחותם, מכירים דגליהם, מכירים אבותיהם.

יש כאן שני נימוקים הפוכים, אחד מאוד מקטין את ב' בסיון והשני מעצים את ב' בסיון, להשגה והגעה שאני באמת לא מבין אותה, אז נאמר "ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש" 

מה זה מיוחס משאר הימים? נגיע לזה מיד ומזה אני רוצה להבחין – אבל לפני כן רק רוצה לזרוק לאויר דבר נוסף שלא קשור ליום המיוחס.

 כל החודש הזה נקרא החודש השלישי וחז"ל מביאים במסכת שבת אגב הדיון: האם התורה ניתנה ביום השלישי לפרישה כלומר ב-ו' בסיון, או אחרי שלושה ימים מלאים של פרישה כלומר ב-ז' בסיון, אגב זה היא מביאה דרשה, שדרש יהודי גלילי לפני רב חיסדא ויהודי גלילי זה אמר את המשפט הבא, שנמצא בגמרא שבת פ"ח, זה לא קשור לחג שבועות ו-ב' בסיון זה קשור להקדמות לחג שבועות, זה קשור להקדמה מה הוא דרש?: 

"דרש ההוא גלילא עליה דרב חסדא בריך רחמנא דיהב אוריאן תליתאי לעם תליתא על-ידי תליתאי ביום תליתאי בירחא תליתאי כמאן כרבנן".

ברוך ה' שנתן לנו אוריאן תלתיאי תורה משולשת – תורה, נביאים וכתובים, לעם תליתא – עם ישראל, גם הוא מחולק לשלושה חלקים כמו כל דבר בצה"ל, לכהנים, לויים וישראלים, על-ידי תליתאי משה רבנו הוא גם השלישי אחרי מרים-אהרון – משה, הוא משה גם השלישי לבטן.

זה נשמע לא הוגן כי את התליתאי הראשון הייתי מתרגם אותו משולש והתליתאי הזה הייתי מתרגם אותו שלישי. מה הקשר? ביום תלתאי אומר רש"י ביום השלישי לפרישה, זה עוזר למי שאומר שהתורה ניתנה ב-ו' בסיון, בירחא תליתאי – זה חודש שלישי, שנאמר "בחודש השלישי לצאת בני-ישראל ממצרים ביום הזה באו מדבר סיני" מה ה"וורט", אני הייתי מבין אם היו ממקדים אותנו סביב המספר 1 ומה שאני שואל, שואל המהר"ל בתפארת ישראל, כי מה שהתורה באה לעשות לנו זה לאחד את כל התורה כולה. התורה באה לגלות לכולנו את האחד, מול עולם שיש אלוהים אחרים, על-פני באנו לגלות את "אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים", ואם אנוכי ה' אלוקיך, אז מימלא לא יהיו את הפירודים האלה, של אלוקים אחרים. ו"לא תישא שם ה' אלוקיך לשווא" ואז תבין לבד את ענין השבת, שבאה לאחד את הכול וזכור את יום השבת, כך תבין את ערכו של כל פרט של בין אדם לחברו, וכולם נבראו בצלם, ואתה תיראה את הכול מחובר לנקודה אחת, זה הייתי מבין כך שואל המהר"ל. הייתי מבין שכל מה שבאת לגלות בקבלת התורה זה את האחדות.

מה הענין הכול שלושה? מה מיוחד בשלישי? 

שאלו פעם יהודי אם הוא כהן או לוי הוא ענה שהוא שלישי. מה הרעיון בתליתאי? אני רוצה להתחיל את הכול מ-ב' בסיון, בגלל ב' בסיון תשנ"ט, בעיקר אני רוצה לפתוח את זה בדברים של הרב קוק, במאמר ממלכת כהנים, (מאמרי ראיה שמות י"ט ו') בעמוד השני של דף המקורות, שנכתבים בדיוק היום ומופיעים בבטאון בשם "קול יעקב", לא ראיתי את הרקע ההיסטורי לכתיבת מאמר זה ברור לי שיש רקע היסטורי, אני חושב שהרקע ההווי העכשוי יותר טוב מהרקע ההיסטורי. 

אנחנו מדברים על שנת תרצ"ד, היום ג' סיון תרצ"ד התפרסם מאמר זה לפני 65 שנה, והרב קוק מדבר על "ממלכת כהנים וגוי קדוש" מה שנאמר ב-ב' בסיון היום המיוחס הוא בגלל מה שנאמר בו אז, מה היחוס של הדיבור הזה, על פני כל הימים האחרים? ובו זמנית מצד שני אתה אומר שהוא מיוחס, כי אין בו כלום, ואני טוען ששני הדברים הם דבר אחד! בואו נראה את זה: הרב קוק לא עוסק ביום המיוחס, הוא עוסק במושג ממלכת כוהנים וגוי קדוש והייתי רוצה ללמוד אותו מבפנים, "התורה והממלכה בישראל קשורים זה עם זה קשר בל ינתק, המלך בשבתו על כסא ממלכתו כתב לו את ספר התורה המיוחד לו משנה התורה", כאן יש הערה הלכתית מענינת מאוד, מצוות כתיבת ספר תורה חלה על כל איש מישראל והיא נלמדת מהפסוק "ואתם כתבו לכם את השירה הזאת", המלך מצווה בעוד ספר תורה, אבל הספר תורה הנוסף שהוא מצווה לא נובע מאותו פסוק, אלא מפסוק שקשור למלך. גם המלך חל עליו כל הכלל של כל ישראל, והוא מצווה מדין היותו מלך בכתיבה מקבילה, לא כתיבת פרשות מקבילות של מלך או כתיבה חלקית, או פרשות מיוחדות של מלך, או פרשיות המזכירות לו את תפקידיו לא, הוא מצווה בכתיבת שני ספרי תורה, אבל לא באותו ציווי, האחד – על תקן ישראל, השני בעצם התמנותו ברגע זה למלך. 

כתיבה מיוחדת כותב הרב קוק בתור מלך מושל על העם ומנהיג את החיים החברותיים של הכלל, חוץ מהספר הרגיל שכל אחד מישראל צריך לכתוב לעצמו וגם המלך באופן פרטי, בתור בן ישראל מצד החובה של "ואתם כתבו לכם את השירה הזאת".

מה אנו למדים שואל הרב קוק מחובה ממלכתית זו?

קבלת התורה בישראל קבלה כפולה היא, "חולשא דאורחא" זה לא סתם חולשה דאורחא, יש ענין גדול ביום הראשון שמגיעים להר סיני לשתוק, יש ענין גדול ביום הראשון להפנים את הדברים, לא הנאמרים אלה המורגשים, לא יכולה להיות קבלת תורה לפני שאתה עובר תהליך נפשי, פרטי וכללי של "וייחן שם ישראל כנגד ההר עם אחד בלב אחד", זו לא דרשה של "ויחן שם ישראל".

בספר שמות בפסוק ב' בפרק י"ט, כתוב: "ויחן שם" איפה? במדבר, איפה? בהר סיני שם הם חנו, מה כתוב? "ויבאו מדבר סיני ויחנו במדבר ויחן שם ישראל נגד ההר", הויחן הוא תיקון של ויחנו. זו לא פעולה נפרדת , לא שלמסע הזה כתוב ויחן, למסע הזה כתוב ויחנו ויחן, שהגיעו הגיעו כמו לכל מסע, עכשיו צריך לעבור תהליך, את התהליך הזה לא תעבור על-ידי דרשה טובה של משה רבינו, את התהליך הזה אתה תעבור, על-ידי שתיקה של כולנו. ומציאת אותה נקודה שמשתפת אותנו להיות כאיש אחד בלב אחד, בלי הנקודה הזאת אי אפשר להתקדם הלאה, במהלך קבלת התורה. כי מהיום השלישי והרביעי וזה מה שעיקר פה, אני עובר לדרישות פרטיות צדקניות, אישיות שעושות את האדם מאוד מאוד פרטי. 

שלושת ימים אל תגשו איש אל אישה פרישה, הגבלה, כל אחד יש לו את המדרגות שלו, כולם יכולים לבצע את זה אותו דבר, וכל אחד עובר תהליכים פנימים של התקדשות ברמה אחרת לגמרי לקראת קבלת התורה, כל מה שמתרחש ב-ג', ד', ה', ו' בסיון מופיע רק אחרי מה שמתרחש ב-א', ו"ב בסיון, ב-א' בסיון יש תחושת אחדות פנימית, שלא יכולה להיות מבוטאת במילים = חולשא דאורחא לא מדברים היום, ב-ב' בסיון הוא הבנת יסוד לכל קבלת התורה הפרטית, שעליה אתה הולך לעבוד ממחר. אתם באתם הנה כי בסוף אתם תצטרכו להיות מדינה, אתם הולכים להקים ממלכת כהנים, זה ביטוי שאנחנו חוזרים עליו הרבה פעמים וצריך להבין באיזה קונטקסט הוא מופיע, ב-ב' בסיון = זה היום המיוחס, אם הייתי צריך לשאול באיזה יום דיברו על הסברים הכי פחות קדושים, הייתי אומר ביום השני בסיון, אז דיברו על ממלכה על גוי, על פוליטיקה, על מדינה, אם יש יחוס ליום הזה, זה שאתמול היה ראש חודש ומחר נהיה צדיקים, אבל מאידך אם אני רוצה להבין מה אני מחפש פה בהר הזה ומכוח מה אני הפרטי יכול לקבל את התורה הפרטית שלי, אני צריך להבין שהיחוס של כל מעמד הר סיני הוא יום ב' בסיון, שבו אנחנו נעשים לממלכת כהנים – הכי פחות מיוחס הכי פחות "צידקס", והכי מיוחס.

במאמר של הרב קוק, ממלכת כהנים מאמרי הראיה, שמות י"ט ו', הוא לא אמר מילה על ב' בסיון, אבל כל הדברים נובעים משם, "מה אנו למדים מחובה ממלכתית זאת שקבלת התורה בישראל קבלה כפולה, היא קבלת היחיד בתור יחיד, השייך להכלל לכללות האומה, בקדושתה וקבלת התורה בתור קבלתה של האומה המנהיגה את חיי החברותיים בתור לאום".

ואם אני רוצה להתנתק מהקבלה הזאת בתור אומה, כי אין לזה צ'אנס, כי זה מעצבן כי זה הולך והופך להיות קשה, אתה מתנתק מכל קבלת התורה, "אומנם עבודה קשה היא ביחוד שמירת התורה הכללית הממלכתית, עבודה הרבה יותר קשה מהשמירה של התורה היחודית". זוכרים את הביטויים איך זה היה בעיירה, כולם היו בסדר, פתאום מה קרה "כי התורה ומצוותיה באו לצרף את הבריות (כמו שצורפים כסף) ומלאכת הצירוף של הכלל כולו בתור חברה הזקוקה לענינים מדינים, הוא הרבה יותר מסובך בדרך עבודתו, ממלאכת הצירוף של כל היחיד, כשהוא לעצמו בתור איש פרטי". 

לא ניתנה תורה לישראל אלא כדי לצרוף בה את הבריות כמו שצורפים כסף, לצרוף זה תהליך שמצד אחד הוא מצוין אבל הוא צורף סיגים, הוא כואב, מצרף לכור "כי הרי עיננו הרואות שגם המוסר האנושי הפשוט, בדברים שחוש הצדק הטבעי מסייע אותו, עד כמה שאצל הפרטים יש לו על כל פנים איזה אחיזה בחיים". שזה מגיע לכלל "לא זכתה האנושות בכללותה עדיין" אפילו הצדק הטבעי, היושר הטבעי, האהבה האמיתית, "שיהיה מוסכם בתור חובת מוסר ביחס למדיניות הציבוריות ואפילו המפלגתית כולה. ובשביל כך אנו יודעים שאותו היצר הרע שבאדם הפרטי – הרי הוא מתגבר בכפלי כפלים בה אדם המדיני הכללי עד שכל מושגי הטוב והרע, הצדק והרשע הרי הם נעשים אבודים לגמרי, מתוך המהומה המדינית והקלחת הממלכתית הרותחת (זה נאמר בשנת תרצ"ד) אשר היא כים נגרש".

ובתוך כל זה יכול אדם להגיע למסקנה פשוטה, אני מוכן מאה אחוז לקבלת תורה בתור יחיד. אצרף אלי 100 יחידים ונקים חצר של 100 יחידים, עוד אלף ונגדיל את החצר, אבל אין לי כוח לכל העסק הממלכתי הזה, ושקצת יותר קשה אז די מי  שצריך את זה, על כורחך אתה צריך לעסוק בדברים פחות מיוחסים, ועל כורחך אתה חייב להתעסק בדברים שיחוסם מפוקפק מאוד יחסית ליחוס של, "הגבל את ההר וקידשתו" שיאמר יום אחר-כך, של קדושת משפחה זה ברור, ובשביל כך וכאן הערה אדירה של הרב קוק, יש גמרא מפורסמת שאומרת כמה דברים ניבראו לפני שניברא העולם – קדמו לבריאת העולם, הרעיון הוא לא שנבראו בפועל, אלא שאי אפשר לברוא את העולם בלי שהפוטניציאל שלהם קיים, אחד מהם זה ישראל קדמו לעולם, בית המקדש קדם לעולם, דברים עתידים, אחד מהדברים הוא שמו של משיח, לא המשיח עצמו – שמו, שם של משהו זה הופעה של אותו דבר, משיח – זה מלכות, מלך המשיח.

לפני שהעולם נברא צריך שיהיה שם למלך, זה שבסופו של דבר יצליח לרכז וליצור בסוף מלכות שבמלכות, כי בעולם יהיה הרבה הרבה מלך, ומלך, ומלכות, וממלכה וכל מיני דברים מקולקלים בתוך הממלכה הזאת, והעולם לפני שהוא נברא, צריך שיהיה בו פוטנציאל שמו של המלך המשיח, בפועל זה נוצר לפעמים קדימה ולפעמים שני צעדים אחורה, ושוב קדימה, "ובשביל כן נטע יוצר העולמים מראש ומקדם את שמו של משיח לפני בריאת העולם לפני שמש ינון שמו".

לפני ברוא השמש היה ינון שמו של משיח, כוח ממלכתו מסביר הרב קוק "ניגזר מעצם היסוד שבקדושה, מוכן הוא בעומק נשמת ישראל הכללית" צריך לתפוס ממלכתיות זה לא החול שאין ברירה אלא להתחשב בקיומו, אז מוכרחים לשלם מס לחול הזה, נאכל את זה ונגמור מזה ואין ברירה נחזיק קצת בזה, אותו יסוד של קדושה – כוח ממלכתי נגזר מעצם היסוד שבקדושה. 

הסברים מאוד עמוקים השאלה מה קודם למה, אם אני תופס שאני לא יכול להיכנס לקבלת התורה הפרטית שלי, בלי החובה הממלכתית החברתית וזה יום המיוחס, והיחוס שלו הוא כפול, יחוס שלו שאף אחד לא רוצה להתעסק בו, כולם רוצים להתעסק עם הגבל את ההר וקידשתו – זה היחוס, והיחוס שלו איך קרא לזה המגן אברהם, ביום הזה הם התקדשו לתורה, "אמר להם משה לקדשם לתורה", לא היום שאמר להם לקדשם לתורה במובן הפרטי – אז הם יתקדשו לתורה.

כמו "הרי את מקודשת לי", פירושו אנחנו מיועדים, ליעד הזה יכול להיות שיהיו המון מעמורות בדרך, אבל בוא נקבע את היעד בהתחלה, יכול להיות שיהיו כאלה מעמורות שישכיחו מאיתנו את המגמה, לכן כדאי שנכתוב אותה לפני שנכנסים ל-ג' בסיון, כי ג', ד', ה', ו' סיון, יכולים דוקא מתוך הצלחתם, להרחיק ממני את הרצון להיות חברותי וממלכתי, להצליח ב-ד', ו-ה' ובפרישה ובהגבלה זה כמעט תידלוק להתרחקות מ-ב', שתזכור איפה היחוס ותכתוב את זה על פלקט, לפני שאתה מתחיל את המסלול, כי אתה יכול לעלות בדיוק על האוטובוס הלא נכון, שבהרגשה הפרטית, יתן לך מניות של צידקות אבל לא על התורה הזאת דובר בכלל, זו לא תורה של נזירים, ולא של פרטים, זו תורה של ממלכת כהנים. 

מסיים הרב קוק "ומפני כך אנו קוראים את מגילת רות החותמת בתולדתו של דוד מלך ישראל, יסוד משיח אלקי יעקב בחג השבועות, זמן מתן תורתנו".

קוראים מגילת רות כי היא כולה חסד, כולה תורה וכל התורה היא חסד, ומה מסיימים במגילת רות שדוד נולד ולכל אחד זה עושה מיד את האסוציאציה מהרגע שדוד נולד ועד הרגע שמשיח בן דוד מופיע, יש הרבה יותר מעמורות שאנו מכירים מאשר נדמה לנו, בשעות מסוימות שאנחנו נמצאים בהם, כי אין לנו כוח להסתכל גבוה, מה שקוראים יותר נמוך ביחוס הזה בממלכה להתעסקות בממלכה, כך מכינים שמו של משיח,"והיה זה לנו לאות שבאותה התנועה שהננו מרגישים בה את הצמיחה החברותית הלאומית", הרב קוק ידבר שוב בשנת תרצ"ד בשנת 1934 יש התעוררות לאומית גדולה, גם במקומות אחרים לא עלינו, בעמים אחרים שסבלנו מהם הוא מדבר על תנועה לאומית פה בארץ, ביפו ירושלים, "אנו חייבים לרומם בה את המדרגה המוסרית ואת הזיקה ליסוד הקודש שלנו" אנחנו לא רואים את הערך החברתי שאני אומר שאנחנו צריכים להיות שותפים בו כערך עצמאי סתם, כי זה באמת חול, אני רואה את זה כערך חברתי רוחני ערכי שכל כולו קודש, ובמידה שאנחנו שותפים אנחנו צריכים להכניס לזה את תכני הקודש, שיבואו מחר בג', בד', וה' בסיון, "כוחה של תורתינו הקדושה שהיא תורת חיים, מקור הצדק ומעון האמת וחלילה לנו לחשוב שהגלים הסוערים שבשאיפה המדינית, רשאים הם לעוור את עינינו מבלי לראות נכוחה" שאותם גלים סוערים אז אפשר לוותר פה על שאיפה רוחנית שם על שאיפה רוחנית, "וקל וחומר שחס לנו ליתן ליצר המפלגתי העלול להתעורר ביותר, בעת שהתנועה המדינית הולכת להיווצר, שיעביר אותנו על מידת הצדק והאמת, על מידת האהבה האנושית הכללית והפרטית, אהבת ישראל, וחובת הקדושה המיוחדת לישראל. כי חובתנו לא רק להיות אנשי קודש, בתור אנשים פרטיים כי אם גם וביחוד ממלכת כהנים וגוי קדוש".

אהבת ישראל כן, שמוכנים להתקפל למה שאני סבור כי אני סבור את האמת, זה אנשי קדש, אני מוכן להגדיל את מספר אנשי קדש, אבל השאלה אם אני מוכן להיכנס למסלול של ממלכת כהנים, וגוי קדש, וגוי קדוש זה למי ששיך לגוי הזה, ואם אתה לא סבור כך זה מחלוקת בינך לבין הקב"ה ורצוי שמי שיכריע זה הוא ולא אתה, יש עיכובים יש סיבוכים, לתרגם את זה למעשה זה מאוד לא פשוט, לא כותב את המאמר הזה יהודי שחיי בריחוף, כמו שניראה אולי על פניו מבחוץ, כותב את זה מי שחי את הדברים בצורה הכי מעשית שלהם, והוא מרגיש שאלה הדברים האמורים להיאמר ב-ב' בסיון ביום המיוחס, נידמה לי שהקל וחומר הוא פשוט, אז "חובתינו היא לא רק להיות אנשי קודש, בתור אנשים פרטיים כי אם גם ביחוד להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש". שום שם של צדיק פרטי לא קדם לעולם, כי העולם מסתדר גם בלעדיך, עכשיו אתה מוסיף זה נפלא, אבל העולם לא יכול היברא בלי שמו של משיח, עולם לא יוכל להתקיים בלי ממלכת כהנים, הוא יוכל להתקיים עם כהן X או Y, זה יכול להיות עצוב מאוד, אבל זה לא מה שמקיים אותנו. 

החידוש של ממלכת כהנים = זה יום המיוחס, זה ב' בסיון, "לשאוף ליסוד ממלכתי מקודש, הוא כדי להיות נקרא בשמו עוד מלפני התהוות של העולם המעשי וכל סאונו, מיסוד התורה שקדמה לעולם, מיסודו של דוד מלך ישראל החיי וקיים ועמך כולם צדיקים לעולם ירשו ארץ, זה לא הפסוק, צריך להגיד כאן את הפשט, אתה לא מבין מה זה "כולם"? במובן הכללי – כולם צדיקים, אבל עכשיו יכול להיות בעיה, עם שלושה מליון פרטים אבל זה ענין פרטי, ועמך כולם – כולם צדיקים, זה אומנם לא חידוש של הרב קוק, המהר"ל מפראג אומר את זה שזה פירוש של המשנה, "כל ישראל יש חלק לעולם הבא, שנאמר ועמך כולם צדיקים לעולם ירשו ארץ" והמשך המשנה חוץ מי, אומר המהר"ל, עכשיו אתה מבין מה כתוב כאן, מה זה "כל ישראל"? זה = ועמך כולם, ומה זה ו"עמך כולם"? אם אתה לא תופס את, "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש", לפני שאתה מתחיל להתעסק בצידקות הפרטית שלך, אז אתה בכלל לא איתנו, זה לא אותו מסלול של "דוד מלך ישראל החי וקיים ועמך כולם צדקים לעולם ירשו ארץ במהרה בימינו אמן", נידמה לי שהדברים פשוטים ולא צריך להוסיף כלום.

פתחנו מקודם בחודש השלישי, המושג הזה של החודש השלישי – "תליתא", תליתא הוא מאוד עמוק, המהר"ל אומר שרוצים לדבר על אחדות אמיתית, המספר המסמל אחדות הוא לא אחד אלא שלוש, אחד הוא בוודאי אחדותי – כי אין לו קשר לשני, יש "ה' אחד", זה אחד שמאחד את הכול, אחד, יחיד מיוחד מאחד זה לא אחד מספרי, איך המידה האחרונה שהתורה נידרשת, "וכן שני כתובים מכחישים זה את זה, עד שיבוא השלישי ויכריע ביניהם".

הרבי מלובביץ זצ"ל מאריך רבות בכך ובצדק ואמר שני כתובים מכחישים זה את זה הם באמת מכחישים זה את זה ובא השלישי ואומר הכל יהיה בסדר, שאז למה יבוא השלישי ויכריע, והלכה כדברי המכריע, כי לשלישי יש כוח לראות את שתי הנקודות כי הוא הנקודה השלישית, לנקודה הראשונה והשניה אין כוח לראות שתי נקודות עובר בינהם קו אבל הן לא רואות את הקו כי הן נקודה, מה שיכול לגלות לו שהן שתי נקודות על אותו קו, וכל שתי נקודות הן על אות קו – זו הנקודה השלישית, והיא לא אמורה לטייח אותי או לטייח אותך, אלא היא אמורה להראות לי את מה שאני רואה כי אני נקודה, אני גם לא יכול לראות את זה, זה המושג של שלושה – שני כתובים המכחישים זה את זה יבוא השלישי, הוא מכיר את שני הכתובים הוא יכול להכריע ביניהם, זה שלושה דיינים – זה כל היסוד של שלושה, שלושה דיינים נקראים אלקים, כי מה שהקב"ה יכול לעשות לבד, אנחנו צריכים לעשות שלושה. יש מצב מסויים שיחיד מומחה יכול לדון כי יש לו כוח של שלושה, כי הוא יכול בו זמנית לראות שתי נקודות עם נקודה שלישית, וזה יסוד של נקודה שלישית, זה גם היסוד של דברי אותו גלילי, מה בעצם קורה במתן תורה, במתן תורה קורים שני תהליכים שמתחברים לדברים שדיברנו עליהם עד עכשיו.

ה' יורד על הר סיני מלמעלה למטה, ועם ישראל עולה אל הר סיני פעם אחת בהיסטוריה, אנשים מתעלים מעל חושיהם ורואים את הנישמע, רואים קולות מתרוממים אל מעבר של מה שבן תמותה יכול לעמוד בו, והם אומרים שהם לא יכולים לחיות יותר "דבר אתה עימנו ונישמעה ואל ידבר אלינו אלקים פן נמות, ויאמר אליהם משה אל תיראו, כי לבעבור נסות אתכם".

שני תהליכים מתרחשים והם מתרחשים בו זמנית, החודש השלישי, הוא לא סתם החודש שבו זה קורה, מה קרה בעצם בחודש הראשון, בחודש הראשון יצאו בני ישראל ממצרים, שום דבר לא התרחש מלמטה למעלה, לא היה להם כוח שיתרחש משהו מלמטה ללמעלה, הם נימצאים בחידלון מוחלט בשואה מחרידה. במ"ט שערי טומאה, "חמושים עלו בני ישראל ממצרים ואשא אתכם על כנפי נשרים ואביא אתכם אלי" זה נאמר להם ב-ב' בסיון צריך להבין את הפסוק הזה טוב, "ואשא אתכם על כנפי נשרים ואבי אותכם אלי" עכשיו אתם גבוהים יותר, עכשיו אתם אצלי, ואתם תהיו לי מכאן ואילך "הרי את מקודשת לי" ומכאן ואילך אתם לי, אני לקחתי אתכם, אתם לא עשיתם שום דבר, כי לא יכולתם לעשות שום דבר, אני פסחתי על בתי בני ישראל והוצאתי אתכם משם. 

חודש אייר מסמל בדיוק את ההפך, בחודש השני לצאתם בשנה השנית, אז הם מתפקדים אז הם הולכים עם הדגלים, אז מוקם המשכן, אז הם בונים את התשתית מלמטה למעלה, זאת ספירת העומר שאנחנו מקימים אותה יום יום בכל אייר, היא לא קורת בכל חודש ראשון או בכל חודש שלישי, רק בחודש אייר, זכינו בחודש האחרון שחודש אייר המשיך את דרכו להיות מלמטה ללמעלה, בעוד גאולות, במדינה, בירושלים.

החודש השלישי הוא האיחוד של שני הכתובים המכחישים זה את זה, של החודש הראשון והחודש השלישי "בירחא תליתא" ניתן לעם תליתא שהוא מורכב מדברים שמכחישים זה את זה, הכוהניות והישראליות הם שני דברים מאוד סותרים בעצם, אבל הכוח של העם הזה להיות משולש, להיות כהן וישראל יחד, וכאן הנקודה הגדולה בכל אחד מאיתנו יש צד של כהן, כמו שבכל אחד מאיתנו יש צד של מלך, כי חובת הממלכת כוהנים חלה עלי כפרט, בתור היותי חלק מהממלכה הזאת.

הזכרנו בעבר את מעשר שני זה דבר פלאי, מעשר ראשון נותנים ללוי, יש תרומת מעשר שנותנים לכהן, יש מעשר שנותנים לעני, כל זה אני מבין, למי נותנים את המעשר השני – לעצמי, בשביל מה לקרוא לזה מעשר? זה הרי לא שייך למשפחה הזאת בכלל, עושים מזה תרגיל אני אוכל את זה אבל בירושלים.

כותב הרב קוק מעשר שני זה שהישראלי שבי, נותן לכוהן שבי מעשר, והישראלי שבי נותן לירושלמי שבי מעשר, כי יש בי צד של ירושלים, שצריך לתת לו עשרה אחוז, יש בי צד כהני, לא אתם שבט לוי תהיו לי ממלכת כהנים, אתם: שבט דן, ראובן, שמעון, יששכר וזבולון, בלעדיכם שבט לוי זה אליטא של כהנים, זה נחמד, אבל זה לא ממלכת כהנים, ממלכת כהנים זה אנחנו ממלכת כהנים, החודש השלישי, של העם השלישי יתן את התורה המשולשת ביום השלישי, הוא השיא הזה של האחדות הגדולה של כל הכותבים ביחד, של המלמטה ללמעלה והמלמעלה ללמטה, שהופכים להיות דבר אחד, רק אם אפשר להתחיל מהיום המיוחס, שטוב יהי כן לזכור שיחוסו כן בסדר, הוא  כל-כך לא מיוחס שהוא כל-כך עוסק ב"סתם", היחס שלו שהוא אח, אבל היחוס שלו שאז מתחיל התהליך של עם שלם, גם שהוא שוכח את קבלת התורה הממלכתית שלו, הוא חייב להיזכר בה בחג קבלת התורה הגדול, ולחבר את המלכות שבמלכות עם קבלת התורה האלוקית מהשמים, שיהפכו להיות לאחדות של עם תליתא, בירחא תליתא ואידך פירושה, שיהיה לכולנו בעז"ה חג שמח.

